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αφορά τους γεωργικούς κλήρους που απαλλοτριώνονται στο
πλαίσιο της δηµιουργίας του νέου Διεθνούς Αεροδροµίου στο
Καστέλι», σελ. 8234 

iv. µε θέµα: «Επέκταση αστικής συγκοινωνίας στους Δήµους
Ωρωπού και Μαραθώνα», σελ. 8244 

v. µε θέµα: «Ζητήµατα νοµιµότητας στη λειτουργία του Τρέ-
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i. µε θέµα: «Για την καταβολή του Επιδόµατος Ανεργίας
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στ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών:
i. µε θέµα: «Θέσπιση ειδικού καθεστώτος στις τιµές καυσί-

µων στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Ροδόπης», σελ. 8253 
ii. µε θέµα: «Σε νέο οικονοµικό αδιέξοδο, οι πολίτες της Δυ-

τικής Αθήνας από την κοινωνικά ανάλγητη απόφαση της Κυ-
βέρνησης να προβεί σε αύξηση των αντικειµενικών τιµών των
ακινήτων», σελ. 8255 
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1. Κατάθεση σχεδίου νόµου:  
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2-2023 σχέδιο νόµου: «Σύστηµα Καινοτοµίας στον δηµόσιο
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του Υπουργείου Εσωτερικών», το οποίο παραπέµφθηκε στην
αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. , σελ. 8231 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 8241 – 8258
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. ,

σελ. 8229 - 8241

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΑΒΔΕΛΑΣ Α. , σελ. 8242, 8243, 8245, 8246, 

8247, 8249, 8251, 8252, 
8253, 8255, 8256, 8257, 
8258

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 
σελ. 8229, 8230, 8231, 8232, 

8234, 8236, 8237, 8239, 
8240

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ Σ. , σελ. 8238, 8039, 8240
ΑΧΜΕΤ  Ι. , σελ. 8253, 8254
ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ Α., σελ. 8254, 8255, 8256, 8257, 

8258
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ  Γ., σελ. 8236, 8237, 8238, 8239, 

8240
ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ Χ. , σελ. 8240, 8241, 8242
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ Γ., σελ. 8232, 8233, 8234, 8235, 8236
ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ Κ.  , σελ. 8245, 8246, 8247, 8249
ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. , σελ. 8251, 8252, 8253
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ  Β. , σελ. 8233, 8234, 8235
ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ Π. , σελ. 8255, 8256, 8257, 8258
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 

σελ. 8243, 8244
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 8236, 8237, 8249, 8250, 8251
ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 8246, 8248
ΜΠΑΛΑΦΑΣ Ι. , σελ. 8229, 8230
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ  Β. , σελ. 8244, 8245, 8246
ΠΛΕΥΡΗΣ Α., σελ. 8229, 8230
ΣΚΡΕΚΑΣ Κ. , σελ. 8241, 8242, 8243, 8244
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 8231, 8232, 8233
ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ Π., σελ. 8250, 8251, 8252, 8253

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΖ’

Δευτέρα 20 Φεβρουαρίου 2023



Αθήνα, σήµερα στις 20 Φεβρουαρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.59’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙ-
ΝΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα σχετικά µε τις επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν σήµερα στο πλαίσιο του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου.

Ξεκινούµε τη συζήτηση µε τη δέκατη πέµπτη µε αριθµό 441/13-
2-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νο-
τίου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Ιωάννη Μπαλάφα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποψί-
λωση του Κέντρου Υγείας Ηλιούπολης από το απαραίτητο ια-
τρικό προσωπικό και µέτρα για την ουσιαστική βελτίωση της
λειτουργίας του».

Κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση επανερ-

χόµαστε στο αίτηµα που έχουµε ξαναδιατυπώσει, στο αίτηµα των
εργαζοµένων του Κέντρου Υγείας Ηλιούπολης, καθώς και του
Δήµου Ηλιούπολης, αλλά και των πολιτών, των κατοίκων της ευ-
ρύτερης περιοχής, για την ενίσχυσή του σε προσωπικό, καθώς
και σε εξοπλισµό, για να είναι σε θέση να ανταποκριθεί και να κα-
λύψει ικανοποιητικά τις υγειονοµικές ανάγκες του πληθυσµού
αναφοράς. 

Δυστυχώς οι µέχρι σήµερα απαντήσεις του Υπουργείου σας
στα ζητήµατα αυτά δεν νοµίζω ότι είναι ικανοποιητικές ως προς
τα επιτακτικά αιτήµατα, τα οποία διατυπώνονται. 

Κύριε Υπουργέ, θέτουµε τα αιτήµατα ως εντελώς αναγκαία και
θα θέλαµε να µας απαντήσετε όσο γίνεται πιο συγκεκριµένα, για
να µπορέσουµε κι εµείς συγκεκριµένα να ενηµερώσουµε τους εν-
διαφερόµενους. 

Ξεκινώ υπενθυµίζοντας τη δέσµευσή σας σε παλιότερη επί του
προκειµένου συζήτηση, όταν µιλήσατε για µια δέσµευση, για
έναν κεντρικό σχεδιασµό που θα περιλάµβανε και τα κέντρα
υγείας, εποµένως και το συγκεκριµένο κέντρο υγείας, έναν κε-
ντρικό σχεδιασµό, τον οποίον τουλάχιστον µέχρι στιγµής δεν
έχουµε δει. 

Από κει και πέρα, σταχυολογώντας τα σοβαρότερα από τα αι-

τήµατα, αναφέροµαι στα εξής:
Πρώτον, όσον αφορά στο προσωπικό -αναφέροµαι στο ιατρικό

προσωπικό και ιδιαίτερα στις ειδικότητες παθολόγων και γενικών
ιατρών- υπάρχει έλλειψη. Είναι πολύ µικρός ο αριθµός των για-
τρών, τέσσερις όλοι κι όλοι. Πέραν τούτου, καλύπτουν και τις
ανάγκες εφηµερίας -και όχι µόνο- σε κέντρα υγείας αρκετά απο-
µακρυσµένα, όπως για παράδειγµα το Κέντρο Υγείας Λαυρίου οι
ίδιοι αυτοί γιατροί από το προσωπικό αυτό.

Ταυτόχρονα έχουµε έλλειψη, δηλαδή δεν υπάρχει κανένας
ακτινολόγος και είναι πρόβληµα σε ένα τέτοιο µεγάλο κέντρο
υγείας να µην υπάρχει ούτε ένας ακτινολόγος. Ως προς τις άλλες
ειδικότητες, κρίσιµες ειδικότητες καρδιολόγου, οφθαλµιάτρου,
παιδιάτρου κ.λπ., υπάρχει µόνο ένας γιατρός, πράγµα το οποίο
δηµιουργεί φόβους ως προς την κάλυψη των αναγκών.

Τελειώνω µε τον εξοπλισµό. Συγκεκριµένα, υπάρχει αίτηµα και
υπήρχε και υπόσχεση ότι θα τοποθετούνταν το νέο ψηφιακό ακτι-
νολογικό µηχάνηµα. Μέχρι στιγµής δεν έχει γίνει αυτό. Είναι ένα
µηχάνηµα που αφορά σηµαντική δραστηριότητα του κέντρου
υγείας. Το δεύτερο θέµα όσον αφορά τον εξοπλισµό είναι ο υπε-
ρηχοτοµογράφος γενικής και καρδιολογικής χρήσης. Το τρίτο
θέµα -και τελειώνω- είναι όσον αφορά το µικροβιολογικό εργα-
στήριο, η απόκτηση ενός βιοχηµικού αναλυτή απαραίτητου για
την πραγµατοποίηση και βιοχηµικών εξετάσεων που έχουν να κά-
νουν µε το συγκεκριµένο κέντρο υγείας. 

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να µας αναλύσετε και το γενικό-
τερο ζήτηµα της έγνοιας σας, θα έλεγα, της φροντίδας σας, των
προτεραιοτήτων σας, όσον αφορά την πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας, ιδιαίτερα τα κέντρα υγείας, τα περιφερειακά ιατρεία και
τις τοπικές µονάδες υγείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε τον κ. Μπαλάφα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Πρώτα από όλα, να δούµε αυτά στα οποία αναφερόµαστε στο

συγκεκριµένο κέντρο υγείας, το Κέντρο Υγείας Ηλιούπολης, µε
κάποια δεδοµένα, για να δούµε πού βρισκόµαστε. 

Ο πληθυσµός ευθύνης που έχει το συγκεκριµένο κέντρο υγείας
είναι γύρω στους εβδοµήντα επτά χιλιάδες κάτοικοι και, µάλιστα,
για το έτος 2020-2022 είχε µια πολύ µεγάλη επισκεψιµότητα.
Πάνω από ογδόντα πέντε χιλιάδες περιστατικά διαχειρίστηκε, εκ
των οποίων τα τριάντα οκτώµισι χιλιάδες τακτικά και σαράντα
επτά χιλιάδες επείγοντα. 

Οφείλω να σας πω ότι η αύξηση που παρατηρήθηκε ανέρχεται
περίπου στο 43% συγκριτικά µε τα άλλα χρόνια και η εν λόγω
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δοµή ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών µε τακτική καθη-
µερινή λειτουργία 7 π.µ. - 7 µ.µ., ανάπτυξη οκτώ εµβολιαστικών
µονάδων από τον Ιανουάριο του 2021 ως και σήµερα, τρεις κινη-
τές µονάδες ΚΟΜΥ και αντιστοίχως ήταν και κέντρο αναφοράς
και είναι κέντρο αναφοράς από τις 8 το πρωί έως τις 10 από τον
Σεπτέµβριο του 2020.

Στο πλαίσιο λειτουργίας στο συγκεκριµένο κέντρο πραγµατο-
ποιήθηκαν εκατόν πενήντα τέσσερις χιλιάδες εµβολιασµοί το
2021 και σαράντα δύο χιλιάδες το 2022, ενώ πραγµατοποιήθηκαν
και διακόσιοι ενενήντα τέσσερις κατ’ οίκον εµβολιασµοί το 2021
και χίλιοι τριάντα πέντε το 2022. Από τις 3-10-2022 έως και σή-
µερα το εµβολιαστικό κέντρο λειτουργεί δύο φορές την εβδο-
µάδα, δηλαδή έχει υπάρξει µια αποφόρτιση ως προς το εµβολια-
στικό πρόγραµµα.

Στο κέντρο υγείας αυτή τη στιγµή υπηρετούν είκοσι εννιά για-
τροί, δεκαεννιά µόνιµοι και δέκα επικουρικοί, τριάντα πέντε νο-
σηλευτές, έντεκα µόνιµοι, είκοσι τρεις επικουρικοί, ένας του
ΟΑΕΔ και ένας µε σύµβαση ορισµένου χρόνου και είκοσι έξι για-
τροί διαφόρων άλλων ειδικοτήτων, ενώ µέσα στον προγραµµατι-
σµό µόνο των προηγούµενων δύο ετών ανέλαβαν υπηρεσία δέκα
γιατροί, δεκατρείς νοσηλευτές και τέσσερα άτοµα λοιπού προ-
σωπικού. Άρα η κάλυψη του κέντρου υγείας σε γενικές γραµµές
είναι καλή. Το πρόβληµα το οποίο αναφέρετε είναι ότι εξαντλή-
θηκαν οι ίδιοι οι πίνακες του επικουρικού και ειδικά στο κοµµάτι
του ακτινολόγου αναφορικά µε έλλειψη η οποία υπάρχει.

Για το κοµµάτι για τον ευρύτερο σχεδιασµό το οποίο αναφέ-
ρετε θα αναφερθώ στη δευτερολογία. Όµως, να ολοκληρώσω
για το κέντρο υγείας. Πράγµατι το Κέντρο Υγείας Ηλιούπολης
συνδράµει στα πλαίσια µετακινήσεων που υπάρχουν από την 1η

ΥΠΕ άλλα κέντρα υγείας, τα οποία ενδεχοµένως έχουν µεγάλο
πρόβληµα ή µικρότερο πρόβληµα, αλλά χρειάζονται ενίσχυση,
αλλά αυτό γίνεται πάντοτε µε ενηµέρωση -και δεν αφορά µόνο
το Κέντρο Υγείας Ηλιούπολης- τις πρώτες πέντε µέρες βάσει του
σχεδιασµού, ώστε η όποια µετακίνηση να µην επιβαρύνει τη λει-
τουργία του κέντρου και, υπό αυτή την έννοια, ακόµα και η στή-
ριξη η οποία υπήρξε ως προς το κοµµάτι του Λαυρίου, που
υπήρχε ένα ιδιαίτερο πρόβληµα, δεν συνδυάστηκε µε αλλαγή του
τρόπου εφηµέρευσης του Κέντρου Υγείας Ηλιούπολης. 

Αναφορικά µε τον εξοπλισµό τον οποίο αναφέρετε, συνολικά
έχει ζητηθεί από τα κέντρα υγείας να πουν τις ανάγκες τις οποίες
έχουν για εξοπλισµό. Το συγκεκριµένο κέντρο υγείας αναφορικά
µε τις κτηριακές υποδοµές, επειδή δεν είναι ιδιοκτησία του
Υπουργείου Υγείας, δεν έχει ενταχθεί κτηριακά στο Ταµείο Ανά-
καµψης, αν και δεν έχει κτηριακό πρόβληµα, αλλά έχει ενταχθεί
σε χρηµατοδοτικά εργαλεία. Επίσης, έχει ζητηθεί από όλα τα κέ-
ντρα υγείας, που είναι και στον ευρύτερο σχεδιασµό που θα σας
πω, να µας πουν τις ανάγκες που έχουµε σε εξοπλισµό, ώστε σε
συνεννόηση µε την ΥΠΕ να ικανοποιηθούν αυτές οι ανάγκες από
τα χρηµατοδοτικά εργαλεία που έχουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία
σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Πρέπει να δείξω καλή διάθεση, κύριε
Υπουργέ. Τα στοιχεία τα οποία, προφανώς, σας δόθηκαν από την
υπηρεσία ισχύουν, αλλά δεν καλύπτουν στοιχειωδώς, δεν απα-
ντούν στα ερωτήµατά µας. Μας αναφέρετε τα νούµερα τα οποία
υπηρετούν. Όµως, ισχύει ότι οι δύο και δύο παθολόγοι γενικοί
γιατροί δεν µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες ευρύτερα του
χώρου του κέντρου υγείας, όπως υπηρεσίες προσωπικού για-
τρού, ραντεβού για χρόνια νοσήµατα. Δεν γίνεται. Και οι ίδιοι οι
παθολόγοι γενικοί ιατροί να τρέχουν στο Λαύριο από την Ηλιού-
πολη για να έχουν καλύψουν εφηµερίες.

Εγώ καταλαβαίνω τις προθέσεις σας. Οι προθέσεις σας είναι
να καλυφθούν όλες οι ανάγκες. Όµως, δεν καλύπτονται µε τόσο
µεγάλα κενά. Δεν γίνεται. Πώς να το κάνουµε; Νοµίζω ότι ειδικά
η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας για να µη φορτώνουµε τα νοσο-
κοµεία, που και αυτά δεν µπορούν να ανταποκριθούν, θα πρέπει
να τύχει µεγαλύτερης φροντίδας. 

Όσον αφορά τα µηχανήµατα, δεν ανέφερα πενήντα µηχανή-
µατα. Είπα για τρία µηχανήµατα τελείως απαραίτητα. Δεν έλαβα
καµµία απάντηση και δεν λέω ότι φταίτε προσωπικά, αλλά δεν

έλαβα καµµία απάντηση διότι δεν υπάρχει διάθεση, τάση, προ-
γραµµατισµός, σχεδιασµός για την κάλυψη αυτών των κενών.
Επαναλαµβάνω ότι δεν πρόκειται για κάποια υπερβολικά αιτή-
µατα ή οτιδήποτε άλλο. Δεν υπάρχει ακτινολόγος στο κέντρο
υγείας, πέρα από τις άλλες µε µόνο έναν γιατρό ειδικότητες.

Μάλιστα, τώρα συνεχίζεται αυτή η ιστορία των µετακινήσεων.
Το τονίζω ιδιαίτερα. Κάτι πρέπει να γίνει. Εγώ τουλάχιστον, που
ασχολούµαι µε το θέµα της υγείας αρκετά χρόνια, δεν θυµάµαι
τέτοιες µετακινήσεις ποτέ. Δεν θυµάµαι τέτοιες µετακινήσεις τέ-
τοιας κλίµακας και διαρκώς σαν µόνιµο στοιχείο για την κάλυψη
των αναγκών σε τελευταία ανάλυση. 

Είµαι, λοιπόν, υποχρεωµένος να παρακαλέσω, να ζητήσω να
δείτε ξανά τα ζητήµατα αυτά, γιατί δεν θέλω να µιλήσω γενικά
για την κατάσταση. Μιλάω συγκεκριµένα για ένα κέντρο υγείας
µε συγκεκριµένο πληθυσµό αναφοράς, µε συγκεκριµένες ανά-
γκες. Οι απαντήσεις, δυστυχώς, κάθε άλλο παρά ικανοποιητικές
είναι. Δεν υπήρξαν καν απαντήσεις και έχουµε όλο το δικαίωµα
να ισχυριστώ ότι σε τελευταία ανάλυση η έγνοια, η φροντίδα για
την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας -κέντρα υγείας, περιφερειακά
ιατρεία, τοπικές µονάδες υγείας- είναι πολύ κάτω του απαραίτη-
του, του αναγκαίου και του αιτήµατος των κατοίκων του δήµου,
των εργαζοµένων στο κέντρο υγείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πρώτα από όλα,

στον ευρύτερο σχεδιασµό και στη σηµασία που δίνετε στην πρω-
τοβάθµια φροντίδα υγείας και ειδικά, όπως σωστά αναφέρατε, η
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας που ήταν ένα σηµείο βασικής
απουσίας από τη χώρα µας και το είδαµε και κατά τη διάρκεια
της πανδηµίας, όπου είχαµε µεγαλύτερη πίεση στα νοσοκοµεία
µας, όχι γιατί δεν υπήρχε πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, αλλά
δεν υπήρχε οργανωµένο µε τον τρόπο που επιχειρείται τώρα.
Προς αυτή, λοιπόν, την κατεύθυνση στον συνολικό σχεδιασµό
µας αφ’ ενός έχουµε να κάνουµε µε υλικοτεχνική υποδοµή και
εκατόν πενήντα επτά κέντρα υγείας έχουν ενταχθεί ήδη στο Τα-
µείο Ανάκαµψης µε 1,5 ως 2 εκατοµµύρια το κάθε κέντρο και πε-
ρίπου γύρω στα 300 εκατοµµύρια χρήµατα του Ταµείου Ανά-
καµψης. 

Παράλληλα, έχει θεσπιστεί ο θεσµός του προσωπικού γιατρού.
Είναι η συνέχεια του οικογενειακού, που προϋπήρχε, µε την ιδι-
αιτερότητα ότι εδώ πληρώνεται 800 ευρώ παραπάνω τον µήνα ο
κάθε γιατρός που συµµετέχει από τα κέντρα υγείας για να έχει
πληθυσµό ευθύνης και ήδη έχουν πραγµατοποιηθεί ένα εκατοµ-
µύριο τετρακόσιες χιλιάδες ραντεβού δωρεάν σε πολίτες. 

Συνεχίζουµε τον θεσµό, παρ’ όλο που είχαµε διαφωνήσει,
όπως γνωρίζετε, αλλά ακριβώς επειδή υπάρχει συνέχεια του κρά-
τους, των ΤΟΜΥ και ήδη αυτή τη στιγµή µε µια βασική καθυστέ-
ρηση, που η καθυστέρηση ακριβώς συνδυαζόταν µε το γεγονός
ότι το βάρος έπεφτε στα νοσοκοµεία λόγω πανδηµίας, ανοίγουν
τα επιπλέον ΤΟΜΥ, τα οποία ήταν να ανοίξουν µε βάση τον σχε-
διασµό που είχε γίνει και από τη δική σας Κυβέρνηση και ήδη έχει
ολοκληρωθεί η διαδικασία των προσλήψεων.

Παράλληλα, σε όλο αυτό το πλέγµα προσπαθούµε να κάνουµε
και ένα ολόκληρο πρόγραµµα που έχει ξεκινήσει από το πρό-
γραµµα «Δοξιάδης» και «Φώφη Γεννηµατά», που έχει να κάνει µε
τις προληπτικές εξετάσεις. Είναι το πρόγραµµα «Δοξιάδης» του
Ταµείου Ανάκαµψης µε υποκατηγορίες προγραµµάτων, που ακρι-
βώς και αυτά εντάσσονται σε µια λογική δηµόσιας υγείας και
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. 

Άρα η βασική µεταφορά του κέντρου βάρους από τα νοσοκο-
µεία στην πρόληψη και την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας και
από τη θεραπεία της ασθένειας µέχρι να διατηρούµε τους πολί-
τες υγιείς είναι κεντρική πολιτική, όπως ακριβώς την ορίζει και ο
Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας. 

Από εκεί και πέρα, εµένα δεν µου αρέσει να ωραιοποιώ κατα-
στάσεις. Πράγµατι, πολλά κέντρα υγείας τα οποία έχουν µια κα-
λύτερη πληρότητα, όπως το συγκεκριµένο, δέχονται µια επιβά-
ρυνση µετακινήσεων. 

Επειδή πρόσφατα απάντησα και για το Λαύριο, να σας διαβε-
βαιώσω ότι αυτό είναι προσωρινό που συµβαίνει µε την Ηλιού-
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πολη και ήδη άµεσα -και όταν λέω άµεσα ενδεχοµένως και µέσα
στις επόµενες δέκα-δεκαπέντε µέρες- θέλουµε να έχει ολοκλη-
ρωθεί το πλαίσιο και να µην υπάρχει θέµα µετακινήσεων.

Όµως, αυτό είναι σε ένα ευρύτερο πλαίσιο ολοκλήρωσης των
προσλήψεων, προκειµένου να µη δηµιουργούνται κενά στα περι-
φερειακά κέντρα, γιατί τότε ο µόνος τρόπος να καλυφθούν είναι
και οι µετακινήσεις. 

Με αυτό, λοιπόν, το σκεπτικό ειδικά το Κέντρο Υγείας Ηλιού-
πολης και για τον πληθυσµό ευθύνης που απασχολεί είναι ένα
καλό κέντρο υγείας, έχει πολύ σηµαντική, όπως σας έδειξα, λει-
τουργία και τα όποια κενά αφορούν συνήθως ειδικότητες που δεν
υπάρχουν στις λίστες και µε το νέο άνοιγµα των επικουρικών λι-
στών θα µπορέσουν να καλυφθούν και αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Η πρώτη µε αριθµό 1575/04-01-2023 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Φράγµα Μπαδιά Δήµου Μινώα
Πεδιάδος», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Επίσης, δεν θα ζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι εξής: 
Η πρώτη µε αριθµό 409/7-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Η µη αποτελεσµατική αστυνοµική προστα-
σία δευτερογενής πηγή ανασφάλειας για τους κατοίκους της
Νέας Σµύρνης της Λάρισας». 

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 422/13-2-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Δυνατότητα εφάπαξ εξόφλη-
σης ληξιπρόθεσµων χρεών στα ασφαλιστικά ταµεία, χωρίς πρό-
σθετα τέλη και πρόστιµα». 

Η πέµπτη µε αριθµό 435/13-2-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Μέτρα για την προστασία δανειοληπτών ελβετικού φράγκου».

Τέλος, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος του Βουλευτή οι
εξής:

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 433/13-02-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Κάθετα αντί-
θετη η τοπική κοινωνία του Αλµυρού µε τη δηµιουργία Πλωτού
Φωτοβολταϊκού Σταθµού εντός του υγροβιότοπου της Σούρπης». 

Η τρίτη µε αριθµό 407/7-2-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Κωνσταντίνας (Νάντιας) Γιαννακοπούλου προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Μη
εξυπηρετούµενα δάνεια προς τον Ειδικό Λογαριασµό Δώρου
Εορτών Εφηµεριδοπωλών». 

Η τέταρτη µε αριθµό 437/13-02-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ελληνική στήριξη στην συµπε-
ρίληψη της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος στην
Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα».

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι
Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προ-
στασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης,
Μετανάστευσης και Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Τουρισµού, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας,
Επικρατείας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών
και Εσωτερικών κατέθεσαν στις 18-2-2023 σχέδιο νόµου: «Σύ-
στηµα Καινοτοµίας στον δηµόσιο τοµέα - Ρυθµίσεις Γενικής
Γραµµατείας Ανθρώπινου Δυναµικού Δηµοσίου Τοµέα - Ρυθµί-
σεις για τη λειτουργία των ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού και των αποκε-
ντρωµένων διοικήσεων και για την ευζωία των ζώων συντροφιάς

- Λοιπές επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Εσωτερικών», το
οποίο παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 

Στο σηµείο αυτό, θα κάνουµε µια ολιγόλεπτη διακοπή για να
έρθει ο Υπουργός.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 428/13-2-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Άµεση επίλυση
του ζητήµατος των Ιδιωτικού Δικαίου Ορισµένου Χρόνου (ΙΔΟΧ)
συµβασιούχων εργαζοµένων του Τοµέα Αποκατάστασης Επιπτώ-
σεων Φυσικών Καταστροφών (ΤΑΕΦΚ) Περιφερειακής Ενότητας
(Π.Ε.) Ηρακλείου Κρήτης και πρόσληψη όλου του αναγκαίου µό-
νιµου προσωπικού».

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στον ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου Κρήτης υπάρχει και

σοβαρή υποστελέχωση, όπως συµβαίνει φυσικά και πανελλαδικά,
καθώς και στεγαστικό πρόβληµα. Σαν να µην έφταναν οι ελλεί-
ψεις σε εργαζόµενους, πριν λίγες ηµέρες έληξαν οι οκτάµηνες
συµβάσεις του προσωπικού, µε αποτέλεσµα η υπηρεσία να έχει
αποψιλωθεί πλήρως. Μάλιστα, οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, των οποίων
η σύµβαση έχει λήξει, καλούνται να δουλέψουν εθελοντικά µπρο-
στά σε έναν πολύ µεγάλο όγκο δουλειάς, για να µην υπάρξουν
µεγαλύτερες καθυστερήσεις στον έλεγχο των φακέλων των σει-
σµόπληκτων στους Δήµους Μινώα Πεδιάδας και Αρχανών - Αστε-
ρουσίων.

Εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχουµε τονίσει επα-
νειληµµένως την αναγκαιότητα οι συµβάσεις εργασίας ορισµένου
χρόνου να γίνουν αορίστου για το ήδη υπάρχον προσωπικό και
επιπλέον να στελεχωθεί η υπηρεσία µε όλο το αναγκαίο µόνιµο
προσωπικό. Ωστόσο, αντί για µόνιµη εργασιακή διασφάλιση των
συµβασιούχων και την πλήρη µε βάση τις ανάγκες στελέχωση
της υπηρεσίας µε µόνιµο προσωπικό, ανακοινώθηκε στις 13 Ια-
νουαρίου 2023 από το αρµόδιο Υπουργείο η προκήρυξη πρόσ-
ληψης προσωπικού ΙΔΟΧ για την επαναστελέχωση του ΤΑΕΦΚ
Ηρακλείου, επιχειρώντας µε αυτό τον τρόπο η Κυβέρνηση, δη-
λαδή µε µία πολιτική ανακύκλωσης της ανεργίας και µε την οµη-
ρία χιλιάδων εργαζοµένων µε συµβάσεις ΙΔΟΧ, να λύσει το
πρόβληµα της σοβαρής υποστελέχωσης των υπηρεσιών επιτεί-
νοντας την εργασιακή αβεβαιότητα των εργαζοµένων και καθυ-
στερώντας επιπλέον τον έλεγχο των φακέλων, την αποζηµίωση
των πληγέντων και την επισκευή και ανακατασκευή κτηρίων.

Οι διαχρονικές ευθύνες όλων των κυβερνήσεων είναι τερά-
στιες. Επιλέγουν να καλύπτουν πάγιες ανάγκες µε ελαστικές ερ-
γασιακές σχέσεις, µε ελαστικές µορφές εργασίας, προκειµένου
να εξασφαλίζουν ακόµα πιο φθηνούς εργαζόµενους τους οποί-
ους κρατούν σε οµηρία για µια θέση εργασίας κάνοντας εναλ-
λαγή µεταξύ ανεργίας και µισοεργασίας.

Εκτός από το εργασιακό ζήτηµα, υπάρχει και το κτηριακό-στε-
γαστικό πρόβληµα της υπηρεσίας του ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου που
είναι εξίσου σηµαντικό για την εύρυθµη λειτουργία της υπηρε-
σίας, η οποία µάλιστα το έχει αναδείξει η ίδια ως αίτηµα θεωρώ-
ντας ότι έπρεπε καιρό πριν να έχουν προχωρήσει οι διαδικασίες
µετακίνησης της υπηρεσίας στο νέο κτήριο στέγασής της, ώστε
να διευκολυνθούν οι εργαζόµενοι στην εργασία τους, καθώς ο
χώρος των γραφείων που έχει δοθεί στην υπηρεσία είναι εξαιρε-
τικά µικρός και δεν επιτρέπει λόγω έλλειψης χώρου ούτε την
εγκατάσταση όλου του απαραίτητου εξοπλισµού για τους εργα-
ζόµενους.

Η όλη κατάσταση -εργασιακό, κτηριακό- στρέφεται όχι µόνο
ενάντια στους εργαζοµένους της ΤΑΕΦΚ, αλλά και στους ίδιους
τους πληγέντες που εκτός από τους αντιλαϊκούς «κόφτες» και τις
ανεπάρκειες της κρατικής αρωγής για την αποκατάσταση των
κτηρίων, έχουν να αντιµετωπίσουν και την καθυστέρηση στον
έλεγχο των φακέλων λόγω της υποστελέχωσης, παρά την υπερ-
προσπάθεια και την αυταπάρνηση των εργαζοµένων. Χαρακτη-
ριστικό είναι ότι έχουν κατατεθεί περίπου χίλιοι τετρακόσιοι
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φάκελοι επισκευής σεισµοπλήκτων κτηρίων, µε µόλις επτά φακέ-
λους να έχουν λάβει είτε έγκριση επισκευής και αποζηµίωσης,
είτε άδεια ανακατασκευής κόκκινων κτηρίων. 

Βέβαια, για να έχουµε και πολύ καλύτερη πληροφόρηση -διότι
ρωτάµε, αλλά δεν έχουµε και ακριβή πληροφόρηση- καλό είναι
να µας δώσετε τον ακριβή αριθµό των φακέλων που έχουν κατα-
τεθεί για να µη λέµε γενικώς νούµερα. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τα εξής: Πρώτον, τι µέτρα
επιπλέον θα πάρετε για να αντιµετωπιστεί µε κατεπείγουσες δια-
δικασίες η υποστελέχωση του ΤΑΕΦΚ, µε τη µετατροπή σε αορί-
στου χρόνου των συµβάσεων εργασίας ορισµένου χρόνου για το
ήδη υπάρχον προσωπικό; Δεύτερον, πρέπει να στελεχωθεί η υπη-
ρεσία µε όλο το επιπλέον απαιτούµενο µόνιµο προσωπικό, µε
πλήρη εργασιακά ασφαλιστικά δικαιώµατα, ώστε να µπορούν οι
εργαζόµενοι να προσφέρουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες τους.
Τέλος, πρέπει να επισπευσθούν οι διαδικασίες µετακίνησης της
υπηρεσίας στο νέο κτήριο στέγασής της, µε όλον τον απαραίτητο
υλικοτεχνικό εξοπλισµό, για να µπορούν οι εργαζόµενοι να κά-
νουν απρόσκοπτα τη δουλειά τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε, κύ-

ριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Συντυχάκη, θέτετε ένα ζήτηµα το οποίο είναι πάρα πολύ

σοβαρό. Πραγµατικά, δείχνετε κι εσείς πολύ µεγάλη ευαισθησία,
αλλά όπως ξέρετε και το Υπουργείο είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο σε
όλα αυτά τα ζητήµατα και όλα αυτά που έχουν συµβεί στο Αρκα-
λοχώρι και στην ευρύτερη περιοχή του Ηρακλείου σε ό,τι αφορά
και τη στελέχωση της υπηρεσίας και το κτήριο και όλα τα ζητή-
µατα που αντιµετωπίζουµε.

Ουσιαστικά τίθενται τρία ζητήµατα από την πλευρά σας. Το
πρώτο αφορά το προσωπικό, το δεύτερο αφορά το κτήριο και το
τρίτο αφορά το αν αυτές οι δύο συνθήκες επηρεάζουν τη λει-
τουργία του ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου. 

Να ξεκινήσουµε κατ’ αρχάς από το πρώτο. Αυτό το τµήµα το
έχουµε ιδρύσει εµείς, µε δική µας πρωτοβουλία. Η Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη έβγαλε µια απόφαση µε Υπουργό τον
Κώστα Καραµανλή και δηµιούργησε ένα τµήµα ουσιαστικά για να
ασχολείται µόνο µε τα ζητήµατα του Αρκαλοχωρίου, γιατί αυτά
έχουµε αυτή τη στιγµή. Όπως αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, έχουµε
µια ιδιαίτερη ευαισθησία να τα αντιµετωπίζουµε. 

Η δυνατότητα που µας έδιναν και το Σύνταγµα και οι νόµοι που
υπήρχαν ήταν να πάρουµε όντως συµβασιούχους. Και αυτό κά-
ναµε. Το ζήτηµα που προέκυψε µε την ανανέωση των συµβασι-
ούχων το λύσαµε άµεσα. Άλλωστε γνωρίζετε τις αποφάσεις που
έχει βγάλει ο Υπουργός. Έχει λυθεί το ζήτηµα µε την ανανέωση.
Έχουµε τις αποφάσεις που έχουν βγει στις 10 Φεβρουαρίου, 13
Φεβρουαρίου και 14 Φεβρουαρίου και ουσιαστικά έχει λυθεί όλο
αυτό το ζήτηµα µε την ανανέωση των συµβάσεών τους. Άρα µε
µία πρωτοβουλία δική µας λύθηκε ένα πρόβληµα στο πλαίσιο των
δυνατοτήτων που µας δίνουν το Σύνταγµα και οι νόµοι του ελλη-
νικού κράτους -γιατί αυτό πρέπει να σεβόµαστε όλοι µας- και συ-
νεχίζουµε. 

Αναγνωρίζουµε πάνω και πρώτα από όλα εµείς οι ίδιοι την ανά-
γκη του υπηρετούντος προσωπικού εκεί πέρα, στο Ηράκλειο και
γι’ αυτό µάλιστα έχουµε κάνει έναν προγραµµατισµό που µπο-
ρείτε να τον δείτε και στην ιστοσελίδα µας και στην ιστοσελίδα
του Υπουργείου Εσωτερικών. Ο προγραµµατισµός του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών για το 2023 περιλαµβάνει δια-
κόσιες εβδοµήντα πέντε µόνιµες θέσεις για την κάλυψη των
αναγκών της Γενικής Διεύθυνσης Αντιµετώπισης Φυσικών Κατα-
στροφών. Άρα φροντίζουµε όλοι αυτοί οι υπάλληλοι που έχουν
προσληφθεί να µπορούν να συµµετάσχουν στον διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ και να µπορούµε από εκεί να καλύψουµε αυτές τις θέσεις,
έτσι όπως είναι βάσει του Συντάγµατος και βάσει των νόµων. 

Ένα δεύτερο ζήτηµα αφορά το αν φτάνουν αυτοί οι υπάλληλοι,
γιατί το ουσιαστικό ερώτηµα που µας θέτετε είναι αυτό. Φτάνουν.
Και γι’ αυτό πολλές φορές και µε την κεντρική υπηρεσία βοη-
θούµε στο να προχωρούν και να δίνονται οι κατάλληλες απαντή-
σεις. Χίλιους φακέλους έχουµε. Απαντήσαµε και στους χίλιους;

Απαντήσαµε και στους χίλιους. 
Το πρόβληµα, κύριε Συντυχάκη, δεν είναι να απαντήσει η υπη-

ρεσία. Απάντησε η υπηρεσία και, µάλιστα, εγκαίρως. Το πρό-
βληµα είναι ότι υπάρχουν δοµικά ζητήµατα και γι’ αυτό ήρθαµε
στο τελευταίο Υπουργικό Συµβούλιο και προτείναµε έναν νέο
τρόπο για το πώς θα προχωρήσει όλη η διαδικασία της στεγα-
στικής συνδροµής. Άρα η ευαισθησία µας, η προσοχή µας είναι
εκεί, να προχωρήσουν όλα αυτά τα θέµατα. Να είστε σίγουροι
ότι µε τη νέα πρόταση νόµου, που θα γίνει νόµος του κράτους
σε λίγο χρονικό διάστηµα, όλα αυτά τα προβλήµατα θα προχω-
ρήσουν.

Τώρα, σε ό,τι αφορά το κτήριο του ΤΑΕΦΚ, γνωρίζετε ότι την
πρώτη φορά είχαµε µόνο µία πρόταση και ο διαγωνισµός αυτός
δεν µπορούσε να τελεσφορήσει. Έγινε η διαδικασία όλη από την
αρχή. Από εκεί και πέρα προχωράµε. Έχουµε έξι προτάσεις οι
οποίες ικανοποιούν και την υπηρεσία. Δεν έρχεται κανένας
Υπουργός, κανένας Γενικός Γραµµατέας, κανένας Υφυπουργός
για να δει ποιες είναι οι πραγµατικές ανάγκες της υπηρεσίας. Απ’
ό,τι φαίνεται από τις έξι προσφορές που έχουµε, µία λογικά θα
ικανοποιεί τις ανάγκες και θα προχωρήσουµε, ώστε να λύσουµε
και το κτηριακό ζήτηµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, γνωρίζουµε

όλοι ότι έχουν περάσει δεκαέξι µήνες από τους σεισµούς. Είναι
εύλογο το ερώτηµα: Πώς µπορεί να δικαιολογηθεί το γεγονός ότι
έχουν περάσει δεκαέξι µήνες µετά τον καταστροφικό σεισµό
στους δύο Δήµους Μινώα Πεδιάδας και Αρχανών - Αστερουσίων,
να έχουν κατατεθεί -και δεν µου απαντήσατε σε αυτό- χίλιοι τε-
τρακόσιοι φάκελοι επισκευής σεισµόπληκτων κτηρίων, µε µόλις
επτά ή πέντε φακέλους -γι’ αυτό σάς ρώτησα στην πρωτολογία
µου, για να πείτε τα ακριβή νούµερα- να έχουν λάβει την έγκριση
της αποζηµίωσης στεγαστικής συνδροµής, µε καµµία εκδιδοµένη
άδεια ανακατασκευής κόκκινων κτηρίων;

Μπορείτε να µου πείτε ποια είναι η αιτία; Πού βρίσκεται η αιτία;
Η αιτία κρύβεται ακριβώς στην υποστελέχωση. Άρα είναι σοβαρό
το θέµα. Δεν είναι τόσο απλό. Και επειδή έχουµε κάνει κι άλλες
επίκαιρες ερωτήσεις και άλλοι Βουλευτές έχουν κάνει παρόµοιες
-είτε µε γραπτές απαντήσεις είτε ως επίκαιρες ερωτήσεις-, οι
απαντήσεις είναι καρµπόν. Ναι, αλλά έχουν περάσει δεκαέξι
µήνες. Ο κόσµος περιµένει.

Σας ανέφερα, επίσης, στην πρωτολογία ότι έχουν λήξει οι
οκτάµηνες συµβάσεις του προσωπικού, η υπηρεσία έχει αποψι-
λωθεί και υπάρχει µόνο µία εργαζόµενη µηχανικός µε ενεργή
σύµβαση αορίστου χρόνου στον ΤΑΕΦΚ. Αντιλαµβάνεστε τώρα
ότι µε µία υπάλληλο δεν µπορεί να λυθεί το πρόβληµα. Αυτοί οι
εργαζόµενοι τώρα έµειναν µισό µήνα, ή έναν µήνα, χωρίς κάποια
σύµβαση εργασίας και είναι τέτοια η κατάσταση και ο όγκος της
δουλειάς, που αυτοί οι εργαζόµενοι, οι συµβασιούχοι δηλαδή,
καλούνται κατ’ αρχάς να δουλέψουν εθελοντικά, για να µην υπάρ-
ξουν µεγαλύτερες καθυστερήσεις στον έλεγχο των φακέλων και
να χειριστούν έναν όγκο δουλειάς που αµφιβάλλω αν µπορεί
ένας εργαζόµενος και υπό αυτές τις συνθήκες να διεκπεραιώσει.
Μάλιστα, µας έχουν πει ότι είναι υπάλληλος της Γενικής Διεύθυν-
σης που έχει παραλάβει εκατό φακέλους και για τη Σάµο και για
την Κρήτη. 

Τελικά, ποιος είναι ο ζηµιωµένος από αυτή την ιστορία; Αφ’
ενός είναι ο εργαζόµενος, που βιώνει τα χίλια µύρια ως εργαζό-
µενος µε έναν τέτοιο όγκο δουλειάς και, φυσικά, οι σεισµόπλη-
κτοι, που καθυστερούν να πάρουν έγκριση χρηµατοδότησης για
να αρχίσουν τις εργασίες επισκευής των κτηρίων τους. 

Άρα, λοιπόν, η ευθύνη βαραίνει αποκλειστικά την Κυβέρνηση.
Δεν ξέρω τώρα για το θέµα των προθέσεων, για την ευαισθησία
σας κ.λπ.. Ξέρετε, κάποια πράγµατα κρίνονται και εκ του αποτε-
λέσµατος. Και εκ του αποτελέσµατος, µέχρι τουλάχιστον και δε-
καέξι µήνες µετά, δεν είναι και τόσο καλά τα αποτελέσµατα. 

Στο δεύτερο ζήτηµα, που αφορά το κτηριακό, είναι φανερό ότι
πρέπει να απλουστευθούν οι διαδικασίες. Αυτή η απάντηση που
µας δώσατε είναι απάντηση-καρµπόν. Μας είπατε: «Ξέρετε, εί-
χαµε έξι προσφορές, ναυάγησαν, δεν τελεσφόρησαν και έχουµε
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βρει τώρα µία τελευταία λύση και άµεσα θα λυθεί το πρόβληµα.».
Αυτό το έχουµε ακούσει πάρα πολλές φορές. 

Εµείς λέµε ότι πρέπει να απλουστευθούν οι διαδικασίες µετα-
κίνησης της υπηρεσίας και άµεσα να λήξει το θέµα για το νέο
κτήριο και το πώς θα δουλέψουν οι εργαζόµενοι, διότι είναι ένας
πάρα πολύ µικρός χώρος και αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορούν
να κάνουν οι εργαζόµενοι αποτελεσµατική δουλειά. Μάλιστα, ενώ
υπάρχει ο εξοπλισµός, έχει παραγγελθεί ο εξοπλισµός για τη στε-
λέχωση, δεν µπορούν να τον εγκαταστήσουν, διότι ακριβώς ο
χώρος είναι πάρα πολύ µικρός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω µε κάτι τελευταίο, κύριε Πρόεδρε.
Το τρίτο ζήτηµα που θα σας έθετα -δεν το έθεσα στην πρωτο-

λογία- είναι το θέµα των µετακινήσεων. Οι ταλαίπωροι εργαζόµε-
νοι αναγκάζονται να µετακινούνται στις σεισµόπληκτες περιοχές
µε τα δικά τους αυτοκίνητα και τα έξοδα που τους καλύπτει η
υπηρεσία για τη µετακίνησή τους σε καµµία περίπτωση δεν επαρ-
κούν. Είναι ένα επιπλέον πρόβληµα που σας θέτω τώρα, στη δευ-
τερολογία. 

Για όλα τα παραπάνω, λοιπόν, δηλαδή για την υποστελέχωση,
το κτηριακό, τα αυτοκίνητα, τα έξοδα µετακίνησης, τις ελλείψεις,
τις καθυστερήσεις, κ.λπ., την ευθύνη την έχετε εσείς.

Καθόλου τυχαία όλες οι κυβερνήσεις επιλέγουν να καλύπτουν
πάγιες ανάγκες µε ελαστικές µορφές εργασίας. Υπάρχει κοινή
αντίληψη όλων σας γύρω από αυτό το ζήτηµα και δυστυχώς
µέχρι σήµερα οι απαντήσεις των δικών σας κυβερνήσεων και των
προηγούµενων είναι η αναπαραγωγή των γνωστών τετριµµένων
και αναχρονιστικών επιχειρηµάτων περί απαγορευτικών κοινοτι-
κών οδηγιών, των συνταγµατικών επιταγών που µας είπατε προ-
ηγουµένως κ.τ.λ.. 

Εµείς είχαµε κάνει πρόταση και σε εσάς και στα άλλα κόµµατα
-δεν την υιοθετήσατε, όπως και τα άλλα κόµµατα- να αλλάξει το
άρθρο 103 του Συντάγµατος. Είχαµε αναθεωρητική Βουλή και θα
µπορούσε να γίνει αλλαγή και αυτοί οι άνθρωποι να µετατρέψουν
τις συµβάσεις ορισµένου χρόνου σε αορίστου. Δεν το δεχτήκατε
ούτε εσείς ούτε οι υπόλοιποι.

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, αυτό που απαιτούν οι εργαζόµενοι,
το πάγιο αίτηµά τους -εµείς µεταφέρουµε το θέµα των εργαζο-
µένων εδώ, για να στηρίξουµε τα αιτήµατά τους- είναι η µονιµο-
ποίηση και ενίσχυση µε προσωπικό όλων των υπηρεσιών του
δηµοσίου µε πλήρη εργασιακά δικαιώµατα, να βελτιωθούν οι συν-
θήκες δουλειάς και να επισπευσθούν οι διαδικασίες µετακίνησης
υπηρεσίας στο νέο κτήριο στέγασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Γίνεται
γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολου-
θούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής
και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το Γενικό Λύκειο Ίασµου Ροδόπης.

Σας καλωσορίζουµε.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας ενηµερώσουµε ότι σήµερα παρακολουθείτε κοινοβου-
λευτικό έλεγχο. Κατά τη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου συµµετέχουν ο Υπουργός και οι Βουλευτές οι οποίοι θέτουν
είτε ζητήµατα της περιοχής τους είτε γενικότερα και η Κυβέρ-
νηση καλείται να απαντήσει. Άρα σε κάθε επίκαιρη ερώτηση
έχουµε έναν Βουλευτή και τον αρµόδιο Υπουργό.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Συντυχάκη, σας απάντησα και πριν και επανα-
λαµβάνω και τώρα ότι ανανεώθηκαν οι συµβάσεις. Σας το είπα
και προηγουµένως. Λύθηκε το ζήτηµα. Σας είπα και τις ηµεροµη-
νίες και θα καταθέσω στα Πρακτικά τα σχετικά ΦΕΚ, για να πει-
στείτε για τα λόγια µας. Επαναλαµβάνω ότι για ό,τι µάς εγκαλείτε
αυτή τη στιγµή και µας ερωτάτε είναι ενέργειες που έχουµε λάβει
εµείς. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Το ερώτηµα δεν ήταν η ανανέ-
ωση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Εµείς ιδρύσαµε στο τµήµα του Ηρακλείου, για να λύ-
σουµε το πρόβληµα στο Αρκαλοχώρι. Εµείς ανανεώσαµε τις συµ-
βάσεις. Εµείς τις βάλαµε στον προγραµµατισµό του Υπουργείου
Υποδοµών και Μεταφορών, ώστε όλοι αυτοί οι υπάλληλοι να µπο-
ρούν να συµµετάσχουν και στον διαγωνισµό του ΑΣΕΠ, γιατί
έχουµε ανάγκη πραγµατικά όλους αυτούς τους υπαλλήλους.
Εδώ είµαστε, για να αντιµετωπίσουµε όλα τα ζητήµατα. Σας είπα
προηγουµένως ότι είχαµε χίλιους φακέλους και τους απαντή-
σαµε έναν-έναν, ξέρουµε όλες τις ελλείψεις που υπάρχουν και
έχουν ενηµερωθεί και οι συντοπίτες σας για το τι ελλείψεις υπάρ-
χουν.

Το τρίτο ζήτηµα που θέσατε αφορά το κτήριο. Μα, όσον αφορά
το κτήριο, εµείς δεν βγάλαµε την προκήρυξη, για να βρούµε ένα
νέο κτήριο για να καλύψει τις ανάγκες; 

Εµείς τα κάναµε αυτά, κύριε Συντυχάκη, δεν τα έκαναν κάποιοι
άλλοι. Εµείς καλύπτουµε τα προβλήµατα που υπάρχουν, για να
µπορέσουµε να εξυπηρετήσουµε καλύτερα τους συµπολίτες
σας, γιατί πραγµατικά ταλαιπωρούνται. Δεν µπορεί να σας πει
κανείς όχι σε αυτό. Είµαστε οι πρώτοι που το λέµε. Και επειδή εί-
δαµε ότι υπάρχουν πολλές φυσικές καταστροφές, υπάρχουν
προβλήµατα, υπάρχουν δυσλειτουργίες, αλλάζουµε και το νοµο-
θετικό πλαίσιο, για να µπορέσουµε ως πολιτεία να είµαστε πιο
κοντά στους πολίτες και οι πολίτες να λύνουν πολύ πιο γρήγορα
αυτά τα προβλήµατα, που είναι διαχρονικά. 

Αυτές οι παθογένειες δεν προέκυψαν ούτε το 2019 ούτε το
2022, είναι χρόνων. Ανανεώνουµε αυτή τη στιγµή στεγαστικές
συνδροµές από το 2009. Αυτά είναι προβλήµατα που έπρεπε κά-
ποια στιγµή δοµικά να τα λύσουµε και αυτό κάνουµε. Και θα θέ-
λαµε σε αυτό να υπάρχει µια οµόνοια, να συµφωνούµε όλοι πώς
πρέπει να προχωρήσουµε. Άρα σε αυτή τη µάχη είµαστε όλοι
µαζί. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Γεώργιος Καραγιάννης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την ένατη µε αριθµό 420/13-2-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Αποστολή στοιχείων στους δήµους για τα
σεισµόπληκτα κτήρια, ώστε να προχωρήσουν στις υποχρεωτικές
εκ του νόµου απαλλαγές φόρων και τελών».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκτός από την καθυστέρηση στην αποκατά-

σταση των κτηρίων -την οποία έχετε διαπιστώσει και εσείς και γι’
αυτό άλλωστε προβαίνετε σε ενέργειες, προκειµένου να αντιµε-
τωπιστούν τα προβλήµατα της γραφειοκρατίας-, έχουµε και τη
συνέχιση επιβολής φόρων και τελών από τους δήµους, λόγω του
ότι δεν υπάρχει η αντιστοίχιση των στοιχείων που αφορούν τα
σεισµόπληκτα κτήρια µε τα µητρώα των διευθύνσεων οικονοµι-
κών των δήµων, προκειµένου να υπάρξει η από τον νόµο προβλε-
πόµενη αναστολή και διαγραφή τελών και φόρων για όσο
διάστηµα δεν κατοικούνται τα σπίτια και είναι εκτός λειτουργίας
τα καταστήµατα. Συγκεκριµένα, ο ν.4566, που βελτίωσε το διά-
ταγµα 24/1958, προβλέπει αυτή την απαλλαγή φόρων και τελών.
Ωστόσο δεν υπάρχουν τα στοιχεία στους δήµους.

Το ερώτηµά µου είναι εάν θα στείλετε τα στοιχεία αυτά από τις
υπηρεσίες, από τη ΔΑΕΦΚ και συνολικά το Υπουργείο Υποδοµών,
στους αντίστοιχους δήµους -είναι κυρίως ο Δήµος Μινώα Πεδιά-
δας και ο Δήµος Αρχανών - Αστερουσίων-, ούτως ώστε να προ-
βούν και αυτοί στην από τον νόµο προβλεπόµενη απαλλαγή στην
οποία δεν έχουν προβεί µέχρι σήµερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. Εύκολη η ερώτηση. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Πρόεδρε, αναγνωρίζω το πραγµατικό ενδιαφέ-
ρον του συναδέλφου σας κ. Κεγκέρογλου για όλα τα προβλή-
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µατα που απασχολούν τους κατοίκους του Αρκαλοχωρίου. Άλ-
λωστε θα έλεγα ότι έχουµε σχεδόν ένα εβδοµαδιαίο ραντεβού
µε τον κ. Κεγκέρογλου. Έτσι είναι αυτά και γι’ αυτό είµαστε εδώ,
για να απαντήσουµε και να λύσουµε όλα τα προβλήµατα. Πρα-
γµατικά µέσα από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο που γίνεται πολ-
λές φορές και εµείς βλέπουµε ζητήµατα που δεν τα είχαµε
εντοπίσει. 

Το ζήτηµα της αλλαγής του θεσµικού πλαισίου, κύριε Κεγκέ-
ρογλου, ήταν µια πρωτοβουλία δική µας και προχωρούµε για να
απλοποιήσουµε όλη τη διαδικασία, για να µην ταλαιπωρούνται
και οι δικοί σας συµπολίτες αλλά και οι πολίτες σε κάθε άκρη της
χώρας. 

Αυξήσαµε το τιµολόγιο των επισκευών. Εδώ το είπαµε για
πρώτη φορά, απαντώντας σε δική σας ερώτηση, κύριε Κεγκέρο-
γλου. Βλέπετε ότι αυτή η Κυβέρνηση και το επικαιροποίησε και
το αύξησε, ώστε να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε σε όλα τα
ζητήµατα. Εδώ, σε αυτή την Αίθουσα ανακοινώσαµε την ίδρυση
του ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου, ώστε να προχωρήσουµε. 

Τώρα έρχεστε και µας ρωτάτε κάτι άλλο. Μας ρωτάτε για την
αποστολή των στοιχείων των αυτοψιών στους πληγέντες του σει-
σµού της Κρήτης στο Αρκαλοχώρι και για την απαλλαγή τους
από τα δηµοτικά τέλη και τους φόρους. Νοµίζω ότι το γνωρίζετε,
αλλά το διευκρινίζω και από αυτό το Βήµα, ότι οι µηχανικοί του
Υπουργείου µας συµπληρώνουν τα στοιχεία του ιδιοκτησιακού
καθεστώτος των κτηρίων στα δελτία αυτοψιών κατά δήλωση των
ιδιοκτητών τους που παρίστανται εκείνη τη στιγµή κατά τη διάρ-
κεια της αυτοψίας. Άρα εµείς εκείνη τη στιγµή δεν µπορούµε να
επιβεβαιώσουµε το ιδιοκτησιακό καθεστώς του κτηρίου που έχει
πληγεί και γι’ αυτόν τον λόγο η αναφορά µας στο δελτίο της αυ-
τοψίας έχει να κάνει µε τους φερόµενους ως ιδιοκτήτες. 

Συνεπώς το µόνο που διασφαλίζει η αυτοψία των µηχανικών
του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών είναι ο γεωγραφικός
προσδιορισµός του ακινήτου που έχει πληγεί µαζί µε τον µονα-
δικό αριθµό ρευµατοδότησης του ακινήτου. Αυτό, λοιπόν, ζητή-
θηκε και από την Υπηρεσία Δόµησης του Δήµου Μινώα Πεδιάδας
και εµείς στείλαµε τα στοιχεία. Έναν χρόνο µετά µας τα ζήτησαν
και σε λιγότερο από µήνα τα στείλαµε, όπως απαντήσαµε και στη
διευκρινιστική ερώτηση που µας έγινε στις 23 Δεκεµβρίου 2022.
Απαντήσαµε στις 24 Ιανουαρίου 2023.

Όµως αυτά τα στοιχεία δεν δεσµεύουν, κύριε Κεγκέρογλου,
τον δήµο για τον έλεγχο του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του ακι-
νήτου. Σας περιέγραψα πώς γίνεται η διαδικασία. Εγώ θα έλεγα
ότι ο δήµος, µέσω της υπηρεσίας δόµησης, θα µπορούσε ο ίδιος
να ζητά από τους πολίτες να προσέλθουν µε την έκθεση αυτο-
ψίας που τους έχουµε δώσει εµείς και που έχουν προσυπογράψει
όλοι και µαζί µε τα δικαιολογητικά που ο δήµος κρίνει ότι χρει-
άζονται και να γίνεται εκεί η ταυτοποίηση, ώστε να µην ταλαιπω-
ρούνται οι πολίτες και να µη ζητούν στοιχεία από εµάς. Τα δικά
µας στοιχεία σάς εξήγησα τι ζητήµατα έχουν.

Παρ’ όλα αυτά, εµείς τα δώσαµε. Θέτω όµως ως προβληµατι-
σµό ότι όλη αυτή η διαδικασία δεν χρειαζόταν. Μπορούσε ο
δήµος άµεσα να τα ζητήσει από τους πολίτες µαζί µε το δελτίο
αυτοψίας, να προχωρήσουν κατ’ αυτόν τον τρόπο και να προχω-
ρήσει και στην απαλλαγή και των δηµοτικών τελών και των φόρων
όσων πολιτών έχουν τα κτήριά τους υποστεί ζηµιές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Κε-

γκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως καταλαβαίνετε, οι παρεµβάσεις οι δικές

µας έρχονται να αναδείξουν ένα πρόβληµα, να πιέσουµε προς τα
Υπουργεία, ακόµα και προς το εποπτεύον τους δήµους Υπουρ-
γείο Εσωτερικών πολλές φορές, να αναδείξουµε τα ζητήµατα και
να ζητήσουµε λύσεις. Υπάρχει ένα ζήτηµα συνεργασίας, αλλά
πρέπει να το υπερβούµε και µε καλύτερη συνεργασία αυτοδιοί-
κησης και Κυβέρνησης, αντίστοιχων Υπουργείων, να προχωρή-
σουν τα πράγµατα, γιατί τελικά πληττόµενοι είναι οι άνθρωποι
που έχουν υποστεί τις συνέπειες µέχρι τώρα και αυτό δεν είναι
σωστό.

Πολύ σωστά είπατε ότι στα δελτία αυτοψίας υπάρχει ο αριθµός
σύνδεσης ρευµατοδότησης. Αυτός είναι ο πραγµατικός αριθµός

µε βάση τον οποίο µπορεί να αντιστοιχηθούν. Και επειδή τέλη και
φόροι είναι κυρίως µέσω του τιµολογίου της ΔΕΗ, άρα και του
αντίστοιχου αριθµού, ανεξάρτητα από το πρόσωπο που αναφέ-
ρεται είτε στον λογαριασµό είτε ακόµα και ο φερόµενος ως ιδιο-
κτήτης στο δελτίο που υπάρχει, µπορεί να απαλλαχθεί µέσω του
λογαριασµού της ΔΕΗ ή άλλου παρόχου από τα τέλη και τους
φόρους. Εφόσον, λοιπόν, εσείς αποστείλατε τα στοιχεία µε τον
αριθµό ρευµατοδότησης, θεωρώ ότι πράγµατι έχετε κάνει αυτό
που έπρεπε, οπότε από εκεί και πέρα είναι δουλειά και των δή-
µων. 

Όµως αναφερθήκατε σε ένα θέµα που είναι πραγµατικό. Ο φε-
ρόµενος ως ιδιοκτήτης δεν είναι πάντα ο πραγµατικός. Δείτε στο
θεσµικό πλαίσιο το οποίο ψηφίζεται τον τρόπο µε τον οποίο θα
διαπιστώνεται ο πραγµατικός ιδιοκτήτης πλέον, ούτως ώστε να
λύσουµε τα ζητήµατα που υπάρχουν στον ΤΑΕΦΚ και στους ελε-
γκτές που ελέγχουν τον φάκελο και δεν έχουν ταυτοποίηση πρα-
κτικού και αυτού που υπέβαλε τον φάκελο. Πρέπει να υπάρξει
δηλαδή εκεί µια ρύθµιση για τον τρόπο µε τον οποίο θα γίνεται η
µεταβολή και να πιστοποιείται ο πραγµατικός ιδιοκτήτης. Είναι
ένα θέµα. Εφόσον όµως, όπως σωστά είπατε, κι ο δήµος έχει τα
στοιχεία, µπορεί να αποστείλει τους πραγµατικούς ιδιοκτήτες και
να βοηθήσει έτσι στη διαδικασία.

Σε κάθε περίπτωση, νοµίζω ότι λύση υπάρχει και αυτό το οποίο
δεν πρέπει να γίνεται είναι να συνεχίσουν να χρεώνονται οι δη-
µότες µε φόρους και τέλη που από τον νόµο πρέπει να απαλλα-
χθούν, µέχρι να γίνουν ξανά κατοικήσιµα τα σπίτια τους.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Αναγνωρίζετε, πιστεύω, και
την εξοικονόµηση χρόνου εκ µέρους µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Όλα τα
αναγνωρίζουµε!

Παρακαλώ, έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. Ελπίζω να είστε κι
εσείς στο ίδιο πλαίσιο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε, να είµαι πολύ πιο
σύντοµος, γιατί βλέπω ότι και ο κ. Κεγκέρογλου αναγνωρίζει από
την πλευρά του ότι εδώ υπάρχει µια ηγεσία του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών η οποία είναι δίπλα στα προβλήµατα. Αντι-
µετωπίζουµε τα προβλήµατα, αντιλαµβανόµαστε τις διαχρονικές
παθογένειες και γι’ αυτό παίρνουµε και πρωτοβουλίες, ώστε οι
πολίτες να µην ταλαιπωρούνται από όλα αυτά τα θέµατα τα γρα-
φειοκρατικά που υπήρχαν. 

Από την άλλη, όµως, για να είµαστε απόλυτα συνεπείς και ει-
λικρινείς, πολλές φορές θα πρέπει και οι πολίτες όταν τους ζη-
τούνται κάποια απαραίτητα έγγραφα να είναι συνεπείς -έτσι κι
αλλιώς έχουµε προχωρήσει σε µια µεγάλη ψηφιοποίηση του κρά-
τους, πολλά από αυτά τα έγγραφα πλέον είναι και διαδικτυακά-,
ώστε να µπορούν να καταθέτουν και οι φάκελοι να είναι πλήρεις. 

Κύριε Κεγκέρογλου, για αυτούς τους χίλιους φακέλους ζήτησα
να µου στείλουν ένα Excel, για να δω τι ελλείψεις υπήρχαν, γιατί
είχα ο ίδιος µια αγωνία να δω αν πραγµατικά υπάρχουν όλα αυτά
τα προβλήµατα. Πραγµατικά αν θέλετε να σας το στείλω το
Excel. Θα φρίξετε, διαπιστώνοντας ότι υπάρχουν µέσα φάκελοι
οι οποίοι είναι άδειοι. Αποζηµίωση δεν µπορεί να πάρει κανείς µε
άδειους φακέλους! Θα πρέπει να κατατεθούν τα απαραίτητα
χαρτιά.

Με το νέο θεσµικό πλαίσιο θα φροντίσουµε ώστε να υπάρχει
µεγαλύτερη ψηφιοποίηση, µεγαλύτερη διαφάνεια και όλες οι
πλευρές να µην κρύβονται πίσω από γραφειοκρατικές αδυναµίες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δωδέκατη µε αριθµό 421/13-2-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Σε οµηρία δεκάδες ιδιοκτήτες -
Απαραίτητη η διόρθωση/προσαρµογή των κτηµατολογικών πινά-
κων όσον αφορά τους γεωργικούς κλήρους που απαλλοτριώνο-
νται στο πλαίσιο της δηµιουργίας του νέου Διεθνούς Αεροδρο-
µίου στο Καστέλι». 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
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Εδώ έχουµε µια κοινοβουλευτική παρέµβαση, µε την οποία επι-
διώκουµε να ολοκληρωθεί µια νοµοθετική λύση που δόθηκε από
την Κυβέρνηση. Και λέω «να ολοκληρωθεί», γιατί δεν έχει ακόµα
εφαρµοστεί στην πράξη, ούτως ώστε να γίνει δυνατή η καταβολή
των αποζηµιώσεων για τους απαλλοτριωθέντες γεωργικούς κλή-
ρους.

Συγκεκριµένα, πολλές από τις εκτάσεις που απαλλοτριώθηκαν
για τη δηµιουργία του νέου Διεθνούς Αεροδροµίου στο Καστέλι
ήταν από κλήρο αποκατάστασης Μικρασιατών προσφύγων. Αυτό
σηµαίνει ότι υπήρχε µέχρι το 2012 η απαγόρευση κατάτµησης
και, λόγω και του ειδικού καθεστώτος που ίσχυε στην Κρήτη, από
την κρητική πολιτεία η µεταβίβαση γινόταν µε τον παραδοσιακό
τρόπο.

Σήµερα, λοιπόν, είµαστε στη δυσάρεστη θέση να διαπιστώ-
νουµε ότι δεν έχει καταβληθεί καµµία αποζηµίωση για κανέναν
ιδιοκτήτη, όταν προέρχεται από κλήρο το γεωτεµάχιό του. Και
αυτό δυστυχώς έχει γίνει ένα «µπαλάκι» ανάµεσα στο Υπουργείο
Υποδοµών και στα δικαστήρια. Τα δικαστήρια στην αντίστοιχη
ερώτηση λένε «εµείς δικάζουµε, κάνουµε, δείχνουµε» και το
Υπουργείο Υποδοµών λέει ότι είναι δουλειά των δικαστηρίων. 

Κοιτάξτε, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης κι ο κ. Βορίδης
ανταποκρίθηκε σε αυτό που του ζητούσαµε και εµείς και εσείς
τότε -νοµίζω ότι ήσασταν Γενικός Γραµµατέας στο Υπουργείο το
2020- και µε τον ν.4711 κατήργησε αναδροµικά την απαγόρευση
κατάτµησης των γεωτεµαχίων, όταν προέρχονται από γεωργι-
κούς κλήρους, κάτι το οποίο πρέπει να γίνει και για το Κτηµατο-
λόγιο. Αλλά σε κάθε περίπτωση τώρα µιλάµε για τις απαλλοτριώ-
σεις.

Αυτή, λοιπόν, η νοµοθετική ρύθµιση στην πράξη δεν έχει απο-
δώσει και αυτό το οποίο ζητείται είναι η αναµόρφωση των πινά-
κων. Εγώ κατανοώ ότι µπορεί και να είναι θέµα των δικαστηρίων.
Όµως, κύριε Υπουργέ, ειλικρινά, εάν δεν προβείτε εσείς στην
αναµόρφωση των πινάκων σύµφωνα µε τη νοµοθετική αυτή ρύθ-
µιση, ούτως ώστε να φτάσουµε κοντά σε αυτό που πραγµατικά
έχει ανάγκη ο κόσµος, µετά από τόσα χρόνια να πληρωθεί για τις
απαλλοτριωµένες εκτάσεις του, δεν θα γίνει κατορθωτό µόνο
επειδή και τα δικαστήρια θα έχουν τη δυνατότητα αυτή. 

Και να σας πω και κάτι. Έχουν αποξενωθεί από τα ελαιόφυτά
τους, από τα αµπέλια τους οι άνθρωποι τόσα χρόνια. Με τη δια-
δικασία του συγκεκριµένου άρθρου, είναι δηλαδή τρία ή τέσσερα
χρόνια τώρα που τα έχουν πάρει. Στα τρία-τέσσερα χρόνια που
δεν έχουν πάρει χρήµατα, έχουν χάσει επιπλέον και το εισόδηµα
των τριών ετών και για το λάδι και για τα αµπέλια, την όποια πρό-
σοδο θα είχαν από τα σταφύλια κ.λπ.. Έχουν δηλαδή τριπλή
ζηµιά. Πρέπει κάτι να κάνετε, για να αντιµετωπίσουµε το πρό-
βληµα. Αν θέλετε, µπορεί να είναι δοµικό, δεν το ξέρω. Δείτε το
και κάντε, σας παρακαλώ πάρα πολύ, την αναµόρφωση των πι-
νάκων, για να συµπεριληφθούν αυτοί οι ιδιοκτήτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, θίγετε ένα θέµα το οποίο πραγµατικά µάς

έχει απασχολήσει και στο παρελθόν και έχουµε απαντήσει και
άλλες φορές εδώ στο Κοινοβούλιο σε διάφορους συναδέλφους
σας. Είναι λίγο τεχνικό το ζήτηµα και θα µου επιτρέψετε να σας
κάνω λίγο µία ανάλυση για το τι ζητήµατα υπάρχουν αυτή τη στι-
γµή. 

Η διαδικασία των απαλλοτριώσεων για όλα τα έργα µεγάλης
σπουδαιότητας που έχουν υπαχθεί στο άρθρο το λεγόµενο 7Α’
του 2882/2001 για τον Κώδικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων
είναι πολύ συγκεκριµένη και έχει ως σαφή στόχο την επιτάχυνση
των διαδικασιών, µε την προσωρινή κατάληψη του χώρου και την
άµεση καταβολή από το δηµόσιο στο Ταµείο Παρακαταθηκών και
Δανείων κατ’ ελάχιστον του 70% της τιµής που ορίζεται πρωτο-
δίκως.

Αυτή η διαδικασία, λοιπόν, έχει ως αποτέλεσµα την ταχύτερη
εξέλιξη των έργων, αφού παρέχεται άδεια ουσιαστικά προσωρι-
νής κατάληψης στο δηµόσιο, ώστε να µπορέσει να εγκατασταθεί
ο εργολάβος και να ξεκινήσει τις εργασίες. Είναι και βέβαιο πως

µέσα από αυτή τη διαδικασία παράγονται και κάποιες στρεβλώ-
σεις, που θεραπεύονται σταδιακά, στην πορεία θα έλεγα εγώ,
µέχρι και την ολοκλήρωση της όλης διαδικασίας απαλλοτρίωσης.

Στην περίπτωση του Αεροδροµίου στο Καστέλι, παρ’ ότι έχουν
κατατεθεί από πλευράς του ελληνικού δηµοσίου ποσά που φτά-
νουν έως και το 90% της τιµής που ορίστηκε πρωτοδίκως, υπάρ-
χουν όντως κάποιες συνηθισµένες αστοχίες, που έχουν να κά-
νουν, όµως, κυρίως µε σφάλµατα στην κτηµατογράφηση, ζητή-
µατα που αφορούν το ιδιοκτησιακό καθεστώς των αγροτεµαχίων,
καθώς και άλλα, που αφορούν την εκτίµηση της αξίας τους. 

Συνεπώς οι δικές µας υπηρεσίες, οι αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Υποδοµών, συντάσσουν τα νέα διορθωµένα κτηµα-
τολόγια και τις επικαιροποιηµένες εκθέσεις εκτίµησης, που λαµ-
βάνουν υπ’ όψιν τους τόσο τις διορθώσεις που αφορούν τους
πραγµατικούς δικαιούχους όσο και τις πραγµατικές αποζηµιώ-
σεις που όρισαν οι δικαστικές αποφάσεις που έχουν ληφθεί στο
µεταξύ.

Η διαδικασία, όπως αντιλαµβάνεστε, κύριε Κεγκέρογλου, αυτή
είναι δυναµική και εξελίσσεται και βάσει των δικαστικών αποφά-
σεων που εκδίδονται για να οριστικοποιηθούν οι τιµές αποζηµίω-
σης των δικαιούχων. Σχεδόν όλες οι δικαστικές αποφάσεις έχουν
συµπεριληφθεί στα διορθωτικά κτηµατολόγια, για να µην υπάρξει
από την πλευρά µας καµµία καθυστέρηση για τους πολίτες. 

Αντιλαµβάνοµαι την αγωνία και αντιλαµβάνοµαι ότι εδώ αυτό
είναι µια χρονοβόρα διαδικασία. Προσπαθούµε να κλείσουµε εκ-
κρεµότητες ετών, κύριε Κεγκέρογλου. Σηµασία, όµως, έχει -θα
ήθελα και αυτό να το λαµβάνετε υπ’ όψιν σας- ότι εκεί γίνεται ένα
τεράστιο έργο υποδοµής που θα αλλάξει όλο τον τρόπο που αντι-
λαµβανόµαστε τις αεροπορικές µετακινήσεις. Η Κρήτη πλέον θα
γίνει ένα κέντρο µεταφορών για όλη την Ανατολική Μεσόγειο. Ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι µεγαλώσαµε το αεροδρόµιο κατά 33% και
αυτή τη στιγµή είµαστε εδώ για να λύσουµε και αυτά τα προβλή-
µατα που υπάρχουν.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αναγνωρίζω, κύριε Υπουργέ,

βούληση για να λυθούν τα προβλήµατα, όµως, πρέπει να γίνουµε
πιο συγκεκριµένοι. Η µεγάλη αδικία είναι στους ανθρώπους που
έχουν αποξενωθεί από τα κτήµατά τους, από τα ελαιόφυτα και
τα αµπέλια εδώ και τρία χρόνια, έχουν χάσει το εισόδηµα και δεν
έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ αποζηµίωση, παρ’ ότι έχει καταβλη-
θεί, όπως είπατε, τουλάχιστον το 70% της αξίας σύµφωνα µε την
αρχική εισήγηση του δηµόσιου λειτουργού, όπως, προβλέπεται
από τον νόµο. Το κράτος τα έχει καταβάλει στο Ταµείο Παρακα-
ταθηκών, ο αγρότης, παραγωγός, ιδιοκτήτης, δεν τα έχει πάρει
και ταυτόχρονα δεν έχει τρία χρόνια εισόδηµα. Τώρα αν συνεχί-
σουµε να του λέµε για την αξία του µεγάλου έργου -που πρά-
γµατι έτσι είναι- στον ίδιο αυτόν τον άνθρωπο δεν µετράει αυτό.
Σου λέει: Εγώ θα πληρώσω τη νύφη;

Πρέπει, λοιπόν, να δούµε πώς µπορούµε να ξεµπλοκάρουµε
τη διαδικασία. Η νοµοθετική πρωτοβουλία του 2012, δυστυχώς,
δεν είχε λάβει υπ’ όψιν της την αναδροµικότητα. Το έλυσε ο κ.
Βορίδης, µετά και από δικό σας αίτηµα και από δική µου τροπο-
λογία που κατέθεσα.

Σήµερα, εκτιµώ ότι ο µόνος τρόπος είναι η γρήγορη αναµόρ-
φωση των πινάκων από το Υπουργείο Υποδοµών, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν την ρύθµιση, η οποία έγινε από το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, γιατί µόνο έτσι ο πραγµατικός ιδιοκτήτης θα αναγνω-
ριστεί, άλλως φαίνεται κατά το Υπουργείο ιδιοκτήτης ο Μικρα-
σιάτης που πήρε αρχικά τον κλήρο, ο οποίος έχει αποβιώσει προ
πολλού. Έψαξα δεν ζει κανείς από αυτούς, οπότε ψάχνουµε πρά-
γµατα τα οποία δεν υπάρχουν.

Άρα είναι στα χέρια σας η λύση και θα ήθελα εκτός από τη βού-
ληση που εκφράσατε να µας πείτε -αν είστε σε θέση- πότε εκτι-
µάτε ότι θα ολοκληρωθεί η αναµόρφωση των πινάκων για να είναι
δυνατή η αποζηµίωση των ανθρώπων και να µην ξαναφέρουµε
ερώτηση σε λίγο διάστηµα ή σε λίγες εβδοµάδες. Δεν υπάρχει
κανείς λόγος αν µπορέσετε σήµερα να µας πείτε πότε εκτιµάτε
ότι θα γίνει αυτή η ολοκλήρωση.

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Κύριε Κεγκέρογλου, βλέπω ότι είστε καλά διαβασµέ-
νος και αντιλαµβάνεστε τα προβλήµατα. Όντως γνωρίζω το
ενδιαφέρον σας. Εκείνη την περίοδο νοµίζω είχαµε µιλήσει και
µαζί και ήταν να λάβουµε µια πρωτοβουλία κυβερνητικά και ο κ.
Βορίδης το προχώρησε σε επίπεδο τροπολογίας, έτσι ώστε να
λύσουµε το πρόβληµα που βλέπαµε εκείνη τη στιγµή, γιατί πρα-
γµατικά υπήρχε µια στρέβλωση, η οποία έπρεπε για να µπορέ-
σουµε να εξυπηρετήσουµε όλον αυτόν τον κόσµο που υπάρχει
στην περιοχή και πραγµατικά έχει στερηθεί τα κτήµατά του, να
προχωρήσουµε µπροστά.

Το πρόβληµά µας αυτή τη στιγµή είναι ότι µιλάµε για µία δια-
δικασία πολύπλοκη, όπως ξέρετε πολύ καλά. Χρειάζονται ουσια-
στικά τρεις δικαστικές αποφάσεις και αρκετές ενδιάµεσες
διοικητικές αποφάσεις από πλευράς δηµοσίου. Άρα, όπως αντι-
λαµβάνεστε, η προσοχή µας είναι επάνω, η αρµόδια υπηρεσία
του Υπουργείου Υποδοµών είναι πάνω στο ζήτηµα και προσπαθεί
να το λύσει. Υπάρχουν, όµως, τα σφάλµατα κτηµατογράφησης.
Και όταν µάλιστα δεν έχουµε ολοκληρώσει το Κτηµατολόγιο είναι
δεδοµένο ότι θα έχουµε πολλά σφάλµατα κτηµατογράφησης.
Αυτό είναι το πρόβληµα αυτή τη στιγµή. Τα διορθωτικά Κτηµα-
τολόγια συντάσσονται και ελέγχονται από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες, αλλά παράλληλα ένας βασικός λόγος καθυστέρησης -και
τον είχαµε σε πάρα πολλά θέµατα- είναι η αναµονή από την
πλευρά µας, ώστε να βγουν αυτές οι δικαστικές αποφάσεις που
επιλύουν οριστικά όλο αυτό το ζήτηµα.

Σε κάθε περίπτωση θα είµαστε δίπλα. Θα επανέλθουµε, θα το
επανεξετάσουµε από πλευράς Υπουργείου για να δούµε τι άλλο
χρειάζεται να γίνει. Θα έρθουµε και σε µία επαφή και µε το
Υπουργείο Δικαιοσύνης για να δούµε πού ακριβώς βρισκόµαστε
και µε το Κτηµατολόγιο, ώστε να δούµε όλα αυτά τα ζητήµατα
πόσο πολύ πιο σύντοµα µπορούµε να τα επιλύσουµε, ώστε οι συ-
µπολίτες µας να µην ταλαιπωρούνται.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 429/13-02-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αναπλήρωση του χαµένου εισο-
δήµατος των βαµβακοκαλλιεργητών».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση αφορά µία συγκεκριµένη καλλιέργεια το βαµβάκι,

όπως ειπώθηκε και από τον Πρόεδρο και αφορά την αναπλήρωση
του χαµένου εισοδήµατος των βαµβακοκαλλιεργητών. Είναι µία
ερώτηση που ακριβώς είναι στην επικαιρότητα και πολύ, δε, πε-
ρισσότερο επιβεβαιώνει το δίκαιο των αιτηµάτων επιβίωσης των
αγροτών που ζητούν από την Κυβέρνηση να ικανοποιήσει µια
σειρά από αιτήµατα, όπως την αναπλήρωση και για το συγκεκρι-
µένο προϊόν το βαµβάκι του χαµένου εισοδήµατος, τη µείωση του
κόστους παραγωγής και τις κατώτερες εγγυηµένες τιµές. Προ-
φανώς είναι αιτήµατα που θα ανταποκρίνονται στο κόστος παρα-
γωγής και θα διασφαλίζουν συγχρόνως και ένα εισόδηµα επι-
βίωσης και φυσικά προσιτές τιµές για τη λαϊκή κατανάλωση.

Αυτό το διάστηµα και οι βαµβακοκαλλιεργητές, αλλά και οι
αγρότες βρίσκονται στα µπλόκα του αγώνα, διεκδικώντας ακρι-
βώς την ικανοποίηση αυτών των αιτηµάτων από την Κυβέρνηση,
αλλά φυσικά και µε άλλες πολύµορφες δράσεις σε άλλες περιο-
χές όχι µόνο της Θεσσαλίας, αλλά και σε όλη την Ελλάδα. Είναι
γνωστά στον Υπουργό και στην Κυβέρνηση.

Σε ότι αφορά, λοιπόν, το βαµβάκι οι εκκοκκιστές τι κάνουν; Πα-
ρέτειναν µέχρι 31 Ιανουαρίου την περίοδο για το κλείσιµο της
τιµής του βαµβακιού. Στην ουσία εκβιάζουν τους βαµβακοκαλ-
λιεργητές µε τις ανοικτές τιµές, ώστε να κλείσουν το βαµβάκι σε
χαµηλή τιµή 0,60, 0,65 λεπτά, εκεί κυµαίνεται, όταν το κόστος πα-
ραγωγής υπολογίζεται ότι έχει εκτοξευθεί στα 0,70 λεπτά, όπως

αναφέρεται στην επίκαιρη, αλλά είναι πολύ παραπάνω. Έχω στοι-
χεία, τα οποία θα τα αναφέρω µετά στον κύριο Υπουργό. Ούτως
ή άλλως τα έχει πάρει ο κύριος Υπουργός -είναι σε γνώση του
Υπουργείου- από τους ίδιους τους αγρότες µε τις συναντήσεις
που έγιναν.

Πρόκειται για µία τιµή η οποία είναι ακόµα χαµηλότερη από πέ-
ρυσι, το 2021 - 2022 δηλαδή, µε το κόστος παραγωγής που ήταν
βέβαια πολύ χαµηλό.

Είναι δίκαιο; Βεβαίως είναι δίκαιο το να διεκδικούν οι βαµβα-
κοκαλλιεργητές αναπλήρωση του χαµένου εισοδήµατός τους
έως το ένα ευρώ, για να µπορέσουν να επιβιώσουν και να µπο-
ρέσουν να ξαναµπούν στο χωράφι να ξανακαλλιεργήσουν.

Και στη βάση αυτού του θέµατος, κύριε Πρόεδρε, τα ερωτή-
µατα προς τον Υπουργό και προς την Κυβέρνηση είναι να ικανο-
ποιηθεί το δίκαιο αίτηµα των αγροτών για την αναπλήρωση του
χαµένου εισοδήµατός τους. Και φυσικά, αφορούν µια σειρά από
µέτρα, προκειµένου να µειωθεί το κόστος παραγωγής: Αφορο-
λόγητο πετρέλαιο, πλαφόν 7 λεπτά στο αγροτικό ρεύµα. Και πα-
ράλληλα, αναφέρονται στις αιτίες που δηµιούργησαν τις υπέρο-
γκες, τις τεράστιες αυξήσεις της ενέργειας: Την κατάργηση του
Χρηµατιστηρίου Ενέργειας και του προστίµου ρύπων και παράλ-
ληλα την επιδότηση των λιπασµάτων, αγροεφοδίων και πάει λέ-
γοντας. Είναι ζητήµατα, λοιπόν, που αναδεικνύουν και διεκδικούν
οι ίδιοι οι αγρότες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι είναι αντιληπτό σε όλους τους αν-
θρώπους του πρωτογενούς τοµέα ότι γίνεται µια πολύ µεγάλη
προσπάθεια αυτά τα τρία χρόνια της υγειονοµικής κρίσης του κο-
ρωνοϊού, αλλά και στη συνέχεια της ενεργειακής κρίσης, µε ταυ-
τόχρονη παρούσα την κλιµατική κρίση και την αλλαγή των κλι-
µατικών δεδοµένων, πραγµατικά να στηρίξουµε τον πρωτογενή
τοµέα σε κάθε επίπεδο και µε κάθε δυνατό τρόπο, στο πλαίσιο
πάντα των δηµοσιονοµικών περιθωρίων τα οποία υπάρχουν. Και
νοµίζω ότι αυτό γίνεται µε πολλούς τρόπους και είµαι σίγουρος
ότι αυτή η αίσθηση στη συντριπτική πλειοψηφία των αγροτών
µας έχει γίνει συνείδηση.

Θα πω λίγο κάτι πιο συγκεκριµένο για το βαµβάκι πριν µπω
στην ουσία του ερωτήµατός σας. Το βαµβάκι, ένα πολύ σηµα-
ντικό προϊόν για τη χώρα µας, µε πολύ καλή εξαγωγική κατεύ-
θυνση και βεβαίως προστιθέµενη αξία και για τους παραγωγούς
και για τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και για την οικονοµία της
χώρας, εξακολουθεί τη νέα προγραµµατική περίοδο να τυγχάνει
της ειδικής ενίσχυσης την οποία λαµβάνει, η οποία ανέρχεται σε
184 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι µια πολύ σηµαντική ενίσχυση, που
δίνει ένα σταθερό εισόδηµα στους ανθρώπους που ασχολούνται
µε ένα προϊόν το οποίο πραγµατικά έχει ιδιαίτερο κόστος παρα-
γωγής.

Για φέτος όσοι ασχολούνται µε τον πρωτογενή τοµέα και ει-
δικά µε το συγκεκριµένο προϊόν γνωρίζουν πολύ καλά ότι είχε και
πάρα πολλές δυνατότητες καλής τιµής πώλησης. Και οι δυνατό-
τητες αυτές αξιοποιήθηκαν σε πολύ µεγάλο βαθµό από µεγάλο
αριθµό παραγωγών είτε µε τις πωλήσεις που έκαναν σε τιµές οι
οποίες πάρα πολλές φορές ήταν άνω των 80 λεπτών και 90 λε-
πτών µέχρι ένα ευρώ -ξέρουµε όλοι πολύ καλά ότι εκεί έφτασε η
τιµή πώλησης- είτε κάνοντας χρήση της δυνατότητας των προ-
πωλήσεων οι οποίες υπάρχουν και οι οποίες όλο και περισσότερο
κερδίζουν έδαφος σε µέρος των παραγωγών, πάντα µε τη συνερ-
γασία, µε την συνεννόηση µε την Διεπαγελµατική Οργάνωση
Βάµβακος, η οποία νοµίζω ότι κάνει µια πάρα πολύ καλή δουλειά
στον συγκεκριµένο αυτό τοµέα.

Έτσι, λοιπόν, και για φέτος οι τιµές οι οποίες υπήρξαν, κοντά
στο ένα ευρώ, είναι τιµές οι οποίες θεωρούνται από τις καλύτε-
ρες, αν όχι οι καλύτερες, που υπήρξαν διαχρονικά για το συγκε-
κριµένο προϊόν. Καταλαβαίνοντας βέβαια πάντα ότι φέτος ήταν
πιο αυξηµένο το κόστος παραγωγής, δεν λέµε ότι αυτό έφερε τα
υπερκέρδη στους παραγωγούς µας, αλλά σίγουρα σε αυτούς
που µπόρεσαν, που είναι οι περισσότεροι, να κατευθύνουν σωστά
και να πουλήσουν στις τιµές που προανέφερα είναι σίγουρο ότι
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έχει µείνει ένα καλό εισόδηµα.
Μέχρι τον Οκτώβρη είχε παραδοθεί το 75% περίπου του πα-

ραγόµενου προϊόντος. Και αυτό, όπως είπατε και εσείς, τελειώνει
µε τις παραδόσεις. Όµως, η εικόνα στη συντριπτική πλειοψηφία
των παραγωγών της χώρας είναι ότι ήταν µια καλή χρονιά για το
βαµβάκι, µια χρονιά στην οποία οι τιµές ήταν ιδιαίτερα υψηλές.
Γι’ αυτό και θεωρούµε ότι στο συγκεκριµένο τουλάχιστον προϊόν
οι όποιες αιτιάσεις γίνονται αφορούν προφανώς µεµονωµένες
περιπτώσεις, αλλά σίγουρα δεν ανταποκρίνονται στην εικόνα που
υπάρχει στη συγκεκριµένη παραγωγική δραστηριότητα σε όλη
τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, στα χέρια σας εδώ και καιρό σίγουρα -δεν ξέ-
ρω πόσο διάστηµα- έχετε κάποια έγγραφα από τους ίδιους τους
αγρότες, εν προκειµένω της Καρδίτσας. Και θα µεταφέρω και
εδώ ζωντανά αυτό που µου είπαν εχθές που ήµουνα εκεί στο
µπλόκο της Καρδίτσας για το κόστος παραγωγής, για τις τιµές
που αντιµετωπίζουν.

Φυσικά και υπάρχουν αυτά που είπατε, διαφορετικές τιµές σε
διαφορετικές περιόδους. Μέσα σε δύο µέρες ένα πολύ µικρό
µέρος της παραγωγής πήρε τιµή 1 ευρώ. Αλλά, όσοι πρόλαβαν,
πρόλαβαν. Και πώς πρόλαβαν αυτό είναι ένα άλλο ζήτηµα. Δεν
θα το εξετάσουµε τώρα.

Τι έξοδα είχε ανά στρέµµα ο αγρότης το 2022, πέρυσι δηλαδή,
όταν τελείωσε καλλιεργητική χρονιά, η συγκοµιδή, για την καλ-
λιέργεια και το όργωµα -δεν θα αναφερθώ στο πόσα, τα έχετε
µπροστά σας ή τα έχετε στο Υπουργείο-, για τους σπόρους, τα
φυτοφάρµακα, το σκάλισµα, τα εντοµοκτόνα, για τα λιπάσµατα,
για το πότισµα και για το ρεύµα, τώρα ειδικά που έχει εκτιναχθεί,
έχει φτάσει στον Θεό η τιµή του, αλλά και τη συλλογή του προ-
ϊόντος; Το κόστος ανά στρέµµα είναι 309 ευρώ. Εάν σε αυτό προ-
σθέσουµε και τα στρέµµατα που ένας µεγάλος αριθµός αγροτών
ενοικιάζει και υπολογίσουµε την τιµή των 50 ευρώ ανά στρέµµα,
την ελάχιστη τιµή, τα έξοδα πάνε στα 359 ευρώ το στρέµµα. Η
τιµή πώλησης του βαµβακιού 0,68 έως το πολύ 0,70 είναι πολύ
κάτω από το κόστος παραγωγής.

Και µπορεί κάποιοι να πούλησαν σε κάποια ικανοποιητική τιµή,
όµως όχι η πλειοψηφία. Γι’ αυτό βρίσκονται στα µπλόκα και τους
δρόµους. Είχαν καµµία όρεξη να είναι στους δρόµους ή τα
µπλόκα δεκαπέντε µε είκοσι ηµέρες τώρα στη Θεσσαλία και πιο
συγκεκριµένα στην Καρδίτσα; Όχι βέβαια. Και αυτοί δουλειές
έχουν. Ξεκινάει τώρα η καλλιεργητική περίοδος και πρέπει να
µπουν. Αλλά, µε τι έσοδα, όταν ήδη χρωστάνε; Αυτό είναι το ένα.

Δεύτερο. Ακόµα και αν στα ποσά αυτά συµπεριλάβουν τη συν-
δεδεµένη, στο σύνολο είναι πολύ χαµηλότερο από το κόστος πα-
ραγωγής το τι εισπράττει ο αγρότης.

Και πέρα από το συγκεκριµένο που αναδεικνύουµε µε την συ-
γκεκριµένη ερώτηση για το ζήτηµα της αναπλήρωσης του χαµέ-
νου εισοδήµατος, εδώ υπάρχουν ζητήµατα σε ό,τι αφορά το
κόστος παραγωγής. Εµείς επιµένουµε ότι θα πρέπει η Κυβέρ-
νηση να ικανοποιήσει αυτές τις τρεις κατηγορίες, τα τρία βασικά
αιτήµατα, όπως διατυπώθηκαν στην πρωτολογία µου, για την
αναπλήρωση του χαµένου εισοδήµατος, τη µείωση του κόστους
παραγωγής, καθώς και τις εγγυηµένες τιµές.

Δεν µπορεί να κοροϊδεύετε –µε συγχωρείτε, αλλά κοροϊδεύετε
τόσο καιρό- σε ό,τι αφορά, για παράδειγµα, το πετρέλαιο, που
µπορεί να δώσατε κάποια ποσά, όµως αυτά είναι πολύ υποδεέ-
στερα απ’ αυτά που θα έπρεπε να δώσετε.

Γιατί δεν ικανοποιείτε το αίτηµα για 0,07 ευρώ ανά κιλοβατώρα
στο ρεύµα, λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι από τον Αύγουστο του
2022, πριν από οκτώ-εννέα µήνες, µέχρι τώρα έχετε δώσει 8,2 δι-
σεκατοµµύρια στους επιχειρηµατικούς οµίλους της ενέργειας µε
µορφή επιδοτήσεων στους λογαριασµούς; Και βεβαίως για άλλη
µια φορά, στον νέο προϋπολογισµό του 2023 προβλέπετε 370
εκατοµµύρια σε εφοπλιστές, κλινικάρχες και ξενοδόχους και
αφορολόγητο πετρέλαιο σε αυτούς. Για τους αγρότες δεν έχει
αφορολόγητο πετρέλαιο, δεν υπάρχουν αυτά τα 250 - 270 –αν
δεν κάνω λάθος- εκατοµµύρια. Τους δίνετε µόνο 70 εκατοµµύρια.

Αυτές είναι οι εξαγγελίες, αυτά τους δίνετε, λέτε.
Εµείς λέµε ότι αυτή ακριβώς η πολιτική της παρούσας Κυβέρ-

νησης, που είναι σε συνέχεια και ακολουθεί την πολιτική των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων στα ζητήµατα της αγροτικής πολιτικής,
του αγροκτηνοτροφικού τοµέα στο σύνολο, είναι απόρροια των
πολιτικών και των κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των κατευθύνσεων της ΚΑΠ.

Ακριβώς αυτή την πολιτική θα πρέπει να έχουν οι αγρότες στο
στόχαστρό τους. Την πολιτική, δηλαδή, που στην ουσία πληρώνει
συνολικά ο λαός τα παραγόµενα προϊόντα. Αφ’ ενός, οι αγρότες
µε το ξεκλήρισµα -γιατί δείτε, υπάρχουν και αποτελέσµατα πλέον
αυτής της διαχρονικά εφαρµοζόµενης πολιτικής-, µε τη συγκέ-
ντρωση της γης και της παραγωγής σε λίγα χέρια, την κυριαρχία
των µεγάλων επιχειρηµατικών µονάδων και των µεγαλοαγροτών.
Αφ’ ετέρου, τα εµπόδια στους χιλιάδες µικρούς βιοπαλαιστές
αγρότες συνεχίζονται. Πολλοί από αυτούς ξεκληρίστηκαν, άφη-
σαν τη γη τους και είναι µπροστά φυσικά σε αδιέξοδο µε όλα
αυτά που έχουν µπροστά τους ή που τους συµβαίνουν, µε απο-
τέλεσµα και αυτοί να σκέφτονται να παρατήσουν τη γη τους, την
καλλιέργειά τους και τελικά, να επιταχυνθεί η εκτόπισή τους από
την παραγωγή.

Άρα, λοιπόν, αυτή την πολιτική πρέπει να έχουν στο στόχαστρο
και οι αγρότες, που είναι και η ίδια πολιτική που στην ουσία υπη-
ρέτησαν και όλα τα άλλα κόµµατα και ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Η ίδια η πείρα δείχνει ότι µόνο µε την ενδυνάµωση και τη µα-
χητική διεκδίκηση των δίκαιων αιτηµάτων των αγροτών µέσα από
τους αγροτικούς συλλόγους τους, τις οµοσπονδίες, την πανελ-
λαδική επιτροπή των µπλόκων µπορεί να έχει αποτελέσµατα ο
αγώνας τους, γιατί είχαν και κατακτήσεις µέσα από σκληρούς
αγώνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κύριε Υπουργέ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κανείς δεν ισχυρίστηκε από την Κυβέρνηση ότι διανύουµε µια
εύκολη χρονιά, ειδικά στον πρωτογενή τοµέα. Είναι µια χρονιά
στην οποία το κόστος παραγωγής είναι πραγµατικά αυξηµένο για
παράγοντες εξωγενείς, τους οποίους έχουµε αναλύσει πάρα
πολλές φορές.

Όµως, είµαστε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,
στην προσπάθεια µέρος αυτού του κόστους παραγωγής -σηµα-
ντικό µέρος- να µπορέσουµε να το απορροφήσουµε µέσα από
συγκεκριµένες πολιτικές. Να αναφέρω δύο πράγµατα που, νο-
µίζω, έχουν τη σηµασία τους.

Το ένα είναι σε σχέση µε την ενίσχυση που έχουµε δώσει στον
ΕΛΓΑ, στον οργανισµό για τις αποζηµιώσεις, ο οποίος κατάφερε
το 2020, το 2021 και το 2022 να καταβάλει 863 εκατοµµύρια
ευρώ. Ξέρουµε όλοι ότι οι ετήσιες εισφορές των αγροτών στον
ΕΛΓΑ δεν είναι περισσότερες από 160 εκατοµµύρια. Άρα για
αυτά τα τρία χρόνια έχουν δοθεί 380 εκατοµµύρια από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό για ζηµίες που έχουν πάθει οι παραγωγές
και το βαµβάκι, βεβαίως, µέσα σε αυτές.

Τις επόµενες ηµέρες θα γίνει µία ακόµα καταβολή 110 εκατοµ-
µυρίων ευρώ, η µεγαλύτερη που έχει γίνει ποτέ, για όλα τα πορί-
σµατα που είναι έτοιµα από τον ΕΛΓΑ και στην οποία καταβολή
έχει πάλι συµµετοχή το ελληνικό κράτος.

Οφείλω να αναφέρω -όπως αναφέρθηκε- το κόστος παραγω-
γής στην ενίσχυση που έχει δοθεί µε το πετρέλαιο. Μία φορά δό-
θηκε, µία ανακοινώθηκε για την επόµενη περίοδο, για κάτι το
οποίο είναι γνωστό ότι είχε σταµατήσει από το 2016.

Να αναφερθώ στην ανησυχία για τα λιπάσµατα, στα οποία
πήραν και οι βαµβακοπαραγωγοί και βεβαίως, οι κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες, που ασφαλώς οι βαµβακοπαραγωγοί είναι
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες.

Να αναφερθώ στην ενίσχυση που υπάρχει για το ρεύµα και η
οποία ξέρουµε ότι είναι ιδιαίτερα σηµαντική για τους αγρότες
µας από την πρώτη στιγµή, αλλά ειδικά το τελευταίο διάστηµα
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είναι ιδιαίτερα σηµαντική.
Να αναφερθώ και στις µειώσεις του ΦΠΑ που έγιναν στα λιπά-

σµατα και στα αγροεφόδια.
Αν ρωτήσει κάποιος: «Νοµίζετε ότι όλο αυτό καλύπτει το κό-

στος παραγωγής;», σας επαναλαµβάνω ότι κανείς δεν είπε ότι
καλύπτει στο 100% την αύξηση του κόστους παραγωγής. Είναι,
όµως, µια πολύ σηµαντική ενίσχυση και βοήθεια η οποία δίνεται,
εν προκειµένω για τους αγρότες για τους οποίους συζητούµε,
µέσα στους οποίους και οι βαµβακοπαραγωγοί. Οι συγκεκριµέ-
νοι, όπως ανέφερα, έχουν και τη σταθερή ειδική ενίσχυση, που
είναι 184 εκατοµµύρια και το προϊόν των οποίων πέρυσι είχε µέση
τιµή πώλησης 70 λεπτά, φέτος για µεγάλα διαστήµατα -το γνω-
ρίζουν όλοι- ήταν και 80 και 90 λεπτά και 1 ευρώ. Το γνωρίζουν
όλοι αυτό στον κάµπο. Αν κάποιες άστοχες επιλογές οδήγησαν
κάποιους να είναι δυστυχώς σε δυσχερέστερη θέση από κάποι-
ους άλλους παραγωγούς, δεν είναι αυτός ο κανόνας. Ο κανόνας
είναι ότι ειδικά στο συγκεκριµένο προϊόν υπήρξε και µια καλή τιµή
και ενίσχυση και σε αυτούς, όπως και σε όλους τους άλλους.

Επίσης, αυτή τη στιγµή υπάρχει ευθύνη από το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων να ενισχύσει, µε τις δυνατό-
τητες που έχει, εκείνες τις παραγωγές οι οποίες κατέστησαν πρα-
γµατικά ζηµιογόνες για τους αγρότες µας, για πάρα πολλούς
λόγους και αιτίες. Υπάρχουν δυστυχώς τέτοιες παραγωγές -έ-
χουµε ανακοινώσει την ενίσχυση αρκετών από αυτές-, στις
οποίες συνάρτηση πολλών παραγόντων, είτε κλιµατικών φαινο-
µένων, είτε συγχρόνως της έλλειψης ζήτησης στην αγορά, είτε
των διεθνών αγορών, τις επηρέασαν. Εκεί πραγµατικά έρχεται το
κράτος και στηρίζει.

Καταλαβαίνουµε ότι πρέπει να γίνει µια ιεράρχηση και µια τε-
κµηρίωση αυτών των καλλιεργειών. Αυτό προσπαθούµε να κά-
νουµε µε αίσθηµα δικαιοσύνης και υπευθυνότητας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί η πέµπτη µε αριθµό 411/9-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Σταύρου Αραχωβίτη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Οι διαλυτικές τά-
σεις απειλούν το σύστηµα ΟΣΔΕ (Ολοκληρωµένο Σύστηµα Δια-
χείρισης και Ελέγχου) και τις πληρωµές των ενισχύσεων».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την προηγού-

µενη εβδοµάδα γέµισε θλίψη, νοµίζω εκτός από την Κοινοβου-
λευτική του Οµάδα, ολόκληρο το Κοινοβούλιο, η απώλεια του
καλού µας συναδέλφου του Νεκτάριου Σαντορινιού. Από αυτή τη
θέση θέλω να εκφράσω τα συλλυπητήριά µου στην οικογένειά
του. Να τους ευχηθώ καλό κουράγιο και να ευχηθούµε σε όλη
την Κοινοβουλευτική Οµάδα και σε όλο το Κοινοβούλιο να τον
θυµόµαστε. Αιωνία του η µνήµη. 

Επιτρέψτε µου, όµως, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, να
ξεκινήσω µε µια άλλη δυσάρεστη εξέλιξη για την υγεία. Μετά την
ανακοίνωση που είχαµε από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» την
προηγούµενη εβδοµάδα για το ναυάγιο που υπήρχε στα τρία νο-
σοκοµεία που συµφωνήθηκαν ειρήσθω εν παρόδω την περίοδο
της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, ένα εκ των οποίων ήταν και αυτό
στη Λακωνία, η απάντηση που έχουµε πάρει µέχρι τώρα από την
Κυβέρνηση δεν είναι ικανοποιητική. Αυτό που µας δήλωσε στην
πραγµατικότητα είναι ότι και σε αυτή την περίπτωση η Κυβέρ-
νηση δεν ήξερε τίποτα και ότι τις διαπραγµατεύσεις τις έκανε το
ίδρυµα χωρίς να ξέρει τίποτα. Τελικά, τι ξέρει η Κυβέρνησή σας;
Εάν και εδώ δηλώνει άγνοια.

Εν πάση περιπτώσει, έρχοµαι στην επίκαιρη ερώτηση που συ-
ζητάµε σήµερα, κύριε Υπουργέ. Διανύουµε τις τελευταίες µέρες
της διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, στην οποία συµµε-
τέχετε και εσείς, που θα µείνει στην ιστορία για δύο πράγµατα
στον αγροτικό τοµέα: για τη µεγάλη αύξηση του κόστους παρα-
γωγής και για τις απευθείας αναθέσεις, που δυστυχώς και στο
δικό σας Υπουργείο δεν είναι απούσες, τείνουν να γίνουν κανό-
νας.

Διανύουµε, επίσης, τους πρώτους µήνες της προγραµµατικής
περιόδου της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Εδώ η αδράνεια

που επιδεικνύουν οι υπηρεσίες, η πολιτική ηγεσία και οι αρµόδιοι
οργανισµοί του Υπουργείου είναι εκκωφαντική.

Και εδώ ακριβώς είµαστε σήµερα, για να δούµε τις απαντήσεις
σας επάνω στις προϋποθέσεις και στις εξελίξεις που πρέπει να
ληφθούν, έτσι ώστε να προχωρήσει η νέα προγραµµατική περίο-
δος οµαλά. Μιλάτε σε διάφορες εκδηλώσεις –φιέστες, επιτρέψτε
µου- για ευκαιρίες και στόχους. Πάνω σε τι; Όταν δεν υπάρχει
ενηµέρωση των παραγωγών; Όταν στην πραγµατικότητα δεν
υπάρχει ενηµέρωση ούτε καν στις ίδιες τις υπηρεσίες; Δεν υπάρ-
χει προετοιµασία και αυτό δεν το λέµε εµείς. Καταγγέλλεται από
παντού. Όταν δεν υπάρχει ούτε η ενηµέρωση των ΚΥΔ που θα
αναλάβουν σε λίγες µέρες να τρέξουν τη νέα δήλωση, χωρίς να
ξέρουν πάνω σε τι θα τρέξουν;

Επειδή σε λίγες µέρες ενδεχοµένως να έχουµε προκήρυξη
εκλογών και να πάµε σε µια νέα κυβέρνηση που θα βρει µπροστά
της όλα αυτά σε εξέλιξη και στη µέση της πρώτης χρονιάς της
νέας προγραµµατικής περιόδου, θα βρει µια χώρα απροετοίµα-
στη στον πρωτογενή τοµέα και επειδή, ακριβώς µέχρι τώρα ο
ΟΠΕΚΕΠΕ φαίνεται να διαλύεται στην κυριολεξία, έχοντας ήδη
χρεωθεί 600 εκατοµµύρια -200 για κάθε χρόνο διακυβέρνησής
σας, χωρίς να έχει κλείσει και το τελευταίο- και επειδή η αγωνία
των παραγωγών, όπως µας µεταφέρεται, σε όλη την Ελλάδα είναι
πολύ µεγάλη για το τι θα γίνει µε τα νέα δικαιώµατα της νέας
προγραµµατικής περιόδου, τι θα γίνει µε το πρασίνισµα, τι θα
γίνει µε τα οικολογικά σχήµατα, σας ρωτάµε και θέλουµε ξεκά-
θαρες απαντήσεις, κύριε Υπουργέ:

Ποια είναι η προετοιµασία που έχετε κάνει µέχρι τώρα και θα
αφήσετε στην επόµενη κυβέρνηση; Θα πάτε σε απευθείας ανα-
θέσεις ή θα το αφήσετε και αυτό κενό να το παραλάβει η νέα κυ-
βέρνηση στον αέρα, ένα ραντεβού στα τυφλά, όπως συνηθίζουµε
να λέµε;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, χαίροµαι που κάνατε τη σηµε-
ρινή ερώτηση, γιατί µου δίνεται η ευκαιρία να πούµε µερικά απο-
καλυπτικά πάλι σε αυτή την Αίθουσα, διότι νοµίζω ότι δεν γίνεται
σε κάποιους συνείδηση το τι διενεργείται αυτή τη στιγµή συνο-
λικά στη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ, ποιο είναι το διακύβευµα,
ποια είναι η αναγκαιότητα, ποια είναι η στόχευση και ποιο είναι
το παρελθόν που πρέπει να µην ξαναζήσουµε. Λοιπόν, επειδή
εµένα µου αρέσουν οι σταράτες κουβέντες και επειδή θεωρώ
πραγµατικά µοναδική την ευκαιρία να ειπωθούν δύο πράγµατα
και να κατατεθούν και συγκεκριµένα στοιχεία, ας ξεκινήσουµε
από τα εξής.

Δεν ξέρω γιατί ακριβώς µιλάτε για τα 600 εκατοµµύρια ευρώ!
Ξέρω για κάποια άλλα συγκεκριµένα πράγµατα τα οποία έχουν
έρθει εγγράφως στο Υπουργείο, και το Υπουργείο φροντίζει,
µέσα από τις νόµιµες διαδικασίες, να περιορίσει –ακούστε, να πε-
ριορίσει!- και να πετύχει όσο µπορεί τον περιορισµό των καταλο-
γισµών που έχουν γίνει για την περίοδο της δικής σας ευθύνης
-εννοώ ευθύνης της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, αλλά και της
δική σας παρουσίας στο Υπουργείο- για τα έτη 2017, 2018, 2019.

Όπως ξέρετε, για τα έτη 2017, 2018, 2019 από τους καταλογι-
σµούς οι οποίοι έχουν γίνει, σε σχέση µε τις αιτήσεις και σε
σχέση µε την πολλαπλή συµµόρφωση, έχει έρθει ήδη η πρώτη
επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για 162 εκατοµµύρια
ευρώ, συγκεκριµένα, για καταλογισµούς που αφορούν τις τρεις
αυτές χρονιές. Ειδικότερα: 118.481.000 ευρώ δηµοσιονοµική
διόρθωση για τα έτη 2017, 2018 και 2019, που ήταν έτη διακυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -να εξηγήσω ότι η αίτηση για το 2019 ήταν δική
σας ευθύνη, ο καινούργιος Πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ ήρθε τον
Νοέµβριο του 2019, όταν είχε τελειώσει αυτό το οικονοµικό έτος-
και βεβαίως για την πολλαπλή συµµόρφωση 43.156.000 ευρώ. 

Να σας πω λίγο κάτι; Νοµίζω ότι είµαστε µια µικρή χώρα και
γνωριζόµαστε µεταξύ µας. Ένας από τους βασικούς λόγους για
αυτόν τον καταλογισµό ήταν και η έλλειψη διαχειριστικών σχε-
δίων βόσκησης. Αυτός ήταν ένας λόγος. Εµείς πριν από λίγες
ηµέρες δροµολογήσαµε τη διαδικασία για να γίνουν επιτέλους

8238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



από τις περιφέρειες τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης. Δεν είδα
πραγµατικά να το χαιρετίζετε. Δεν είδα πραγµατικά να το επικρο-
τείτε. Διότι ξέρετε αυτό είναι η αιτία πολλών καταλογισµών. Και
νοµίζω ότι εµείς που υπηρετήσαµε στο Υπουργείο οφείλουµε µε
ευθύνη να απευθυνθούµε απέναντι στους αγρότες µας και να
τους πούµε τι ακριβώς συµβαίνει. Έχουµε λοιπόν αυτό ως ένα
πολύ σοβαρό ενδεχόµενο. Βεβαίως, είµαστε και στις επιτροπές
του διακανονισµού και προσπαθούµε να το περιορίσουµε, αλλά
τα δεδοµένα αυτών των τριών ετών δεν µας βοηθούν σε αυτό. 

Ξέρετε τι άλλο ακόµα υπάρχει ως εύρηµα; Μιλάω για τα δεδο-
µένα τα οποία υπάρχουν. Υπάρχει και ένα άλλο ωραίο εύρηµα
που ήρθε από το 2018. Είναι ότι το 2018 κάνατε µια οριζόντια µεί-
ωση των ενισχύσεων στους αγρότες µας, για να υπάρξει από-
θεµα στο εθνικό απόθεµα, ύψους 21 εκατοµµυρίων ευρώ, τα
οποία δεν διατέθηκαν πουθενά και τα οποία χάθηκαν, επεστρά-
φησαν. Αφαιρέθηκαν 21 εκατοµµύρια ευρώ από τους Έλληνες
αγρότες-παραγωγούς που κάνουν δήλωση ΟΣΔΕ χωρίς να πάνε
πουθενά, ακριβώς επειδή προφανώς δεν ήταν σωστή όλη η ορ-
γάνωση διανοµής του εθνικού αποθέµατος, το περίφηµο εθνικό
απόθεµα που, όπως ξέρετε, δινόταν ακόµα και σε ανθρώπους οι
οποίοι δεν έχουν ζωικό κεφάλαιο. Αυτό ως µια πρώτη εικόνα. Δη-
λαδή έχουµε 162 εκατοµµύρια ευρώ που προσπαθούµε να τα πε-
ριορίσουµε ως καταλογισµούς από τη δικιά σας διακυβέρνηση
και έχουµε και 21 εκατοµµύρια ευρώ που χάθηκαν το 2018. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα πω µια κουβέντα για τον διαγωνισµό, κύριε Πρόεδρε, και
θα συνεχίσω στη δευτερολογία. Ξέρετε κάτι; Από το καλοκαίρι
του 2021 ξεκίνησε µια διαγωνιστική διαδικασία από τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ για να υπάρξει τεχνικός σύµβουλος για την αίτηση του
2022. Προσφυγή. Δεύτερη προσφυγή. Ακύρωση στον έναν δια-
γωνισµό. Δεύτερος διαγωνισµός. Και εκδόθηκε πριν από δύο
µήνες µια απόφαση του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών η οποία δι-
καιώνει τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Και µε βάση αυτή την απόφαση, ξεκινάµε
έναν νέο διεθνή διαγωνισµό. Αλλά γιατί τον ξεκινάµε; Στην ερώ-
τησή σας δεν µπορώ να καταλάβω το περιεχόµενο. Τέσσερα
ήταν τα αντικείµενα του αρχικού διαγωνισµού της αρχικής προ-
κήρυξης. Τα δύο αντικείµενα εξ αυτών είχαν ηµεροµηνία λήξης
την 31η Δεκεµβρίου του 2022. Τα αντικείµενα αυτά έχουν εκπλη-
ρωθεί, έχουν γίνει και έγιναν µέσα από τη διαδικασία της έγκρι-
σης σύµβασης από την ΕΑΔΗΣΥ, την Εθνική Αρχή Δηµοσίων
Συµβάσεων. Αν αυτό εσείς το λέτε απευθείας ανάθεση, την
Εθνική Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων, προφανώς δεν γνωρίζετε
καλά τους όρους.

Όµως πώς θα γινόταν η δουλειά; Πώς θα πληρωνόταν αυτό το
διάστηµα το 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ -που πληρώθηκε- στους
Έλληνες αγρότες, όταν δεν υπάρχει σύµβαση έγκυρη και όταν
δεν υπάρχει ανάδοχος επειδή κάποιοι επέλεξαν να πάνε στα δι-
καστήρια και να ακυρώσουν τη διαδικασία; Θα αφήσουµε απλή-
ρωτους τους αγρότες µας 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ; Όχι!
Πήραµε την άδεια από την Εθνική Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων,
ενέκρινε ποσά λιγότερα από αυτά που κόστιζε παλαιότερα όλη
αυτή η διαδικασία και πληρώθηκαν οι αγρότες µας τον Δεκέµβριο
του 2022.

Κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου θα πω τα υπόλοιπα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Αρα-

χωβίτη, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το να γυρνάτε την κουβέντα στο παρελθόν,

αφ’ ενός δεν έχει και µεγάλο νόηµα, αφ’ ετέρου, όµως, µας δίνετε
µια καλή ευκαιρία να πούµε δυο πράγµατα. Πρώτον, ξεκινώντας
από τα τελευταία που είπατε, ο διαγωνισµός παραδεχτήκατε -και
δεν µπορώ να καταλάβω γιατί απολογείστε εσείς για έναν διαγω-
νισµό που δεν τον βγάλατε- µόλις ότι ήταν προβληµατικός. Το
παραδεχτήκατε. Βγήκε η δικαίωση για τα δύο µόνο, από τις τέσ-
σερις πράξεις. Για τα άλλα δύο δεν κατέληξε πουθενά, πήγαν µε
απευθείας αναθέσεις και αποδείχθηκε ότι η προκήρυξη ήταν προ-
βληµατική. Άρα γιατί έρχεστε να το υπερασπιστείτε; Δεν µπορώ
να καταλάβω ποια είναι η ανάγκη. Καλύτερα να µην το συζητάτε.

Όµως πάµε τώρα στο εξής. Μας είπατε ότι δεν ξέρετε κάτι για
τα 600 εκατοµµύρια ευρώ. Δεν έχετε ακούσει τίποτα, κύριε

Υπουργέ, για 600 εκατοµµύρια ευρώ που φέρατε στα τρία χρόνια
-και δεν ξέρουµε πόσο θα είναι για τον τέταρτο χρόνο- και µας
είπατε ότι ήρθε ένα ποσό από καταλογισµούς κατά τη δικιά µας
την κυβέρνηση; Για τα 21 εκατοµµύρια ευρώ, δε, που είπατε, να
σας πω ότι αυτά επεστράφησαν -το είπατε µόνος σας- στους πα-
ραγωγούς. Βεβαίως, έγινε µια προσπάθεια να δηµιουργηθεί µε-
γαλύτερο εθνικό απόθεµα, αλλά δεν χρειάστηκε, γιατί δεν είχαµε
βοσκοτόπια µέσα στην Πρέσπα να µοιράσουµε -υποθέσεις που
είναι στον εισαγγελέα- και για αυτό επεστράφησαν πίσω στους
παραγωγούς. Η υπόθεση µε τα βοσκοτόπια της Νέας Δηµοκρα-
τίας είναι στον εισαγγελέα. Σε αυτό, όµως, δεν σας άκουσα να
αναφέρεστε πουθενά.

Επίσης, ξεχάσατε να µας πείτε ότι το 2017 µε τα βοσκοτόπια
άλλαξε ο Κανονισµός «OMNIBUS» και ο ορισµός των βοσκοτό-
πων και η χώρα κέρδισε 440 εκατοµµύρια ευρώ. Ήρθαν στη
χώρα 440 εκατοµµύρια ευρώ. Είστε τέσσερα χρόνια Κυβέρνηση.
Εσείς είστε Υπουργός λιγότερο από τέσσερα χρόνια βέβαια. Τον
διαγωνισµό για τα διαχειριστικά σχέδια στα βοσκοτόπια γιατί τον
θυµηθήκατε τώρα, στο τελείωµα της καριέρας σας; Τώρα το θυ-
µηθήκατε; Πανηγυρίζετε γιατί µετά από τέσσερα χρόνια διακυ-
βέρνησης θα κάνετε κάτι, λέτε, µε τα βοσκοτόπια! Τώρα το
θυµηθήκαµε; Τώρα είναι αργά, είναι πολύ αργά. Έπρεπε να έχει
λυθεί το ζήτηµα. Τώρα είµαστε ήδη στη νέα προγραµµατική πε-
ρίοδο. Αυτό δεν έχετε καταλάβει, ότι ακόµα δουλεύετε µε την τε-
χνική λύση.

Από το 2017 άλλαξε ο κανονισµός για τον ορισµό του βοσκο-
τόπου. Από το 2018 και 2019 έχουµε δικαιωθεί, και στη χώρα
έχουν επιστραφεί 440 εκατοµµύρια ευρώ. Κυβερνάτε έκτοτε τέσ-
σερα χρόνια. Για αυτά τα τέσσερα χρόνια που έπρεπε να έχετε
τρέξει τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης και να πάµε στη νέα
ΚΑΠ -δηλαδή από 1-1-2023 να έχει τελειώσει η διαδικασία των
διαχειριστικών σχεδίων για να µπούµε στη νέα ΚΑΠ µε τα νέα δια-
χειριστικά- µας λέτε ότι κάποια στιγµή στο µέλλον θα κάνετε κάτι,
που δεν καταλάβαµε κιόλας για να το πανηγυρίσουµε αν θέλετε!
Έτσι; Η πραγµατικότητα είναι αυτή.

Όµως δεν πήραµε απάντηση για τα βασικά ερωτήµατα της ση-
µερινής συζήτησης, που περιµένει και ο κόσµος. Διότι ο κόσµος
δεν περιµένει µια συζήτηση για το παρελθόν. Όλα αυτά έχουν
κριθεί και θα κριθούν και στις επόµενες εκλογές, οι οποίες είναι
κοντά. Δεν µας είπατε κουβέντα για το αν θα εκδοθούν και δεν
µας είπατε κουβέντα για το πότε είναι οι τίτλοι δικαιωµάτων της
νέας ΚΑΠ. Αυτό θέλουµε να ακούσουµε. Ποιος δουλεύει πάνω
στο να βγάλει νέους τίτλους δικαιωµάτων; Έχουµε µπει στη νέα
ΚΑΠ. Σε λίγες ηµέρες θεωρητικά θα έπρεπε να ξεκινάει η υπο-
βολή, δηλαδή να ανοίξει το σύστηµα για τις υποβολές δηλώσεων
ΟΣΔΕ στις καινούργιες. Τι θα κάνουν οι παραγωγοί µε τα οικο-
λογικά σχήµατα;

Έχουν υπάρξει ΚΥΑ και ΥΑ πάνω στις οποίες δουλεύετε σε
δευτερογενή και τριτογενή νοµοθέτηση εγκυκλίους για το πώς
θα τρέξουν τα οικολογικά σχήµατα που θα αντικαταστήσουν εν
µέρει το «πρασίνισµα» που δεν θα υπάρχει τέλος του χρόνου;
Εδώ το «πρασίνισµα» αντιπροσωπεύει το 40% των άµεσων ενι-
σχύσεων. Αντικαθίσταται, όπως όλοι ξέρουν, µε οικολογικά σχή-
µατα. Δεν ξέρουν καν ποιοι είναι οι δικαιούχοι. Πού είναι αυτή η
νοµοθέτηση; Σε ποια προετοιµασία έχετε φτάσει; Και στο τέλος-
τέλος, δουλεύει κανένας πάνω σε αυτά σε διοικητικό και τεχνικό
επίπεδο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, κύριε συνάδελφε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Για να µην πούµε για την ενηµέρωση
των αγροτών και να µην πούµε για την πλατφόρµα που θα πρέπει
να τα υποδεχτεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ.
Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, επειδή η πρωτολογία ήταν ευ-

ρύτατη, ας µείνουµε λίγο µέσα στον χρόνο µας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι χρειάζεται να πω δύο
πράγµατα για να γίνουν κατανοητά, γιατί κάποιοι προφανώς δεν
θέλουν να τα καταλάβουν, αλλά δεν µε πειράζει. Άλλωστε, ο υπο-
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βάλλων την ερώτηση προφανώς είχε συγκεκριµένη στόχευση
που προσπαθώ να καταλάβω τι εξυπηρετεί, αλλά εµένα µε ενδια-
φέρει να ενηµερωθούν οι αγρότες. 

Για να τα ξεκαθαρίζουµε, λοιπόν: Το καλοκαίρι του 2021 ξεκι-
νάει ο διεθνής διαγωνισµός για την αίτηση του 2022. Γίνεται µια
προσφυγή στην ΕΑΔΗΣΥ και ακυρώνεται αυτός ο διαγωνισµός.
Επαναλαµβάνεται ο διαγωνισµός, ακυρώνεται πάλι ο διαγωνι-
σµός, αλλά έρχεται το Διοικητικό Εφετείο Αθηνών µε την από-
φασή του, την 2322/2022 -αν θυµάµαι καλά- η οποία δικαιώνει
τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Απόφαση δικαστηρίου! Θα την καταθέσω και στα
Πρακτικά. Αυτή η απόφαση του δικαστηρίου λέει τα τέσσερα επι-
µέρους αντικείµενα, τα οποία ήταν ακριβώς αυτά που αφορού-
σαν τον διεθνή διαγωνισµό. 

Δεν µπορώ να καταλάβω πρώτον το εξής, κύριε συνάδελφε:
Όταν τα δύο από αυτά έχουν εκπληρωθεί, εσείς θέλετε να τα ξα-
ναπροκηρύξουµε; Να συµφωνήσουµε σε αυτό; Το διοικητικό
συµβούλιο του ΟΠΕΚΕΠΕ αποφάσισε την προκήρυξη των άλλων
δύο από τα τέσσερα, γιατί είναι αυτά που εκκρεµούν, είναι αυτά
που πρέπει να γίνουν για την αίτηση. Τα άλλα δύο αφαιρούνται,
γιατί έχουν εκπληρωθεί, έχουν γίνει.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Μα έβγαλε άκυρο τον διαγωνισµό… 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Λοιπόν, ακούστε λίγο. Η αίτηση του 2022, εάν
δεν το ξέρετε καλά, έχει γίνει. Έχει ολοκληρωθεί, έχουν πληρω-
θεί οι αγρότες µας. Η αίτηση του 2022 έχει γίνει. Να επανέλ-
θουµε; Την κάναµε! Ο ίδιος ο διαγωνισµός προέβλεπε ότι όλο
αυτό το σύστηµα πρέπει να υπηρετήσει αυτές τις διαδικασίες γι’
αυτά τα δύο αντικείµενα µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του 2023. 

Τώρα που βγαίνει ο διαγωνισµός εκ νέου για τα δύο αντικεί-
µενα που δεν υλοποιήθηκαν, ακριβώς επειδή υπήρχε αυτή η δι-
καστική εµπλοκή, θα βάλουµε το ίδιο ποσό; Θα βάλουµε τα ίδια
αντικείµενα; Βάζουµε τα δύο αντικείµενα… 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Τι µου λέτε τώρα;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είναι απόλυτα σαφές αυτό που λέω και θα κατα-
θέσω και την απόφαση του δικαστηρίου και την απόφαση του δι-
οικητικού συµβουλίου και δεν µπορώ να καταλάβω πραγµατικά
αυτό το ερώτηµα. 

Να πάµε όµως λίγο στην ουσία, η οποία µας διαφεύγει. Έγινε
µια πολύ µεγάλη µεταρρύθµιση, κύριε Πρόεδρε, αυτό το έτος.
Περάσαµε τις δηλώσεις ΟΣΔΕ στο gov.gr, στο κράτος, στο κρα-
τικό νέφος. Τα δεδοµένα, η διαδικασία, όλα πλέον είναι στο κρά-
τος. Δεν είναι σε κανέναν ιδιώτη ή τεχνικό σύµβουλο σαν αυτόν
που δεν ξέρω ποιοι θέλουν να υπερασπιστούν. Καλοί οι ιδιώτες,
καλοί οι τεχνικοί σύµβουλοι για να κάνουν ένα µέρος της δου-
λειάς υπό την καθοδήγηση, υπό την εποπτεία, υπό την ευθύνη
του φορέα που πρέπει να παρακολουθεί και να έχει όλα αυτά τα
δεδοµένα. Αυτό, λοιπόν, γίνεται για πρώτη φορά. 

Δεν έγινε µόνο αυτό. Τα 7 ευρώ που πλήρωναν οι αγρότες στα
ΚΥΔ όλο αυτό το διάστηµα –οι εξακόσιες εξήντα χιλιάδες δηλώ-
σεις ΟΣΔΕ επί 7 ευρώ είναι 4,5 εκατοµµύρια µόνο από αυτό- δεν
πληρώθηκαν φέτος. Τα ΦΥΠΥ, τα οποία υπήρχαν και ήταν ένας
φορέας συντονισµού των ΚΥΔ, πάνω από τον οποίο υπήρχε ένας
άλλος συντονιστής και δεν ξέρω τι συντόνιζε -αυτό θα το δουν οι
όποιες ελεγκτικές αρχές, γιατί γίνεται έλεγχος για πολλά ζητή-
µατα- καταργήθηκαν, γιατί δεν προσέφεραν τίποτε. Τα ΚΥΔ
πλέον κάνουν τη δουλειά τους χωρίς όµως να έχουµε αυτά τα
επιπλέον 7 ευρώ, τα οποία δεν εξυπηρετούσαν ουσιαστικά και
δεν έδιναν καµία προστιθέµενη αξία σε οτιδήποτε. 

Γίνεται µια µεγάλη προσπάθεια, κύριε Πρόεδρε, και σε αυτή
τη µεγάλη προσπάθεια έχουµε βεβαίως και το κανονιστικό πλαί-
σιο για τη νέα ΚΑΠ. Αυτή τη στιγµή γίνονται εφαρµοστικές δια-
τάξεις και ετοιµάζεται η νέα δήλωση ΟΣΔΕ, η οποία θα είναι
έτοιµη στο τέλος του Μαρτίου. Η επόµενη κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας θα έχει έτοιµη τη δήλωση ΟΣΔΕ πριν από τις εκλο-
γές, ακριβώς µε τα νέα δεδοµένα και ακριβώς µε τη σωστή ενη-
µέρωση των αγροτών. Η ενηµέρωση γίνεται αυτή τη στιγµή
παντού στη χώρα µε πάρα πολλές εκδηλώσεις, οι οποίες γίνονται
και από τους συντονιστές και από τους συµβούλους και από το
πολιτικό και το υπηρεσιακό προσωπικό του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Δεν χρειάζεται να ανησυχεί κανείς για τίποτε. Κάποιοι ανησύ-
χησαν, επειδή πήραµε έναν δρόµο µεταρρύθµισης που πίστεψαν
αρχικώς ότι δεν θα µπορέσει να ολοκληρωθεί. Είναι οι ίδιοι που
αµφισβήτησαν τη διαδικασία της αιτήσεως το καλοκαίρι του
2022. Είναι οι ίδιοι που αµφισβήτησαν την πληρωµή το φθινό-
πωρο του 2022. Είναι οι ίδιοι που δεν ξέρω τι αµφισβητούν αυτή
τη στιγµή. 

Υπάρχει µια δικαστική απόφαση, την οποία απόλυτα σεβόµενο
το ΟΠΕΚΕΠΕ προχωράει στη νέα προκήρυξη. Και αυτή τη στιγµή
υπάρχει όλο εκείνο το προσωπικό και ο σχεδιασµός ο οποίος
απαιτείται, ώστε και µε τη νέα ΚΑΠ στη νέα περίοδο να µπορέ-
σουµε να είµαστε απόλυτα συνεπείς απέναντι στους αγρότες
µας, οι οποίοι είναι οι µόνοι που έχουν και την πολύ καθαρή ει-
κόνα των ενισχύσεων, οι οποίες δόθηκαν µε τον τρόπο που δό-
θηκαν το φθινόπωρο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων κ. Γεώργιος Γεωργαντάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 408/7-2-2023 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Στο κόκκινο η
ατµοσφαιρική ρύπανση στη Θεσσαλονίκη».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Να περιµένουµε λίγα δευτερόλεπτα να αποφορτιστεί το κλίµα

από το κρεσέντο του κ. Γεωργαντά σε σχέση µε όλα αυτά που
µε µια απλή ανάγνωση και ακοή, κύριε Υπουργέ, µάλλον θα σας
φέρουν σε πολύ δύσκολη πολιτική θέση. Όµως δεν το φοβάστε.
Μετά από εκείνο το µνηµείο µε τα ρουσφέτια, είστε συνηθισµέ-
νος.

Κύριε Σκρέκα, σας ευχαριστώ πολύ για την παρουσία σας. Ει-
λικρινά σε αυτή τη διαδικασία για την περιβαλλοντική ρύπανση,
για τα αιωρούµενα σωµατίδια, για την ποιότητα της ζωής των κα-
τοίκων της δυτικής Θεσσαλονίκης δεν υπάρχει πρόσφορο έδα-
φος κοµµατικής αντιπαράθεσης. 

Κύριε Γεωργαντά, θέλω λίγο την προσοχή του κ. Σκρέκα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κανονικά θα έπρεπε να σας απαντήσω, γιατί ανα-
φέρθηκε το όνοµά µου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Καλά, απαντήστε µου µετά. Ας τε-
λειώσουµε µε αυτό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): (Δεν ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, σας παρακαλώ. Δεν µπορείτε να παίρνετε τον λόγο
µόνος σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Οι Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας
µπορούν να κάνουν τα πάντα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αναφέρθηκε στο όνοµά µου µε τρόπο που πρέπει
να απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, δεν έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ. Δυστυχώς στη Βου-
λή έχουν ειπωθεί πάρα πολλά, αλλά από τη στιγµή που δεν έχετε
τον λόγο, συνεχίζουµε. 

Κύριε Γιαννούλη, σας παρακαλώ µιλήστε για την ερώτησή σας
προς τον Υπουργό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Να αρχίσω από την αρχή, κύριε Πρό-
εδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Όχι, να συ-
νεχίσετε την ερώτησή σας. Δεν έχουµε κάτι άλλο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Για είκοσι δευτερόλεπτα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μα δεν

έχουµε κάτι άλλο να πούµε. Παρακαλώ συνεχίστε την ερώτησή
σας.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Έλεγα, λοιπόν, κύριε Σκρέκα, µετά
την ατυχή παρέµβαση του συναδέλφου σας -ο οποίος αρνείται
τα οπτικά ντοκουµέντα για τον βίο και την πολιτεία του- ότι η πε-
ριβαλλοντική ρύπανση στη δυτική Θεσσαλονίκη αφορά εκατο-
ντάδες χιλιάδες πολίτες, χωρίς να είναι πρόσφορο έδαφος για
κανενός είδους κοµµατική αντιπαράθεση. Πιστεύω ότι και εσείς
ως πολίτης, ως οικογενειάρχης και ως επιστήµονας καταλαβαί-
νετε ότι και η δυσοσµία, αλλά και η καθηµερινή αύξηση πέραν
των επιτρεπτών ορίων των αιωρούµενων σωµατιδίων είναι σαν να
υπάρχει µια διαρκής τσιρίδα µέσα στο αυτί του καθενός και της
καθεµιάς που µένει σε αυτή την περιοχή της δυτικής Θεσσαλονί-
κης. 

Θα κάνω ένα σύντοµο ιστορικό, το οποίο καταλήγει στο ερώ-
τηµα και είναι ερώτηµα χωρίς ίχνος αµφισβήτησης, πολιτικής
προβοκάτσιας ή κοντραρίσµατος. Έχουµε µια ταλαιπωρηµένη
διαδικασία, η οποία εδώ και πάρα πολύ καιρό έχει άµεσες επι-
πτώσεις σε ταλαιπωρηµένους πολίτες σε µία περιοχή της Θεσ-
σαλονίκης, τις δυτικές συνοικίες που δεν τους λείπουν τα
προβλήµατα είτε οικονοµικά είτε υποδοµών και µια σειρά ακόµη. 

Όµως κάποια στιγµή µετά την έντονη ενόχληση της δυσοσµίας
και της εµφανούς ρύπανσης -που δεν είναι µόνο ενοχλητική, αλλά
είναι και επικίνδυνη- αποφασίζεται η εκπόνηση µιας µελέτης από
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης, η οποία δίνεται
στη δηµοσιότητα ηµιτελής. Εξελίσσεται µία σειρά ελέγχων από
τους επιθεωρητές περιβάλλοντος. Για πολλούς µήνες µαθαί-
νουµε αποσπασµατικά τα αποτελέσµατα αυτών των ελέγχων. Κά-
ποια στιγµή το Υπουργείο απαντά για µία µελέτη δράσης, προ-
τάσεων και εναρµόνισης µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο που έπρεπε
να έχει και συγκεκριµένες προτάσεις για παρεµβάσεις. 

Από το 2011 η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ανταποκρί-
νεται το 2020. Το 2020 εκπονείται η µελέτη, η οποία όµως δεν
έχει προτάσεις. Και έρχεστε εσείς ως Υπουργείο, σχεδόν την επι-
στρέφετε πίσω και λέτε: «Για να θεραπεύσω µια σειρά από προ-
βλήµατα, ξεκινάω από την αρχή». 

Θα ήθελα αρχικά µια ενηµέρωση για το πού βρισκόµαστε,
απευθυνόµενος στους κατοίκους της δυτικής Θεσσαλονίκης. Ξε-
χάστε ότι έχουµε εκλογές, ξεχάστε ότι υπάρχει πολιτικό ζήτηµα.
Είναι ζήτηµα επιβίωσης, υγείας και µέλλοντος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω τον αξιότιµο συνάδελφο

για την επίκαιρη ερώτηση, γιατί πραγµατικά δίνει τη δυνατότητα
να επισηµάνουµε τα µέτρα και τις δράσεις που έχουµε αναλάβει
για να αντιµετωπίσουµε ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα που απασχο-
λεί βεβαίως την πόλη της Θεσσαλονίκης, αλλά θα έλεγα και γε-
νικότερα πολλές πόλεις της Ελλάδος. Αναφέροµαι βεβαίως στην
ατµοσφαιρική ρύπανση στις πόλεις και στα κέντρα των πόλεων. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Σε ό,τι αφορά τις συγκεκριµένες ερωτήσεις που έχετε κάνει,
θέλω να σας απαντήσω ρητά πόσοι έλεγχοι έχουν διενεργηθεί
από όλους τους αρµόδιους ελεγκτικούς µηχανισµούς, πότε και
σε ποιες δραστηριότητες, µε ποιο σχέδιο, ποια τα αποτελέσµατά
τους και ποια η αξιολόγηση σχετικής µελέτης για την αντιµετώ-
πιση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Η δεύτερη ερώτησή σας ρω-
τάει τι µέτρα πρόκειται να ληφθούν, ώστε να περιοριστεί αποτε-
λεσµατικά η ατµοσφαιρική ρύπανση στην πόλη και ποιο το χρο-
νοδιάγραµµα. 

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι έχουµε κατ’ αρχάς τρεις ελεγκτι-
κούς µηχανισµούς. Ο πρώτος κατά τα έτη 2021-2022, που αφορά
το Τµήµα Επιθεώρησης Περιβάλλοντος του Σώµατος Επιθεώρη-
σης Βορείου Ελλάδος της Γενικής Διεύθυνσης του Σώµατος Επι-
θεωρητών και Ελεγκτών του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, διενέργησε συνολικά εξήντα πέντε επιθεωρήσεις σε
όλη τη βόρεια Ελλάδα, εκ των οποίων είκοσι δύο στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης. Το τµήµα αυτό διενεργεί τακτι-
κούς ελέγχους σε δραστηριότητες κατηγορίας Α1, που είναι
δραστηριότητες πολύ σηµαντικές, µεγάλες δραστηριότητες,

όπως για παράδειγµα διυλιστήρια, εργοστάσια παραγωγής τσι-
µέντου, αλλά και Α2, αυτές που ενδέχεται να προκαλούν σηµα-
ντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, αλλά µπορεί να είναι µικρό-
τερης έντασης δραστηριότητες, αλλά σηµαντικές. Κατά τους
ελέγχους αυτούς ελέγχονται -µεταξύ άλλων- και οι αέριες εκπο-
µπές των δραστηριοτήτων από την παραγωγική διαδικασία. 

Οι σηµαντικότεροι έλεγχοι που διενέργησε το τµήµα την τε-
λευταία διετία έγιναν στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης
και συγκεκριµένα στους Δήµους Δέλτα και Παύλου Μελά, οι
οποίοι ήταν εννέα. Έγιναν αυτοψίες σε εργοστάσιο παραγωγής
πολυπροπυλενίου, όπου η πορεία ελέγχου είναι πλέον κλειστή,
µε οριστική έκθεση ελέγχου και πλάνο διορθωτικών ενεργειών. 

Δεύτερον, εργοστάσιο παραγωγής τσιµέντου και διυλιστήριο
όπου δεν διαπιστώθηκαν παραβάσεις, βιοµηχανία παραγωγής
προϊόντων χάλυβα, εργοστάσιο παραγωγής ασβέστου, βιοµηχα-
νία διαχείρισης και αξιοποίησης αποβλήτων, βιοτεχνία ανακύκλω-
σης µολύβδου, µονάδα αναγεννήσεως ορυκτελαίων και µονάδα
επεξεργασίας µετάλλων, όπου οι έλεγχοι είναι ακόµη σε εξέλιξη. 

Ο δεύτερος αρµόδιος ελεγκτικός µηχανισµός πραγµατοποι-
είται από το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης Ατµοσφαιρικής Ρύ-
πανσης µε σταθερούς αυτόµατους σταθµούς οι οποίοι λειτουρ-
γούν σε εικοσιτετράωρη βάση, στους οποίους σταθµούς του δι-
κτύου παρακολουθούνται ρύποι οι οποίοι προβλέπονται στη σχε-
τική εθνική και ενωσιακή νοµοθεσία. 

Ο τρίτος αρµόδιος ελεγκτικός µηχανισµός έχει να κάνει µε το
Τµήµα Περιβάλλοντος και Υδροοικονοµίας της Περιφέρειας Κε-
ντρικής Μακεδονίας που διενεργεί τακτικές και έκτακτες περι-
βαλλοντικές επιθεωρήσεις, καθώς και σχέδια και δραστηριότητες
του Περιφερειακού Σχεδιασµού Διαχείρισης Αποβλήτων της Κε-
ντρικής Μακεδονίας. 

Σύµφωνα µε την οδηγία 2008/50 της Ευρωπαϊκής Κοινότητας,
ισχύουν δύο οριακές τιµές για τα αιωρούµενα σωµατίδια µε κω-
δικό ΑΣ10. Η µέση ετήσια οριακή τιµή 40 µιλιγκράµ ανά κυβικό
µέτρο και η µέση ηµερήσια οριακή τιµή 50 µιλιγκράµ ανά κυβικό
µέτρο, η οποία δεν πρέπει να υπερβαίνεται περισσότερες από 35
φορές τον χρόνο, είναι τα δύο ορόσηµα που έχουµε. 

Η αλήθεια είναι ότι ενώ είµαστε εντός των ορίων σε ό,τι αφορά
τη µέση ετήσια οριακή τιµή, ξεπερνάµε την ηµερήσια οριακή τιµή.
Είναι βεβαίως µειούµενη τα τελευταία χρόνια η υπέρβαση, αλλά
παραµένει υπέρβαση και βεβαίως ο στόχος δεν είναι να πιάνουµε
τα ανώτερα όρια. Ο στόχος είναι, αν µπορούµε, να µηδενίσουµε
τις εκποµπές. 

Η οδηγία, λοιπόν, προβλέπει την αιτιολόγηση των υπερβάσεων
οι οποίες οφείλονται, για παράδειγµα, σε φυσική µεταφορά, η λε-
γόµενη «σκόνη της Σαχάρας», όπως θα έχετε ακούσει. Αφαιρώ-
ντας, όµως, και τη «σκόνη της Σαχάρας», παρ’ όλα αυτά παρα-
µένει τελικά η ατµοσφαιρική ρύπανση που προέρχεται από πηγές
εντός του αστικού ιστού να ξεπερνά τη µέση ηµερήσια οριακή
τιµή. 

Πράγµατι, µετά από µια διαδικασία αρκετών ετών υπάρχει και
προσφυγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της ελληνικής πολι-
τείας. Για να θυµίσω λίγο, τον ένατο µήνα του 2009 είχαµε την
πρώτη προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
τον έβδοµο του 2010 είχαµε αιτιολογηµένη, τον δεύτερο του
2013 είχαµε συµπληρωµατική αιτιολογηµένη, στο τέλος του 2014
είχαµε νέα συµπληρωµατική αιτιολογηµένη και τον δεύτερο του
2021, αν θυµάµαι καλά, είχαµε τελικά την προσφυγή κατά της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας. Αυτά είναι για την ιστορία. 

Η πραγµατικότητα είναι, όπως λέτε και στην επίκαιρη ερώτησή
σας, ότι η επιδείνωση της κατάστασης οφείλεται στο οξύ κυκλο-
φοριακό πρόβληµα. Η πρόσφατη ενεργειακή φτώχεια δεν είναι
τόσο πρόσφατη, γιατί νοµίζω ότι πολλά νοικοκυριά κατά τη διάρ-
κεια της υπερδεκαετούς κρίσης, από το 2009 και µετά, δυσκο-
λεύονται πολύ να πληρώσουν τους ενεργειακούς λογαριασµούς,
τους λογαριασµούς ρεύµατος ή να αγοράσουν ενεργειακά προ-
ϊόντα και να ζεστάνουν το σπίτι τους και αναγκάζονται και κατα-
φεύγουν σε βιοµάζα, δηλαδή σε ξύλα, µε αποτέλεσµα αυτό να
επιτείνει την ατµοσφαιρική ρύπανση. 

Επίσης, όπως αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας, είχαµε
συνέχιση ρυπογόνων δραστηριοτήτων, όπως διαχείριση χύδην
φορτίων κ.λπ.. Γι’ αυτά θα σας πω τι έχουµε κάνει πέρα από το
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τυπικό µέρος, γιατί έχουµε ένα τυπικό και ένα ουσιαστικό µέρος
αντιµετώπισης του προβλήµατος. 

Το τυπικό µέρος είναι να ολοκληρωθεί µια µελέτη εµπεριστα-
τωµένη που θα περιλαµβάνει δράσεις αντιµετώπισης του προ-
βλήµατος. Υπάρχει και το ουσιαστικό µέρος, το να ξεκινήσουν
αυτές οι δράσεις, γιατί από σχέδια στην Ελλάδα είµαστε χορτα-
σµένοι. Από αποτελέσµατα και από δράσεις πάσχουµε. 

Θα σας τα πω αναλυτικά στη δευτερολογία µου, αλλά τώρα
σας λέω συνοπτικά πως σε ό,τι αφορά την αντικατάσταση των
συστηµάτων θερµότητας, για παράδειγµα σόµπες που µπορεί να
χρησιµοποιούν τα νοικοκυριά ή οτιδήποτε άλλο µε βιοµάζα, εµείς
έχουµε προχωρήσει µέσα από το «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» και το νέο
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» µε πολύ αυξηµένο προϋπολογισµό και ιδιαίτερη
επικέντρωση στα ευάλωτα νοικοκυριά, σε δράσεις που τους βοη-
θούν να αντικαταστήσουν και να έχουν ένα αξιοπρεπές και κα-
θαρό σύστηµα θέρµανσης. 

Σε ό,τι αφορά στην ατµοσφαιρική ρύπανση από το κυκλοφο-
ριακό πρόβληµα και σε ό,τι αφορά στην ηλεκτροκίνηση, την αντι-
κατάσταση παλιών ενεργοβόρων και ρυπογόνων οχηµάτων,
όπως για παράδειγµα τα ταξί, έχουµε προχωρήσει σε ένα πρό-
γραµµα πολύ φιλόδοξο για τη γρήγορη αντικατάστασή τους και
βεβαίως µε πολύ µεγάλη επιδότηση, για να δώσουµε τη δυνατό-
τητα και στη µεσαία αλλά και στην αδύναµη οικονοµικά οικογέ-
νεια να αγοράσει ένα ακριβό σήµερα ηλεκτρικό αυτοκίνητο, αλλά
και στους επαγγελµατίες ταξί να αντικαταστήσουν µε το πρό-
γραµµα «ΠΡΑΣΙΝΑ ΤΑΞΙ» τα παλιά ρυπογόνα ταξί που ξεπερνάνε
τη δεκαετία µε καινούργια 100% ηλεκτρικά. 

Βεβαίως, µέσα από τους ελέγχους που σας περιέγραψα πα-
ρακολουθούµε και τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες και τις
βιοµηχανικές δραστηριότητες που µπορεί να προκαλούν ρύ-
πανση και επιβάρυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Καλησπέρα σας και
καλή εβδοµάδα και από εµένα.

Κύριε Γιαννούλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ο τρόπος µε τον οποίον «κρεµόταν από

τα χείλη σας» ο Προεδρεύων της διαδικασίας κ. Αβδελάς, που
ξέρει καλά τι σηµαίνει δυσοσµία και ρύπανση στη δυτική Θεσσα-
λονίκη λόγω εντοπιότητας, είναι από µόνος του απόδειξη για το
ότι είµαι υποχρεωµένος να σας ευχαριστήσω για τις ακαδηµαϊκές
πληροφορίες που δόθηκαν γύρω από την ρύπανση, αλλά δεν
θεωρώ ότι είναι επαρκείς απαντήσεις στα ερωτήµατα που δεν
υποχρεούµαι λόγω κοµµατικού εγωισµού να θέσω εγώ. Η πρα-
γµατικότητα µάς υποχρεώνει να τα θέσουµε, γιατί σας ξαναλέω
ότι το να µην µπορείς να ανοίξεις το παράθυρο του σπιτιού σου
λόγω της δυσοσµίας ή να αντιµετωπίζεις αναπνευστικά προβλή-
µατα µε µεγαλύτερη συχνότητα -γιατί όντως έχουµε ξεπεράσει
κατά πολύ τα ανεκτά όρια που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση- είναι
ένα ζήτηµα που δεν έχει θεωρητική προσέγγιση. Είναι από τα ζη-
τήµατα για τα οποία έπρεπε να δράσουµε όλοι χθες. 

Οφείλω να πιστώσω στην προηγούµενη κυβέρνηση την οποία
εκπροσωπώ -δεν συµµετείχα βέβαια, αλλά εκπροσωπώ και εκ-
φράζω και στηρίζω τις αποφάσεις της- ότι πολύ έγκαιρα είχε
κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου στην αρµόδια Περιφέρεια Κε-
ντρικής Μακεδονίας για τη λήψη των απαραίτητων µέτρων, όχι
των θεωριών, των λόγων, των υποσχέσεων και των δεσµεύσεων. 

Δεν έχει λογική το χρονικό άλµα, από το 2011 να φτάνουµε στο
2020 για να υπάρχει µια πληµµελής µελέτη από την καθ’ ύλην αρ-
µόδια αυτοδιοικητική διοίκηση και να µου λέτε για ελέγχους -που
δεν αµφισβητώ- από ένα κοµµάτι της δηµόσιας διοίκησης όπως
είναι οι επόπτες περιβάλλοντος, οι οποίοι φθίνουν, µειώνονται
δραµατικά. 

Όµως, δεν πήγαµε στο «διά ταύτα»: Αυτοί οι έλεγχοι τι πρό-
στιµα επέφεραν στους παραβάτες;

Σας βεβαιώ εγώ ότι ακόµα δεν ξέρουµε τίποτε, δεν έχουν δη-
µοσιοποιήσει τίποτε, δεν ξέρουµε καν αν έχουν κινήσει τη διοι-
κητική διαδικασία της επιβολής προστίµου. Ειδάλλως προς τι οι
έλεγχοι; Αυτό σε ό,τι αφορά στο διοικητικό και το γραφειοκρα-
τικό κοµµάτι. 

Με θλίψη διαβάζω ότι σήµερα -σήµερα επαναλαµβάνω- ο
Δήµος Παύλου Μελά που είναι στην καρδιά του προβλήµατος,

ένας από τους δήµους που είναι στην καρδιά του προβλήµατος,
εξαγγέλλει την τοποθέτηση δέκα µετρητών για τα αιωρούµενα
σωµατίδια, δέκα όπως πολύ σωστά είπατε, τα οποία πλέον δεν
σπάνε µόνο το ρεκόρ της ηµερήσιας επιβάρυνσης, αλλά κο-
ντεύουµε να πλησιάσουµε και το δυσµενές, το αρνητικό ρεκόρ
της ετήσιας επιβάρυνσης. Έχει σηµασία -δεν το λέω για να τα
ακούσω εγώ ή η κοινή γνώµη- ότι δεν είναι αλληλογραφία οι προ-
ειδοποιήσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Έχουµε παραπεµφθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, όπως
είπατε κι εσείς, το 2021 για όλα αυτά που περιγράφω.

Περιγράφω όλα αυτά καταλήγοντας ότι και το εθνικό δίκτυο
και οι µετρητές που θα µπουν για τους δήµους και όλα όσα περι-
γράψατε για την προοπτική του µέλλοντος µε τα ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα, µε τις καιόµενες πρώτες ύλες µε τη θέρµανση, µε την
ενέργεια θέλω να σας πω και επιτρέψτε µου ότι η δυσοσµία και
η αυξηµένη ανίχνευση αιωρούµενων σωµατιδίων υπήρχαν και
πριν την ενεργειακή κρίση, υπήρχαν και πριν την οικονοµική
κρίση. Η περιοχή πλήττεται όχι τόσο µε τέτοια ένταση από περι-
βαλλοντικά φαινόµενα εδώ και αρκετά χρόνια.

Στο διά ταύτα, όµως, ειλικρινά θα ήθελα στη δευτερολογία σας
να δεσµευτείτε ότι πέρα από τα βήµατα καινοτοµίας του µέλλο-
ντος µε τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα µέχρις ότου βρεθεί δηµοτική
αρχή στη Θεσσαλονίκη που θα θέσει τις βάσεις για τη λύση του
έντονου κυκλοφοριακού προβλήµατος µέχρι και άλλα πολλά,
υπάρχουν και πρόδροµα µέτρα, υπάρχουν και βραχυπρόθεσµα
µέτρα µε προβολή στους επόµενους µήνες για να ανακουφιστούν
οι άνθρωποι. Δεν είναι µια ανταλλαγή απόψεων διανόησης ή συλ-
λογισµού που µπορούµε να κάνουµε εγώ και εσείς. 

Υπάρχουν άνθρωποι που δεν µπορούν να ανοίξουν το παρά-
θυρο -δεν ξέρω αν κάνω λάθος, κύριε Αντιπρόεδρε- στη δυτική
Θεσσαλονίκη και πρέπει να υπάρξουν παρεµβάσεις άµεσες,
εναρµονισµένες µε τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, εναρµονισµένες µε
τις απαιτήσεις του Έλληνα πολίτη για καθαρό αστικό περιβάλλον,
εναρµονισµένες µε τη λογική και το δίκαιο, µια δικαιοσύνη που
στους κατοίκους της δυτικής Θεσσαλονίκης τους την αρνείστε
σαν Κυβέρνηση σχεδόν σαδιστικά.

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, να µπούµε στο διά ταύτα αν
αυτοί οι άνθρωποι µπορούν να ελπίζουν κάτι πέρα από το τι µπο-
ρούν να ελπίζουν από το εκλογικό αποτέλεσµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ορίστε, κύριε Σκρέκα, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία

σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Δεν νοµίζω, κύριε συνάδελφε, διαφωνεί κανείς µε
αυτά που είπατε, όπως κανείς δεν διαφωνεί ότι πραγµατικά αυτό
είναι ένα διαχρονικό πρόβληµα που έχει Θεσσαλονίκη. Εγώ µπο-
ρεί να µην κατάγοµαι από τη Θεσσαλονίκη, αλλά πέρασα σχεδόν
δέκα χρόνια της ζωής µου όπου σπούδασα, στη συνέχεια στρατό
και στη συνέχεια οι πρώτες στιγµές στην επαγγελµατική µου στα-
διοδροµία ξεκίνησαν από τη Θεσσαλονίκη. 

Άρα γνωρίζω το πρόβληµα, γνωρίζουµε όλοι την οσµή. Όµως,
άλλο είναι η οσµή και άλλο η ρύπανση και τα αιωρούµενα σωµα-
τίδια. Πρέπει να τα ξεχωρίσουµε. 

Εγώ θα σας πω ότι και για την οσµή όντως και επί κυβερνή-
σεως ΣΥΡΙΖΑ έγιναν προσπάθειες, αλλά και επί Κυβερνήσεως
δικής µας, αλλά και πολλές µεγάλες βιοµηχανικές δραστηριότη-
τες στην εν λόγω περιοχή προχώρησαν σε σοβαρές επενδύσεις
για να µπορέσουν να εξαλείψουν αυτό το τεράστιο πρόβληµα.
Έχετε δίκιο. Δεν µπορεί κάποιος να ζήσει την καθηµερινότητά
του, όταν δεν µπορεί να ανοίξει το παράθυρο, γιατί πραγµατικά
η οσµή είναι πάρα πολύ δυσάρεστη.

Επαναλαµβάνω ότι για εµάς είναι βασική προτεραιότητα να
αντιµετωπίσουµε, να µηδενίσουµε, να εξαλείψουµε αυτό το πρό-
βληµα και δεν θα ησυχάσουµε, αν δεν το καταφέρουµε.

Το άλλο, πέρα από δυσάρεστο, είναι και επικίνδυνο για την
υγεία. Αναφέροµαι, βεβαίως, στη ρύπανση αυτή καθαυτή και στα
αιωρούµενα σωµατίδια. Καταλαβαίνετε ότι αυτό δεν είναι κάτι το
οποίο µπορεί να λυθεί σε κάποιους µήνες. Βεβαίως, δεν αποτελεί
και δικαιολογία αυτό το οποίο δεν έχει γίνει τις προηγούµενες
δεκαετίες.

Επαναλαµβάνω ότι βλέπουµε ότι µειώνονται σταδιακά τα αι-
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ωρούµενα σωµατίδια, αλλά ακόµη δεν έχουµε καταφέρει να εί-
µαστε κάτω όλες τις µέρες του χρόνου από το µέσο ηµερήσιο
όριο. Υπάρχουν κάποιες µέρες που το ξεπερνούν.

Εκεί θέλω να σας πω, όµως, ότι έχει κάνει η Κυβέρνησή µας
πράγµατα. Ένα από τα βασικά αίτια είναι -το είπαµε- η χρήση της
βιοµάζας, η αξιοποίηση της βιοµάζας, δηλαδή των ξύλων, τα
οποία καίγονται για να παράγουν θερµότητα και να ζεσταίνουν
τα σπίτια, τα νοικοκυριά που δεν έχουν άλλη δυνατότητα.

Εµείς πρέπει να σας πούµε ότι µέσα από το νέο «ΕΞΟΙΚΟ-
ΝΟΜΩ» και το «ΑΥΤΟΝΟΜΩ» καταφέραµε για την πόλη της Θεσ-
σαλονίκης σε τρία χρόνια µόλις -σε δυόµισι χρόνια συγκεκριµένα-
είκοσι τρεις χιλιάδες τριακόσια τριάντα εννιά νοικοκυριά, πολλά
από αυτά ευάλωτα που είναι µια ξεχωριστή κατηγορία, να µπο-
ρούν να είναι δικαιούχοι και να προχωρήσουν στην ενεργειακή
αναβάθµιση του σπιτιού τους, να καταναλώνουν λιγότερη ενέρ-
γεια και, βέβαια, να έχουν και καλύτερο σύστηµα θέρµανσης.

Επί πέντε χρόνια ΣΥΡΙΖΑ το αντίστοιχο νούµερο ήταν έντεκα
χιλιάδες εξακόσιοι εβδοµήντα εννιά δικαιούχοι, είκοσι τρεις χι-
λιάδες -υπερδιπλάσιοι- τριακόσιοι τριάντα εννιά τα τρία, τριάµισι
χρόνια της Νέας Δηµοκρατίας. Ο προϋπολογισµός ήταν 103 εκα-
τοµµύρια, δηλαδή η συµµετοχή του κράτους για την ενεργειακή
αναβάθµιση των κατοικιών των νοικοκυριών, 309 εκατοµµύρια –
τρεις φορές παραπάνω- η επιδότηση, τα χρήµατα τα οποία αξιο-
ποιήσαµε για να φτιάξουµε νοικοκυριά. Γιατί; Γιατί εµείς πραγ-
µατικά, επειδή είχαµε και εισοδηµατικά κριτήρια και δεν ήταν
όποιος προλάβει, επειδή είχαµε και ειδική κατηγορία µε ευάλωτα
νοικοκυριά που επιδοτούσαµε µέχρι το 80%, χρησιµοποιήσαµε
περισσότερα χρήµατα για να µπορέσουν τα σπίτια, τα νοικοκυ-
ριά, ιδίως τα πιο αδύναµα να προχωρήσουν στην ενεργειακή ανα-
βάθµιση.

Τον Δεκέµβριο του 2022, κύριε Πρόεδρε -και ολοκληρώνω- δώ-
δεκα στα εκατό αυτοκίνητα ήταν απλά υβριδικά και 100% ηλε-
κτρικά. Τον τελευταίο µήνα έχουµε και τις πρώτες δεκάδες ταξί
επαγγελµατιών, δηλαδή αυτοκινητιστών ταξί, που αξιοποιούν τα
προγράµµατα που έχουµε ως Κυβέρνηση ανακοινώσει για να αλ-
λάξουν, να αντικαταστήσουν τα πολύ παλιά ενεργοβόρα ταξί µε
100% ηλεκτρικά καινούργια αυτοκίνητα και έτσι να µηδενίσουν
τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου, να µηδενίσουν τα αιωρού-
µενα σωµατίδια, τα οποία τα παλιά πετρελαιοκίνητα ταξί που προ-
σεγγίζουν τα είκοσι χρόνια και κυκλοφορούν ακόµα στα κέντρα
των πόλεων εκπέµπουν και µε αυτό τον τρόπο να βοηθήσουν σε
αυτό το οποίο σας είπα, δηλαδή στο να µειώσουν την ατµοσφαι-
ρική ρύπανση. Άρα έχει κάνει πολλά η Κυβέρνησή µας. 

Επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ οφείλω να σας πω, κύριε Πρόεδρε και
κύριε συνάδελφε, ήταν µετρηµένα στα δάχτυλα του ενός χεριού
τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα τα οποία πωλούνταν στην Ελλάδα.
Μέσα σε τρία χρόνια έχει αλλάξει αυτό. Και πώς άλλαξε; Άλλαξε
γιατί έχουµε προχωρήσει και επιδοτούµε µε 22.000 την αντικα-
τάσταση ενός παλιού ταξί µε ένα ηλεκτρικό και 9.000 ευρώ και
έως 30% του κόστους αγοράς αντικατάστασης του παλιού µε ένα
καινούργιο ηλεκτρικό και έτσι να µπορεί και να έχει χαµηλότερο
κόστος λειτουργίας και χαµηλότερο κόστος καυσίµου και να προ-
στατεύει το περιβάλλον.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 410/8-2-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντι-
νόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: « Ανεµογεννήτριες στο Μαίναλο».

Πάντα λακωνικός ο κ. Κωνσταντινόπουλος!
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα να σας πω την αλήθεια, κύριε Υπουργέ, παρ’ ότι ήταν

τιµή µου να έλθετε ως Υπουργός, στην προηγούµενη ερώτηση
ακριβώς για το ίδιο θέµα είχε έρθει ο Υφυπουργός. Πιστεύω ότι
θα έχετε διαβάσει την απάντησή του. Γιατί το λέω αυτό; Γιατί έχει
συνέχεια της ερώτησής µου σε σχέση µε αυτά που είπε ο Υφυ-
πουργός σας, ο οποίος προσπάθησε να µας παραπλανήσει. Δεν
είχαµε τριτολογία.

Σήµερα θέλω να σας ρωτήσω ευθέως. Ο κύριος Υφυπουργός
σας αρχικά µίλησε για τα απάτητα. Πενήντα λεπτά πρέπει να µι-
λήσαµε για αυτά και, εντάξει, συµφωνήσαµε σε αυτά. Μετά πή-
γαµε στο διά ταύτα.

Μας είπε, λοιπόν, για το ανατολικό Μαίναλο ότι δεν υπάρχει
καµµία αίτηση για ανεµογεννήτριες και ότι για το υπόλοιπο θα
ήταν στη νέα µελέτη που έρχεται. Όµως, στο δυτικό Μαίναλο,
κύριε Υπουργέ, το οποίο αφορά παραπάνω από το µισό σε τε-
τραγωνικά, είναι εκεί που έχουν κατατεθεί οι ογδόντα άδειες.
Είναι αλήθεια;

Και επειδή έχω καταθέσει και αίτηση κατάθεσης εγγράφων -η
οποία τελειώνει την Πέµπτη και θέλω να πιστεύω ότι το ξέρετε κι
αυτό και ότι απλώς δεν είχατε προλάβει να µας τη φέρετε εδώ-,
θα ήθελα να µας πείτε τι γίνεται µε αυτό. Ο Υφυπουργός σας µας
παραπλάνησε, αλλά έτυχε να έχετε λίγο χρόνο ακόµα για να µπο-
ρείτε να έρθετε να µας απαντήσετε. Στο δυτικό Μαίναλο υπάρ-
χουν ογδόντα αιτήσεις για ανεµογεννήτριες και δεν υπάρχει
καµµία θεσµική πρόνοια. Ό,τι είπε ο κύριος Υπουργός ήταν για
το ανατολικό Μαίναλο. Πάει, το ξεχνάµε αυτό. Είπαµε για τα απά-
τητα, µην τα συζητήσουµε ξανά, τα έχουµε συζητήσει τόσες
φορές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω το εξής: Όσον αφορά τις περιο-
χές που έχουν κατατεθεί οι ογδόντα αιτήσεις -τις οποίες αν τις
εγκρίνετε, θα καταστραφεί ολοκληρωτικά το Μαίναλο, ενώ υπάρ-
χουν πάρα πολλές άλλες περιοχές για να γίνουν οι ΑΠΕ-, ποια
είναι η άποψη του Υπουργείου; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Κωνσταντίνος Σκρέκας. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, µου κάνετε βεβαίως µια περίεργη
ερώτηση, αν έχω διαβάσει την απάντηση του Υφυπουργού µου.
Κατ’ αρχάς, επειδή έχουµε συνυπάρξει στο Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, εγώ ως Υπουργός Ανάπτυξης κι εσείς ως Υφυπουργός στην
ίδια Κυβέρνηση, θα έπρεπε να ξέρετε ότι ασχολούµαι µε τα θέ-
µατα πολύ επισταµένα και δεν αφήνω να πέφτει τίποτα κάτω.
Αυτό ήταν κάτι που θα έπρεπε να το ξέρετε. Δεν έπρεπε να κά-
νετε τέτοια ερώτηση σε εµένα. 

Από εκεί και πέρα, θέλω να σας πω το εξής. Τι είναι τα απάτητα
βουνά; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Πάλι τα απάτητα βουνά; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Επειδή µπορεί να µη γνωρίζετε, θα σας ενηµερώσω
ότι…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Μου τα είπε την προηγούµενη εβδοµάδα ο Υφυπουρ-
γός σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): ... απάτητα βουνά ή απάτητες κορυφές ή για να το
πούµε πιο σωστά «περιοχές άνευ δρόµων» είναι, όπως το λέει και
ο σωστός τίτλος, περιοχές όπου δεν υπάρχουν οργανωµένες
δραστηριότητες και δρόµοι και επιλέγουµε µέσα από µία επιστη-
µονική µελέτη να τα περιχαρακώσουµε, να τα προστατεύσουµε,
ώστε να µείνει αναλλοίωτο το περιβάλλον για τις επόµενες γε-
νιές. Άρα περιοχές άνευ δρόµου σε περιοχές όπου υπάρχουν
δρόµοι δεν µπορούν να χαρακτηριστούν. 

Εποµένως, πάρα πολύ σωστά µέσα από την επιστηµονική µε-
λέτη, όπως σας είπα, πήγαµε και προστατεύσαµε ένα µεγάλο
τµήµα µιας πολύ όµορφης περιοχής όπου υπάρχουν προστατευ-
τέα αντικείµενα ζώνης «NATURA» στο Μαίναλο, έτσι ώστε εκεί να
παράσχουµε προστασία και να παραµείνει το περιβάλλον αναλ-
λοίωτο. 

Από εκεί και πέρα, πρέπει να ξέρετε ότι για οτιδήποτε άλλο
στην άλλη πλευρά του όρους υπάρχουν ανθρωπογενείς δραστη-
ριότητες. Για παράδειγµα, υπάρχει ένα χιονοδροµικό κέντρο. Το
γνωρίζετε; 
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ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Έχω πάει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Λειτουργεί; Λειτουργεί. Θέλετε να συνεχίσει να λει-
τουργεί ή να σταµατήσουµε τη λειτουργία του;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Δεν ξέρω. Τι να σας πω; Πείτε µας εσείς. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ωραία. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι όλες αυτές οι δραστηριότητες,
κύριε συνάδελφε, αξιολογούνται κάθε φορά µέσα από τις µελέ-
τες περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τις αποφάσεις έγκρισης πε-
ριβαλλοντικών όρων των αρµόδιων υπηρεσιών. Αυτή τη στιγµή,
λοιπόν, µπορεί κάποιοι να έχουν καταθέσει αίτηση και να έχουν
λάβει µία άδεια παραγωγής από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας,
αλλά από κει και πέρα υπάρχει η διαδικασία της περιβαλλοντικής
αδειοδότησης, αλλά και όλες οι υπόλοιπες αδειοδοτήσεις που
κρίνονται και όπου εκεί συµµετέχει και η τοπική κοινωνία, αλλά
και οι αρµόδιοι φορείς, οι αρµόδιες διευθύνσεις εκφέροντας
γνώµη και άποψη, ώστε στο τέλος εφόσον υπάρχουν τα απαραί-
τητα στοιχεία, να προκύψει µία απόφαση έγκρισης περιβαλλοντι-
κών όρων που θα επιτρέπει στον υποψήφιο επενδυτή, αφού
έχουν εξεταστεί τα σηµαντικά και τα κρίσιµα στοιχεία, να προχω-
ρήσει ή να µην προχωρήσει στην επένδυσή του. Εκεί βρισκόµα-
στε τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Υπουργέ, δεν γνωρίζω πόσο καλά είστε µε τον
Υφυπουργό σας, λόγω του ότι όταν ήµασταν µαζί, εγώ είχα δικές
µου αρµοδιότητες. Έτσι, δεν χρειάστηκε ποτέ να σας ρωτήσω ή
να µε ρωτήσετε. Είχε ο καθένας την υπογραφή του για συγκεκρι-
µένα ζητήµατα.

Πάµε, λοιπόν, στα συγκεκριµένα θέµατα. Κοιτάξτε, η σηµερινή
είναι λίγο καλύτερη απάντηση. Βέβαια, την παραδιαβάσατε. Εκεί
που έλεγα ότι δεν τη διαβάσατε, πήρατε γραµµή. Τα απάτητα
βουνά στην Αρκαδία είναι σαράντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα σε
σύνολο επτακοσίων πενήντα χιλιάδων στρεµµάτων. Στο δυτικό
Μαίναλο έχουν κατατεθεί ογδόντα άδειες. Και κανονικά πιστεύω
ότι η υπηρεσία σας, επειδή όπως είπατε κι εσείς τα ψάχνετε πολύ
καλά και τελειώνει αύριο η προθεσµία των τριάντα ηµερών, ίσως
θα µπορούσατε να γνωρίζετε τι γίνεται µε αυτές τις ογδόντα
άδειες που φαίνεται να είναι στη β’ φάση. 

Και επειδή τώρα µας ακούνε όλοι στην Αρκαδία, καταλαβαί-
νουµε από την ερώτησή σας ότι οι άδειες θα προχωρήσουν.
Θέλω να σας πω ότι η Περιφέρεια Πελοποννήσου, η οποία δεν
είναι ΠΑΣΟΚ, αλλά Νέα Δηµοκρατία -έχει κατέβει ο Πρωθυπουρ-
γός, έδωσε µάχη για τον κ. Νίκα εκεί και όλα αυτά- έχει οµόφωνα
αρνητική απόφαση, όπως και όλοι οι δήµοι. 

Εγώ δεν κατανοώ -και πραγµατικά σας λέω ότι δεν το κατα-
νοώ- πώς γίνεται εσείς -αν εσείς είστε και άνθρωπος της αγοράς
και τα γνωρίζετε όλα- να µην καταλαβαίνετε ότι αν εγκαταστα-
θούν ογδόντα ανεµογεννήτριες στο δυτικό Μαίναλο, δεν θα µεί-
νει δέντρο. Σας λέω µε ειλικρίνεια ότι δεν θα µείνει ένα δέντρο!
Με όποιον και να µιλήσετε, αυτό θα σας πει. Και εκεί έχουµε -θα
σας καλέσω να έρθετε- το Menalon Trail, ένα φοβερό µονοπάτι,
στο οποίο έρχονται από όλο τον κόσµο και το οποίο δίνει ώθηση
και δύναµη στην περιοχή, αλλά πρώτα απ’ όλα είναι η κατα-
στροφή του περιβάλλοντος.

Άρα, κύριε Υπουργέ, εγώ δεν καταλαβαίνω, γιατί ο Υφυπουρ-
γός σας µας έλεγε ότι υπάρχει αυτή η µελέτη στο ανατολικό Μαί-
ναλο -προσπαθούσε να µας παραπλανήσει-, ενώ και οι ογδόντα
αιτήσεις είναι στο δυτικό Μαίναλο. Εσείς έρχεστε σήµερα και µας
λέτε ότι αυτό θα πάει στις αρµόδιες υπηρεσίες και θα προχωρή-
σουν. Τι να σας πω; Εγώ σας λέω -και είµαι σίγουρος γι’ αυτό-
ότι όλοι οι φορείς της Αρκαδίας, όλοι οι άνθρωποι της Αρκαδίας
δεν θα επιτρέψουν να γίνει αυτή η µεγάλη οικολογική κατα-
στροφή, η οποία αφορά αιτήσεις για ογδόντα ανεµογεννήτριες
χωρίς καµµία πρόνοια.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, εγώ δεν θα ήθελα να προδικάσω το αποτέ-

λεσµα της έρευνας και της µελέτης των αρµόδιων υπηρεσιών.
Μόνος σας είπατε ότι η συνολική έκταση που καταλαµβάνει το
Μαίναλο ξεπερνάει τις επτακόσιες χιλιάδες στρέµµατα, τα επτα-
κόσια τετραγωνικά χιλιόµετρα. Άρα µιλάµε για µια τεράστια
έκταση. Υπάρχουν περιοχές εκεί µε πλούσια και πανέµορφα ελα-
τοδάση, όπου νοµίζω ότι εκεί οι υπηρεσίες θα κάνουν το καθήκον
τους. Πιθανότατα να υπάρχουν και περιοχές όπου θα µπορούν
να συνυπάρχουν και κάποιες ανθρωπογενείς δραστηριότητες
χωρίς να επιβαρύνεται το περιβάλλον.

Εµείς εδώ πέρα δεν είµαστε ούτε υπέρ των όλων ούτε υπέρ
του τίποτα. Όλα αξιολογούνται και όλα αξιολογούνται βάσει κα-
νόνων. Υπάρχουν περιοχές που είναι «NATURA», όπως υπάρχουν
και περιοχές, πιθανότατα του Μαίναλου, που να µην είναι «NA-
TURA». Υπάρχουν οικισµοί, αλλά υπάρχουν και περιοχές χωρίς
οικισµούς. Άρα δεν µπορούµε να τα βλέπουµε όλα χωρίς να εξε-
τάζουµε κατά περίπτωση τις ειδικές συνθήκες που επικρατούν
σε κάθε περιοχή, γιατί αλλιώς δεν θα κάνουµε τίποτα πουθενά.
Φυσικά και δεν θέλουµε να βάλουµε ανεµογεννήτριες σε κάθε
κορυφή της Ελλάδος. Όµως, υπάρχουν αρκετές κορυφές, αρ-
κετά βουνά και αρκετές περιοχές όπου υπάρχει αιολικό δυναµικό
που θα πρέπει να το αξιοποιήσουµε και να κατασκευάσουµε ανε-
µογεννήτριες και αιολικά πάρκα. Διότι αυτή τη στιγµή δεν πρέπει
να ξεχνάµε πως το φθηνότερο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας πα-
ράγεται από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Το κόστος παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τον ήλιο και τον άνεµο είναι
τέσσερις ή και πέντε φορές χαµηλότερο από το κόστος παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από τον λιγνίτη ή από το φυσικό αέριο. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι είναι προς το συµφέρον της ελλη-
νικής κοινωνίας, αλλά και της ελληνικής οικονοµίας, να αξιοποι-
ήσουµε αυτή την ευλογία που έχουµε, τον άπλετο ήλιο, αλλά και
το πλούσιο αιολικό δυναµικό, προς όφελος των Ελλήνων. Και
αυτό θα κάνουµε, πάντα σε ισορροπία και πάντα βεβαίως χωρίς
καµµία έκπτωση σε ό,τι αφορά την προστασία του περιβάλλο-
ντος. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 419/10-2-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον Υπουρ-
γό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επέκταση αστικής συ-
γκοινωνίας στους Δήµους Ωρωπού και Μαραθώνα».

Κύριε Οικονόµου, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα.
Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι ένα ζήτηµα που χρονίζει πάρα πολλά χρόνια. Πραγµατικά

βρίσκεται σε εκκρεµότητα η επέκταση και η σύνδεση µε αστική
συγκοινωνία των δύο αυτών δήµων έτσι όπως διαµορφώθηκαν
µε τα τελευταία σχήµατα, δηλαδή και του Μαραθώνος και του
Ωρωπού.

Εγώ τα τελευταία χρόνια, διαβλέποντας και τη θετική διάθεση
του Υπουργού, τον επισκέφτηκα από την πρώτη στιγµή για το ζή-
τηµα αυτό και είχαµε σύσκεψη στο γραφείο του µε τον ίδιο, αλλά
και µε τους αρµόδιους παράγοντες και τους δηµάρχους. Σήµερα
έχουµε τη χαρά να έχουµε τον Δήµαρχο Μαραθώνα κ. Τσίρκα, ο
οποίος δείχνει και µε την παρουσία του το µεγάλο ενδιαφέρον
της κοινής γνώµης, των ανθρώπων, των πολιτών των περιοχών
αυτών, για να γίνει επιτέλους αυτή η σύνδεση µε την αστική συ-
γκοινωνία. Και ο Δήµαρχος Ωρωπού κ. Γιασηµάκης, βέβαια, ήταν
µαζί στις συναντήσεις που κάναµε µε τον κ. Αγιάσογλου, ραντε-
βού τα οποία έγιναν µε τον διευθύνοντα σύµβουλο της ΟΣΥ το
2020, µε τον Διευθύνοντα Σύµβουλο του ΟΑΣΑ κ. Αθανασόπουλο
και µε τον Πρόεδρο του ΟΑΣΑ Κ. Ιωάννη Γκόλια µε τον οποίο
έχουµε κάνει απανωτά ραντεβού και εγώ ο ίδιος αλλά και µαζί µε
τους δηµάρχους και εκθέσαµε τα δίκαια αιτήµατά µας. 

Δεν λέω ότι έχω µια µονοµέρεια για το θέµα λόγω της κατα-
γωγής µου από την περιοχή του Ωρωπού, αλλά θέλω να πω ότι
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αυτές οι περιοχές της βόρειας Αττικής χρειάζονται την αστική
σύνδεση για το αναπτυξιακό τους µοντέλο, το οποίο βρίσκεται
αυτή τη στιγµή εν υπνώσει και σε λανθάνουµε µορφή. Άρα, λοι-
πόν, για να µπορέσουµε να λειτουργήσουµε αναπτυξιακά για το
βόρειο κοµµάτι της Αττικής, νοµίζω ότι η αστική σύνδεση είναι
ένα στοιχείο a priori, το οποίο πρέπει να το δεχτούµε ως δεδο-
µένο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Περιµένουµε τις µελέτες. Το ζήτηµα ήταν να αγοραστούν τα
νέα λεωφορεία, να γίνουν οι συνδέσεις µε τα ΚΤΕΛ, να µπουν τα
νέα λεωφορεία του ΚΤΕΛ µέσα στις γραµµές και να διοριστούν
νέοι οδηγοί καθώς είχαµε πολλά χρόνια να δούµε οδηγούς να
διορίζονται στα αστικά λεωφορεία. Νοµίζω ότι µε χαρά βλέπουµε
ότι όλα αυτά προχωράνε. Δηλαδή, αυτό το πρόγραµµα ενίσχυ-
σης των αστικών συγκοινωνιών σε υλικοτεχνικό εξοπλισµό και σε
ανθρώπινο δυναµικό έχει γίνει. 

Άρα, λοιπόν, επαναφέρω σήµερα στη Βουλή το αίτηµα προκει-
µένου να επικαιροποιηθεί και θα θέλαµε να ακούσουµε τον
Υπουργό για το πώς βλέπει να εξελίσσεται αυτή η πολύ σηµα-
ντική υπόθεση της βόρειας Αττικής, την οποία θέτουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Οικονόµου.

Θα σας απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Οικονόµου, αντιλαµβάνοµαι πλήρως το ενδια-

φέρον σας για το θέµα, το οποίο άλλωστε έχουµε συζητήσει
πάρα πολλές φορές οι δυο µας στο πλαίσιο του θεσµικού ρόλου
που έχουµε και οι δύο, εσείς ως Βουλευτής της ευρύτερης πε-
ριοχής και εγώ ως υπεύθυνος για τα ζητήµατα των µεταφορών.
Γνωρίζω ότι έχετε ασχοληθεί µε το θέµα. Ξέρω ότι έχετε έρθει
σε επαφή και µε τον ΟΑΣΑ, όπως πολύ σωστά είπατε και µε τον
ΟΣΥ. 

Σε κάθε περίπτωση γνωρίζετε ότι στο επίκεντρο του ενδιαφέ-
ροντός µας βρίσκεται πάντα ο πολίτης και µάλιστα οι πολίτες της
βόρειας Αττικής. Πρόκειται για µία περιοχή η οποία είναι ανα-
πτυσσόµενη εδώ και αρκετά χρόνια και εκ των πραγµάτων αφού
αναπτύσσεται, πρέπει και η πολιτεία και οι αστικές συγκοινωνίες
να προσαρµόζονται ανάλογα µε τα νέα δεδοµένα. 

Θα µου επιτρέψετε εδώ, κύριε Πρόεδρε, να σας πω ότι το 2019
που η Νέα Δηµοκρατία παρέλαβε την κατάσταση στον ΟΣΥ και
στον ΟΑΣΑ, τα λεωφορεία που κυκλοφορούσαν ήταν πολύ λιγό-
τερα. Αυτά τα έχουµε πει επανειληµµένως. Ήταν κάτω από εν-
νιακόσια λεωφορεία. Έχουµε κάνει αύξηση των λεωφορείων
κατά 50%, συµπράττοντας µε τον ιδιωτικό τοµέα εκεί που χρει-
αζόταν και φέρνοντας νέα οχήµατα µε τη διαδικασία των εκµι-
σθώσεων και όπου χρειαζόταν, κάναµε αναπροσαρµογή των
δροµολογίων. 

Βέβαια, µην ξεχνάµε εδώ ότι µεσολάβησε η εποχή της πανδη-
µίας που ήταν µία από τις πιο σοβαρές υγειονοµικές κρίσεις που
χτύπησε τη χώρα µας και όλο τον κόσµο. Αυτό άλλαξε σε πολλά
σηµεία τον συγκοινωνιακό χάρτη όχι µόνο των περιοχών της βό-
ρειας Αττικής, αλλά ευρύτερα. 

Τώρα, όπως πολύ σωστά αναφέρατε ακροθιγώς -θα το πω εγώ
λίγο πιο αναλυτικά, το λέτε και στην ερώτησή σας- για να µπορέ-
σουµε να πούµε µε σοβαρότητα τι πρέπει να γίνει, πρέπει να εκ-
πονήσουµε -και αυτό κάνουµε τώρα- ένα νέο στρατηγικό σχέδιο.
Δηλαδή, αυτό το οποίο πρέπει να κάνει ο ΟΑΣΑ είναι να µην έρ-
χεται απλά να ενισχύσει τα δροµολόγια επειδή ένας Βουλευτής
το ζητάει από τη βόρεια Αττική ή από µια άλλη περιοχή. Έτσι δεν
θα κάναµε σοβαρή δουλειά. Πρέπει να γίνει µια σοβαρή µελέτη.
Αυτό γίνεται τώρα µετά από χρόνια για την περιοχή, έτσι ώστε
να δούµε ποια είναι η συγκοινωνιακή προσφορά που έχουµε ανά-
λογα µε την επιβατική ζήτηση. 

Εδώ έχω να σας πω και µερικά νέα από τις πρώτες προµελέτες
που έχουν γίνει, από τις οποίες εκ των πραγµάτων έχουµε µία
διαπίστωση. Νοµίζω ότι αφού είναι και παρών ο δήµαρχος, θα
συµφωνήσει µαζί µας σ’ αυτό που θα πούµε. Δεν είναι κάτι το

οποίο δεν το ξέρει καλύτερα από εµάς. Άλλη είναι η ζήτηση τους
καλοκαιρινούς µήνες και άλλη είναι η ζήτηση τους χειµερινούς
µήνες. Εποµένως, αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να λάβουµε υπ’
όψιν µας. Θα πρέπει κάποτε και ο ΟΑΣΑ και η πολιτεία να ανα-
προσαρµόζει τα δροµολόγια της ανάλογα µε τις συνθήκες οι
οποίες είναι και εποχιακές πλέον, διότι είναι µια περιοχή η οποία
όπως καταλαβαίνουµε, το καλοκαίρι είναι αρκετά επιβαρυµένη.

Για να µιλήσουµε τώρα µε νούµερα για τις περιοχές του Δήµου
Ωρωπού και Μαραθώνα, σήµερα έχουµε στην περιοχή αστική
σύνδεση µε την κυκλική γραµµή 310 που ξεκινά από Μαραθώνα,
πάει στη Νέα Μάκρη, στη Ραφήνα, στο Μάτι και ξαναγυρίζει Μα-
ραθώνα. Αυτά είναι δεκαεπτά δροµολόγια την ηµέρα. Έχουµε τη
γραµµή 314 που ξεκινάει από Δουκίσσης Πλακεντίας και φτάνει
µέχρι τα όρια του Νέου Βουτζά µε τριάντα επτά δροµολόγια την
ηµέρα. 

Αυτά τα δροµολόγια που σας αναφέρω, αγαπητέ κύριε συνά-
δελφε, είναι µια σηµαντική αύξηση από αυτό που βρήκαµε το
2019. Τότε ήταν λιγότερα τα λεωφορεία σε όλη την Αττική. Αυτή
τη στιγµή, αυτό που µπορούµε να κάνουµε άµεσα -και θα το κά-
νουµε- είναι να επεκτείνουµε αυτή τη γραµµή, ώστε δύο φορές
την ηµέρα, το πρωί και το µεσηµέρι, να εξυπηρετήσει και τις πε-
ριοχές για άλλα επτά µε δέκα χιλιόµετρα και να φτάσει στη Νέα
Μάκρη. Αυτό είναι κάτι το οποίο θα γίνει άµεσα. 

Όµως, θα ζητήσω λίγο την υποµονή και τη δική σας και του δη-
µάρχου, αλλά και των κατοίκων της περιοχής. Πρέπει να κά-
τσουµε να δούµε µε σοβαρότητα και µε συνέπεια ποιες είναι οι
πραγµατικές ανάγκες και ποιες οι εποχιακές ανάγκες και να
βρούµε µια λύση που θα ικανοποιεί τα αιτήµατα των πολιτών ανα-
φορικά µε τις συγκοινωνιακές τους ανάγκες, αλλά δεν θα έχουµε
και το φαινόµενο -επιτρέψτε µου, κύριε συνάδελφε- τους χειµε-
ρινούς µήνες τα λεωφορεία να πηγαίνουν άδεια γιατί αυτό όπως
καταλαβαίνετε έχει και ένα κόστος και τους καλοκαιρινούς µήνες
να έχουµε µεγαλύτερη ζήτηση απ’ ό,τι µπορούµε να εξυπηρετή-
σουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Ορίστε, κύριε Οικονόµου, έχετε κι εσείς τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά είναι

σηµαντική αυτή η εξαγγελία που κάνατε για την επέκταση της
γραµµής 314 µέχρι το κέντρο της Νέας Μάκρης. Είναι η γραµµή
η οποία έφθανε µέχρι την Αγία Μαρίνα της Νέας Μάκρης. Είναι,
δηλαδή, στα σύνορα προς τη Ραφήνα, άρα υπάρχει µία επέκταση
προς το κέντρο πλέον του δήµου. Δεν ξέρω αν έχετε και µία ει-
κόνα και για τον δήµο Ωρωπού αναφορικά µε την επέκταση και
προς τα εκεί της αστικής συγκοινωνίας. 

Εγώ θα συµφωνήσω απολύτως ότι ο σχεδιασµός που θα γίνει,
ο συγκοινωνιακός χάρτης θα πρέπει να έχει την εικόνα των ανα-
γκών της περιοχής και των δεδοµένων της. Τους θερινούς µήνες
τριπλασιάζεται ο πληθυσµός και στον Δήµο Μαραθώνος και στον
Δήµο Ωρωπού, δηλαδή αν σύµφωνα µε την απογραφή έχουµε
τριάντα πέντε χιλιάδες στον Ωρωπό και είκοσι πέντε, είκοσι έξι
χιλιάδες στον Μαραθώνα, υπολογίστε επί τρία τους καλοκαιρι-
νούς µήνες. Καταλαβαίνετε ότι είναι κέντρα παραθερισµού και
επισκέψεων λόγω της πολύ ωραίας παράκτιας γραµµής που
έχουν οι δύο αυτοί δήµοι και άρα οι ανάγκες φυσικά πολλαπλα-
σιάζονται το καλοκαίρι. Νοµίζω ότι αυτό πρέπει να ληφθεί υπ’
όψιν.

Κάνετε ένα ιστορικό έργο στην ανατολική Αττική και έχει τη
σφραγίδα σας και το όνοµά σας και γι’ αυτό θα σας µνηµονεύει
η ανατολική Αττική για πάντα. Θα κάνετε την επέκταση του προ-
αστιακού στη Ραφήνα και στο Λαύριο. Ένα ιστορικό αίτηµα
πλέον, να γίνονται οι συγκοινωνίες και οι µεταφορές πάνω στη
σταθερή τροχιά σε αυτή τη χώρα, όπως γίνονται στην κεντρική
και στη βόρεια Ευρώπη, πιστεύω σε δύο, τρία χρόνια θα είναι
πλέον το δεδοµένο για την ανατολική Αττική µε αυτές τις δύο
γραµµές που θα επεκτείνετε στα δύο µεγάλα λιµάνια της Αττικής.
Σύνδεση αεροδροµίου, λοιπόν, δύο µεγάλων λιµανιών µε την
Αθήνα. Νοµίζω ότι όλες οι συνδέσεις και οι διασυνδέσεις της
αστικής συγκοινωνίας θα είναι σε σχέση µε αυτούς τους σταθ-
µούς που θα δηµιουργηθούν και µε αυτές τις γραµµές. Παλιά
παίρναµε το λεωφορείο από το Καπανδρίτι ή από τη Νέα Μάκρη
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ή από το Μαραθώνα και πηγαίναµε στο Πεδίον του Άρεως στο
κέντρο της Αθήνας, κάναµε ένα ταξίδι ατελείωτο και µε πολλά
χρήµατα για τον µέσο πολίτη που δεν έχει δυνατό βαλάντιο.
Τώρα πλέον η σύνδεση θα πρέπει να είναι µε τους σταθµούς, που
θα δηµιουργήσετε και µε το νέο µεταφορικό µέσο για την ανατο-
λική Αττική και την Αθήνα, που θα είναι το τρένο.

Η ανατολική Αττική είναι η ταχύτερα αναπτυσσόµενη περιοχή
της Ελλάδας. Όπως γνωρίζετε και εσείς καλύτερα από µένα εκεί
γίνονται αυτή τη στιγµή οι µεγάλες επενδύσεις της χώρας. Η βό-
ρεια Αττική όµως είναι το κοµµάτι το οποίο είναι το πιο αδύναµο
στο παζλ της Αττικής γιατί πρόκειται για τις πιο αποµακρυσµένες
περιοχές, είναι περιοχές οι οποίες θέλουν ειδική φροντίδα και
στήριξη. Νοµίζω ότι αυτή η πρώτη σας δήλωση ότι θα πάει το
αστικό λεωφορείο στη Νέα Μάκρη είναι µία πολύ καλή εξέλιξη
για τον πρώτο σχεδιασµό. Περιµένουµε µε ενδιαφέρον τις υπό-
λοιπες µελέτες σας για το πώς θα γίνει η δικτύωση σε όλο τον
δήµο και περισσότερο στον Δήµο Μαραθώνος και στον Ωρωπό
και από τον Άγιο Στέφανο να φτάσει µέχρι το Καπανδρίτι, τουλά-
χιστον, που είναι η είσοδος του Δήµου Ωρωπού. Το Καπανδρίτι
παλιά ήταν ένα «εξωτικό» µέρος για την Αττική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εγώ το γνωρίζω από
τις ασπρόµαυρες ταινίες, γιατί είµαι από την Θεσσαλονίκη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Επειδή λοιπόν έχουµε φύγει από
την εποχή που ήταν ένα «εξωτικό» µέρος της Αττικής και τώρα
είναι το κεφαλοχώρι που ανοίγει τον Δήµο Ωρωπού νοµίζω ότι
πρέπει και εκεί να υπάρξει η αστική σύνδεση για να δούµε µετά
εσωτερικά πώς θα µπορέσει να ικανοποιηθεί και ο Δήµος Ωρω-
πού ο οποίος είναι ο µεγαλύτερος σε έκταση, κύριε Πρόεδρε,
δήµος της Αττικής. Είναι έντεκα χωριά παλιά, αλλά τώρα κεφα-
λοχώρια, µε πέντε και επτά και τέσσερις χιλιάδες κατοίκους, που
συγκρότησαν τον µεγαλύτερο σε έκταση δήµο της Αττικής, ένα
δήµο τον οποίο πραγµατικά είναι δύσκολο να τον φέρεις βόλτα
διότι ξεκινάει από το Χαλκούτσι και φτάνει µέχρι το Καπανδρίτι.
Η απόσταση από τη µία άκρη του δήµου στην άλλη είναι τριάντα
πέντε χιλιόµετρα και δεν φτάνει η ώρα για να φτάσεις στον προ-
ορισµό σου. Είναι δύσκολοι δήµοι. Δεν είναι όπως το αστικό κοµ-
µάτι της Β’ Αθηνών ή της Α’ Αθηνών που φτάνεις γρήγορα στην
ανταπόκριση. Είναι πιο ιδιαίτεροι δήµοι και γι’ αυτό ζητάµε και
την ιδιαίτερη φροντίδα του κυρίου Υπουργού, όχι ως ρουσφέτι ή
ως αίτηµα ιδιαίτερο, αλλά µέσα στον συγκοινωνιακό χάρτη που
διαµορφώνει αυτή η πολιτική που κάνει ο Κώστας ο Καραµανλής
και η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας να δει και τις ιδιαιτερό-
τητες τις οποίες εγώ επισηµαίνω εκ µέρους και των δηµάρχων
και των κατοίκων της. Δεν ζητώ κάτι για µένα προσωπικά. Είναι η
περιοχή µας η οποία θέλει αυτή τη φροντίδα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Το σχέδιο που έχουµε πει ότι θα κάνουµε, θα το κάνουµε µε τη

σοβαρότητα που πρέπει, αγαπητέ κύριε συνάδελφε. Αξίζει σε
αυτό το σηµείο να σας πω ότι το νέο σχέδιο βρίσκεται σε διαδι-
κασία διενέργειας διαγωνισµού µέσα στο 2023, έτσι ώστε να µπο-
ρέσουµε να έχουµε άµεσα τα αποτελέσµατα της µελέτης όχι
µόνο βέβαια για τη βόρεια Αττική, αλλά για όλο τον συγκοινω-
νιακό χάρτη. Όµως τα δεδοµένα και τα πληθυσµιακά, αλλά και
τα δεδοµένα τα συγκοινωνιακά αλλάζουν. Ήδη αυτή η Κυβέρ-
νηση έχει παραδώσει έξι νέους σταθµούς στον Πειραιά. Καταλα-
βαίνετε ότι και εκεί χρειάζεται να γίνει µια ριζική αναδιάρθρωση
δροµολογίων. Στην ανατολική Αττική, όπως σωστά είπατε, όταν
θα είµαστε έτοιµοι να παραδώσουµε ένα έργο πνοής που έχει να
κάνει µε τον περιφερειακό σιδηρόδροµο, που θα φτάσει στα δύο
λιµάνια, επίσης θα πρέπει να γίνουν αναπροσαρµογές δροµολο-
γίων. 

Ο ΟΑΣΑ δυστυχώς εδώ και χρόνια δεν είχε µπει σε αυτή τη λο-
γική. Τα ίδια δροµολόγια τα οποία είχαµε πριν από χρόνια,
έχουµε και σήµερα, που σηµαίνει ότι µε τον ίδιο αριθµό λεωφο-
ρείων, εάν κάνουµε καλύτερο σχεδιασµό, µπορούµε να πετύ-
χουµε καλύτερο αποτέλεσµα, γιατί πολλές φορές το να αυξήσεις

υπέρµετρα τον αριθµό των λεωφορείων είναι κάτι το οποίο δεν
µπορούµε να το κάνουµε από τη µια µέρα στην άλλη. Σας είπα
ότι ήδη έχουµε αυξήσει στο 50% τα διαθέσιµα λεωφορεία,
έχουµε κάνει προσλήψεις προσωπικού και µάλιστα προσωπικού
πεδίου, δεν πήραµε γραφιάδες για να το πω ευγενικά, πήραµε
ανθρώπους οι οποίοι είναι µηχανικοί, οι οποίοι είναι οδηγοί, που
χρειάζονται.

Εδώ, λοιπόν, µια άλλη νοµίζω πρόταση που θα πρέπει η τοπική
αυτοδιοίκηση να συζητήσει µε τον ΟΑΣΑ -και εγώ µαζί µε εσάς
βεβαίως είµαι στη διάθεσή τους να συνδράµω όσο µπορώ- είναι
ότι επειδή πλέον ζούµε σε µια εποχή που οι ανάγκες είναι πολύ
µεγάλες, θα πρέπει να συζητήσουµε σοβαρά και τη δυνατότητα
δηµιουργίας δηµοτικής συγκοινωνίας. Αυτό γίνεται σε αρκετές
περιοχές της Αττικής, δειλά δειλά η αλήθεια είναι. Έχει απόλυτη
λογική αυτό να γίνει σε περιοχές που είναι εκτός του λεγόµενου
βαρύ αστικού ιστού και να δούµε κατά πόσο και η κεντρική διοί-
κηση, δηλαδή η κυβέρνηση, µπορεί να βοηθήσει στη δηµιουργία
µιας τέτοιας συγκοινωνίας. Νοµίζω ότι ο συνδυασµός, πρώτον,
της επέκτασης των δροµολογίων που σας ανέφερα σήµερα, και,
δεύτερον, της αναδιοργάνωσης που θα κάνουµε µαζί µε τη δηµι-
ουργία διαδηµοτικής συγκοινωνίας, πραγµατικά θα δώσει λύσεις
σε µία περιοχή όπως είναι η βόρεια Αττική, µια περιοχή η οποία
όπως είπαµε -και ο οµιλών, αλλά και εσείς- έχει πολύ µεγάλες συ-
γκοινωνιακές ανάγκες το καλοκαίρι γιατί όπως σωστά µας ανα-
φέρατε τριπλασιάζεται ο πληθυσµός τους καλοκαιρινούς µήνες
και τον χειµώνα οι ανάγκες είναι λιγότερες. Εποµένως νοµίζω ότι
πρέπει να σκεφτούµε σιγά σιγά εκτός πλαισίου και να βρίσκουµε
λύσεις για τα άµεσα προβλήµατα των πολιτών. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι αυτή τη στιγµή ο στόχος
ακόµα και για τις περιοχές εκτός αστικού ιστού είναι να µειωθούν
οι µετακινήσεις µε ΙΧ. Αυτό δεν θα το πετύχουµε εάν δεν αυξή-
σουµε την αστική συγκοινωνία είτε αυτή είναι µε σταθερή τροχιά
είτε αυτή είναι µε λεωφορεία. Αυτό σηµαίνει ότι και περιοχές
εκτός αστικού ιστού πρέπει να εξυπηρετηθούν.

Δεν λέµε ότι τα έχουµε κάνει όλα τέλεια. Δεν λέµε ότι δεν
υπάρχουν σηµεία βελτίωσης, αλλά έχω την εντύπωση ότι και
στην περιοχή της βόρειας Αττικής και στην περιοχή της ανατολι-
κής Αττικής αυτή τη στιγµή η κατάσταση που επικρατεί σήµερα
µε τα δροµολόγια που έχουµε δεν έχει καµµία σχέση µε αυτό που
συνέβαινε πριν από χρόνια. 

Είναι νεότερα τα λεωφορεία. Έχουµε συνάψει συµφωνία µε
ιδιώτη πάροχο συγκοινωνιακού έργου, ο οποίος παρέχει και πιο
φτηνές υπηρεσίες. Μην ξεχνάτε ότι το εισιτήριο το βρήκαµε στο
1,40 και το έχουµε πάει στο 1,20 και οι αστικές συγκοινωνίες και
οι συγκοινωνίες είναι κάτι στο οποίο αυτή η Κυβέρνηση έχει σκύ-
ψει και προσπαθεί να βρει λύσεις πρακτικές και βιώσιµες, έτσι
ώστε να εξυπηρετήσουµε τους πολίτες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Καλή συνέχεια, κύριε Οικονόµου.
Πάµε τώρα στην όγδοη µε αριθµό 415/10-2-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ζητή-
µατα νοµιµότητας στη λειτουργία του τρένου του Πηλίου». 

Κύριε Μεϊκόπουλε, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε
δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ. 

Κύριε Υπουργέ, το τρενάκι του Πηλίου, ο γνωστός «Μουτζού-
ρης», αποτελεί πόλο έλξης επισκεπτών από την Ελλάδα αλλά και
το εξωτερικό και για τη Μαγνησία είναι επί της ουσίας ένα σηµα-
ντικό τουριστικό και ιστορικό brand. Από το 1985 και µε απόφαση
του Υπουργείου Πολιτισµού είναι χαρακτηρισµένο ως ιστορικό
διατηρητέο µνηµείο. Στον χαρακτηρισµό συµπεριλαµβάνονται το
τροχαίο υλικό και όλες οι κτηριακές εγκαταστάσεις από τον σι-
δηροδροµικό σταθµό του Βόλου µέχρι και τον σταθµό των «Μη-
λέων» ως σύνολο, γιατί αποτελούν από τα πιο αντιπροσωπευτικά
δείγµατα αρχιτεκτονικής στο είδος τους.

Σύµφωνα τώρα µε το άρθρο 21 παράγραφος 3 του νόµου
3028/2002 «τα αρχαία κινητά µνηµεία ανήκουν κατά κυριότητα
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και νοµή στο δηµόσιο», ενώ σύµφωνα µε το άρθρο 43 παράγρα-
φος 3 του ίδιου νόµου «Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού,
ύστερα από γνώµη του συµβουλίου, ορίζονται οι ειδικότεροι κα-
νόνες και αρχές που διέπουν τις εργασίες συντήρησης».

Από την πλευρά τώρα του δηµοσίου, ολόκληρη η προστατευό-
µενη υποδοµή του τρένου του Πηλίου ανήκει στον ΟΣΕ, ενώ το
Υπουργείο Πολιτισµού είναι αρµόδιο για τη διασφάλιση της τή-
ρησης των ειδικότερων όρων, που διέπουν τη λειτουργία του ως
προστατευόµενο µνηµείο. 

Σήµερα, λοιπόν, η λειτουργία και η εκµετάλλευση του «Μου-
τζούρη» έχει φύγει από το ελληνικό δηµόσιο και έχει εκχωρηθεί
στην «ΤΡΑΙΝΟΣΕ Α.Ε.» - «Hellenic Train» που από το 2017 είναι
ιδιωτική.

Ερχόµαστε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, στο πρώτο επίδικο. Η «Hel-
lenic Train» λειτουργεί το τρένο του Πηλίου από τις αρχές του
2019 µε δροµολόγια ολόκληρο τον χρόνο, που κατά τις τουριστι-
κές περιόδους µάλιστα αυξάνονται. Η σύµβαση µίσθωσης του
τροχαίου υλικού µεταξύ ΟΣΕ και «Hellenic Train», µε βάση την
οποία η εταιρεία µισθώνει προς εκµετάλλευση, δηλαδή το τρένο
του Πηλίου, υπογράφηκε στις 29-7-2022, δηλαδή µόλις τον πε-
ρασµένο Ιούλιο. Τι γίνεται λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µέχρι τότε; Δεν
υπάρχουν διαφυγόντα κέρδη για το ελληνικό δηµόσιο για δύο και
πλέον χρόνια που η «Hellenic Train» λειτουργούσε το τρένο, το
εκµεταλλευόταν για τουριστικούς σκοπούς και είχε σηµαντικά
έσοδα από την επισκεψιµότητά του; Τα έχει υπολογίσει το δηµό-
σιο τα έσοδα αυτά; Σκοπεύει, κύριε Υπουργέ, να τα αναζητήσει;

Και να σηµειώσω επίσης -γιατί θα επανέλθω στη δευτερολογία
µου για ορισµένα επιπλέον στοιχεία- ότι από τη σύµβαση µίσθω-
σης λείπει παντελώς το έτερο αρµόδιο Υπουργείο Πολιτισµού.
Πρόκειται δηλαδή για ένα χαρακτηρισµένο µνηµείο και το αρµό-
διο Υπουργείο δεν υπάρχει πουθενά στη σύµβαση.

Εκτός των ανωτέρω, το Υπουργείο Υποδοµών αποφάσισε πρό-
σφατα να εντάξει το δροµολόγιο, που εκτελεί το τρενάκι του Πη-
λίου στη νέα σύµβαση παροχής υποχρέωσης δηµόσιας υπηρε-
σίας, κατ’ εφαρµογή του ευρωπαϊκού κανονισµού 1370/2007. Με
βάση τη σύµβαση αυτή, η «Hellenic Train» επιδοτείται για να εκτε-
λεί υποχρεωτικά το δροµολόγιο ως «άγονη σιδηροδροµική
γραµµή». Στο άρθρο 1 παράγραφος 2 του ευρωπαϊκού κανονι-
σµού όµως αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι από τη σύµβαση αυτή
εξαιρούνται οι υπηρεσίες, που παρέχονται, κυρίως, για ιστορι-
κούς και τουριστικούς λόγους. Το δροµολόγιο λοιπόν που εκτελεί
το τρενάκι του Πηλίου εκτός του ότι είναι χαρακτηρισµένο κινητό
µνηµείο, αναβιώνει την ιστορική διαδροµή για σκοπούς τουριστι-
κούς. Εποµένως, είναι ηλίου φαεινότερο ότι σύµφωνα µε το
γράµµα αλλά και τον σκοπό του νόµου θα έπρεπε να εξαιρείται
από τη σύµβαση.

Θα επανέλθω και στη δευτερολογία µου µε λεπτοµέρειες στα
ζητήµατα αυτά, γι’ αυτό και θέλω -από τώρα να σας το πω, κύριε
Πρόεδρε- µια ανοχή στον χρόνο.

Έρχοµαι λοιπόν στις επίδικες ερωτήσεις, κύριε Υπουργέ:
Τι συµβαίνει µε τη σύµβαση µεταξύ ΟΣΕ και «Hellenic Train»

για τη µίσθωση του τροχαίου υλικού του τρένου του Πηλίου; 
Πώς λειτουργούσε η εταιρεία και εκµεταλλευόταν τη δηµόσια

περιουσία µέχρι τότε;
Τι γίνεται µε τα διαφυγόντα κέρδη και για ποιο λόγο εντάχθηκε

το δροµολόγιο, που εκτελεί το τρένο του Πηλίου στη σύµβαση
παροχής υποχρέωσης δηµόσιας υπηρεσίας, παρ’ ότι θα έπρεπε
να εξαιρείται, σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό κανονισµό;

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.

Θα σας απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να βάλουµε τα

πράγµατα σε µία σειρά, γιατί νοµίζω ότι υπάρχει µια σύγχυση σε
πολλά από αυτά τα οποία είπατε και καλό είναι µαζί σε αυτόν τον
διάλογο να τα ξεκαθαρίσουµε, έτσι ώστε και όσοι µας ακούνε να
καταλάβουν πραγµατικά τι συµβαίνει.

Αυτή τη στιγµή έχουµε δύο νοµοθετικά κείµενα. Αφ’ ενός

έχουµε τις οδηγίες 797 και 798 του 2016 για τη διαλειτουργικό-
τητα και την ασφάλεια του σιδηροδρόµου. Τις αναφέρατε. Σας
θυµίζω ότι η δική µας κυβέρνηση τις ενσωµάτωσε στην εθνική έν-
νοµη τάξη το 2019 µε τον ν.4632, µετά από τεράστια καθυστέ-
ρηση -είναι το λεγόµενο τέταρτο σιδηροδροµικό πακέτο- και υπό
την επιβολή χρηµατικών κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
διότι η προηγούµενη κυβέρνηση δεν το είχε κάνει. 

Αφ’ ετέρου έχουµε τον 1370/2007 -και σε αυτό αναφερθήκατε-
για την Ευρωπαϊκή Ένωση, για τις δηµόσιες επιβατικές σιδηρο-
δροµικές και οδικές µεταφορές, τις λεγόµενες ΥΔΥ. Να πούµε
εδώ για τις ΥΔΥ -γιατί κι εδώ υπάρχει µια σύγχυση- ότι οι ΥΔΥ δεν
είναι άγονες γραµµές. Το λένε «άγονες γραµµές», αλλά είναι οι
επιδοτούµενες γραµµές, γραµµές που επιδοτούνται. Όλες οι
γραµµές σχεδόν στην Ελλάδα επιδοτούνται, όπως και όλες οι
γραµµές στο Παρίσι, στη Γαλλία ή στη Γερµανία επιδοτούνται.
Στη Γαλλία οι επιδοτήσεις φτάνουν τα 7,5 δισεκατοµµύρια. Επο-
µένως, δεν είναι κακό να επιδοτείται µια γραµµή. Οι σιδηροδρο-
µικές µεταφορές, οι µεταφορές µε τον σιδηρόδροµο είναι µετα-
φορές οι οποίες ως επί το πλείστον στην Ευρώπη επιδοτούνται,
και επιδοτούνται πλουσιοπάροχα. 

Πάµε τώρα να πούµε για τα δύο κείµενα, που προβλέπουν την
εξαίρεση από τις προβλέψεις στην προβλεπόµενη υποδοχή και
το τροχαίο υλικό που προσδιορίζεται για αποκλειστική τουριστική
χρήση, ιστορική χρήση. 

Αν εξαιρέσουµε το τρενάκι του Πηλίου από το τέταρτο σιδη-
ροδροµικό πακέτο, όπως αυτό υπονοείτε µε την ερώτησή σας,
αυτό θα σηµαίνει µερικά πολύ βασικά πράγµατα: Πρώτον, θα το
εξαιρέσουµε από τις προδιαγραφές ασφαλείας. Αυτή τη στιγµή
έχουµε τις ίδιες προδιαγραφές ασφαλείας, αυτές που ισχύουν
για το δροµολόγιο Αθήνα - Θεσσαλονίκη, ισχύουν και για το τρε-
νάκι του Πηλίου. Τις ίδιες προϋποθέσεις που οφείλει να πληροί
ο µηχανοδηγός που είναι στο τρένο Αθήνα - Θεσσαλονίκη, δη-
λαδή πιστοποιήσεις, ιατρικές εξετάσεις, πρέπει να τις πληροί κι
ο µηχανοδηγός στο Πήλιο. Οπότε ο επιβάτης µπορεί να αισθά-
νεται το ίδιο επίπεδο ασφαλείας.

Αν βγάλουµε το τρενάκι εκτός από τις προβλέψεις, τότε θα µε-
ταβληθεί ποιοτικά, αν θέλετε, και η ασφάλεια για τους επιβάτες
και νοµίζω ότι και εσείς θα συµφωνήσετε ότι µία υπεύθυνη πολι-
τεία δεν µπορεί να παίζει µε την ασφάλεια των επιβατών. Εποµέ-
νως, τώρα γίνεται απολύτως κατανοητό το γιατί δεν έχουµε
βγάλει την ΚΥΑ για να χαρακτηρίσουµε το τρενάκι του Πηλίου ως
ιστορικό.

Επίσης, έρχοµαι στο κοµµάτι των ΥΔΥ. Και εδώ χρειάζεται να
ξεκαθαρίσουµε κάτι, το οποίο δεν το έχετε ξεκαθαρίσει, και θα
καταθέσω και στα Πρακτικά την ευρωπαϊκή οδηγία. Στη σκέψη
13 του Κανονισµού, στην οποία αναφέρεστε, της ευρωπαϊκής
οδηγίας, αναφέρεται ότι οι ιστορικές και τουριστικές υποδοµές -
ακούστε το αυτό, κύριε συνάδελφε- δεν χρειάζεται να υπαχθούν
στους κανόνες και τις διαδικασίες. Δεν λέει «δεν υπάγονται», δη-
λαδή λέει ότι δεν χρειάζεται να υπαχθούν, αφήνοντας στο κράτος
- µέλος την ελευθερία να αποφασίσει. Το καταθέτω αυτό στα
Πρακτικά, για να το δείτε µε την ησυχία σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Κωνσταντίνος Αχ. Καραµανλής καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Και αν θέλετε και την προσωπική µου άποψη, πολύ σωστά
κάνει η ευρωπαϊκή οδηγία. Διότι, κύριε συνάδελφε, εµείς δεν
αφήνουµε µία ιδιωτική εταιρεία όπως την «Hellenic Train» να απο-
φασίζει µόνη της. Διότι όταν της δίνουµε χρήµατα και όταν εντάσ-
σουµε το δροµολόγιο σε ΥΔΥ, όπως έχουµε κάνει και µε τον
«Οδοντωτό» στα Καλάβρυτα και µε το ιστορικό τρένο στην Αρ-
χαία Ολυµπία, ελέγχουµε πλήρως πολλά ζητήµατα, που αφορούν
αυτό το δροµολόγιο. Τη δεσµεύουµε δηλαδή ότι θα γίνονται κατ’
ελάχιστον κάποια δροµολόγια, ότι οι τιµές θα διαµορφώνονται
σε συνεργασία µε το Υπουργείο και ότι η εταιρεία θα ελέγχεται
από τον ΟΣΕ. Και όλα αυτά χωρίς να θίγεται καθόλου ο ανταγω-
νισµός, αφού στη συγκεκριµένη περίπτωση έχουµε µόνο µία σι-
δηροδροµική επιχείρηση. 

Αυτές τις διαδικασίες ασφαλείας µέσω της ΥΔΥ έπρεπε να τις
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βάλουµε γιατί εσείς ως κυβέρνηση ιδιωτικοποιήσατε την «ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ» και την ιδιωτικοποιήσατε µε έναν τρόπο εντελώς άναρχο
και έναν τρόπο ο οποίος δεν εξασφάλιζε το δηµόσιο συµφέρον. 

Εξ ου και υπάρχει, πλέον, η νέα σύµβαση όπου γίνεται πλέον
έλεγχος για τα δροµολόγια, που κάνει η «Hellenic Train» και ανά-
λογα για αυτά πληρώνεται, ενώ στο παρελθόν µετά την περή-
φανη διαπραγµάτευση του ΣΥΡΙΖΑ και την «κωλοτούµπα» που
είχε κάνει ο κ. Τσίπρας µε την οµάδα του ξεπουλήθηκε η «Hellenic
Train» 45 εκατοµµύρια ευρώ όσο δηλαδή όλες οι ΥΔΥ για µια χρό-
νια. Ό,τι λεφτά δίναµε για τις δηµόσιες υπηρεσίες για ένα χρόνο
ήταν το τίµηµα που πήραµε. Και παρ’ όλα αυτά δεν είχε κάτσει
τότε η κυβέρνηση να κάνει το προφανές, να βάλει µια σύµβαση
πλαίσιο να ξέρουµε τι κάνει η ιδιωτική εταιρεία και τι κάνει ο δια-
χειριστής της υποδοµής στον ΟΣΕ. 

Κλείνοντας, λοιπόν, αυτή τη στιγµή έχοντας τον «Μουτζούρη»,
όπως πολύ σωστά λέτε ότι λέγεται στην περιοχή σας, στις ΥΔΥ
αυτό που καταφέρνουµε είναι να έχουµε καλύτερες υπηρεσίες,
καλύτερη δυνατή τιµή, µεγαλύτερη ασφάλεια και καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των πολιτών. 

Εποµένως, νοµίζω, ότι µε αυτόν τον τρόπο θα είναι πολύ δύ-
σκολο να διαφωνήσετε ότι αυτό εξυπηρετεί το κοινωνικό συµφέ-
ρον και εξυπηρετεί στην ουσία και τους κατοίκους και τους
επιβάτες, που χρησιµοποιούν τη συγκεκριµένη σιδηροδροµική
γραµµή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε πολύ, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν

προφανή ζητήµατα νοµιµότητας στη λειτουργία του τρένου του
Πηλίου είτε το παραδέχεστε είτε όχι. Θα αποφύγω να σχολιάσω
τις νύξεις σας, καθώς πιστεύω ότι έγιναν ορισµένοι φθηνοί αντι-
περισπασµοί για να αλλοιωθεί η πραγµατική ουσία. 

Ανέφερα και στην πρωτολογία µου το ν.3028/2002, αλλά και
τον ν.4858/ 2021, σύµφωνα µε τους οποίους, κύριε Υπουργέ,
υπάρχει µια διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθείται για συ-
ντήρηση του τρένου του Πηλίου ως χαρακτηρισµένου κινητού
µνηµείου. Ο ΟΣΕ, λοιπόν, οφείλει να στέλνει σχετικά αιτήµατα
για συντήρηση ή τυχόν επισκευές στην Υπηρεσία Νεοτέρων Μνη-
µείων και Τεχνικών Έργων Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας. 

Σας ρωτάω, λοιπόν, ευθέως κύριε Υπουργέ, γιατί κάνατε µια
νύξη για την ασφάλεια του τρένου του Πηλίου, έχει λάβει η υπη-
ρεσία που σας προανέφερα τέτοια αιτήµατα συντήρησης για το
τρένο του Πηλίου; Αν ναι, πόσα και πότε; Τι είδους εργασίες συ-
ντήρησης έχουν γίνει και πότε; Αν δεν δηµοσιοποιήσετε, κύριε
Υπουργέ, τα στοιχεία που σας ζητάω, σηµαίνει ένα απλό πράγµα,
ότι τόσα χρόνια που το τρένο εκτελεί δροµολόγια παραµένει επί
της ουσίας ασυντήρητο.

Εσείς, λοιπόν, θα πρέπει να συνειδητοποιήσετε τι σηµαίνει
αυτό και για την ορθή διαχείριση του µνηµείου, αλλά και για την
ασφάλεια των επιβατών, ειδικά αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι από τη
σύµβαση µίσθωσης -σας το επαναφέρω αυτό, δεν το απαντή-
σατε- απουσιάζει εκκωφαντικά το συναρµόδιο Υπουργείο Πολι-
τισµού.

Από τη σύµβαση, βέβαια, απουσιάζει και η απαραίτητη ανα-
φορά στην Αρχή της Νοµιµότητας που ισχύει για κάθε δηµόσια
σύµβαση. Η συγκεκριµένη, λοιπόν, σύµβαση µίσθωσης βασίζεται
στον ν.4408/2016 για τη δηµιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού σιδηρο-
δροµικού χώρου. Σύµφωνα, τώρα, µε τον νόµο ο ΟΣΕ µπορεί να
συνάπτει συµφωνίες συνεργασίας µε µία ή περισσότερες σιδη-
ροδροµικές επιχειρήσεις. Μέχρι εδώ πάρα πολύ ωραία. Παρα-
κάτω στη σύµβαση αναφέρεται: «Η Ρυθµιστική Αρχή Σιδηροδρό-
µων παρακολουθεί την εκτέλεση των συµφωνιών αυτών και µπο-
ρεί όπου απαιτείται να υποδείξει ότι πρέπει να τερµατιστούν.».

Και ρωτώ. Πού είναι η εποπτεία της ΡΑΣ στη συγκεκριµένη
σύµβαση µίσθωσης για το τρένο του Πηλίου; Πού είναι η σχετική
γνωµοδότηση της; Έλαβε η ΡΑΣ σχετικό αίτηµα για γνωµοδό-
τηση αναφορικά µε τη σύµβαση και τα επιµέρους στοιχεία και αν
αυτά είναι προς το συµφέρον του δηµοσίου;

Μας είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι το συµφωνηµένο µίσθωµα για
την παραχώρηση της εκµετάλλευσης του τρένου του Πηλίου

είναι 40.000 ευρώ το χρόνο. Αυτά κερδίζει το δηµόσιο από την
σύµβαση. Πώς προκύπτει το ποσό αυτό;

Αν βάλουµε κάτω τα νούµερα, µάλλον θα λέγαµε ότι η «Helle-
nic Train» µε τις ευλογίες σας κλέβει εκκλησία µε τη σύµβαση
που έχετε συνάψει. Η «Hellenic Train», λοιπόν, εκτελεί το δροµο-
λόγιο αυτό κάθε εβδοµάδα κατά µέσο όρο δέκα φορές το µήνα.
Δεκάδες επισκέπτες, κάθε εβδοµάδα δηλαδή, πληρώνουν το ει-
σιτήριο για το τρένο. Τα έσοδα αυτά αν τα υπολογίσετε και εσείς
φτάνουν παραπάνω από 200.000 ευρώ. Προσθέστε και την επι-
δότηση που λαµβάνει η «Hellenic Train» από τη σύµβαση παρο-
χής υποχρέωσης δηµόσιας υπηρεσίας, στην οποία θα αναφερθώ
και αναλυτικότερα παρακάτω. Τα έσοδα, λοιπόν, είναι πάρα πολύ
σηµαντικά. 

Από την άλλη το κόστος λειτουργίας του δροµολογίου είναι
σηµαντικά µικρότερο, περιλαµβάνει την απασχόληση των µηχα-
νοδηγών και µαζί µε τη διακίνηση των εισιτηρίων το κόστος ανέρ-
χεται το πολύ σε 20.000 ευρώ κάθε έτος. 

Με βάση, λοιπόν, αυτά τα έσοδα της«Hellenic Train» από την
εκµετάλλευση του τρένου, γιατί το δηµόσιο επιφυλάσσει για τον
εαυτό του το πενιχρό ποσό των 40.000 ευρώ; Τόσο αξιολογείτε,
εσείς, κύριε Υπουργέ, την ελληνική περιουσία και µάλιστα όταν
έχει ιστορική αξία;

Και µιας και ανέφερα την ιστορική αξία του τρένου να έρθω
τώρα στο έτερο ζήτηµα νοµιµότητας. Εντάξατε το τρένο στη σύµ-
βαση παροχής υποχρέωσης δηµόσιας υπηρεσίας παρά το γεγο-
νός -και επιµένω σε αυτό, θα δω τι καταθέσατε στα Πρακτικά- ότι
σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό κανονισµό θα έπρεπε να εξαιρείται
ως σιδηροδροµική υπηρεσία που παρέχεται για ιστορικούς ή του-
ριστικούς λόγους. Εφόσον, λοιπόν, εντάξατε το τρένο στη σύµ-
βαση η «Hellenic Train» επιδοτείται έξτρα για να εκτελεί το δρο-
µολόγιο αυτό. Μας απαντάτε ότι ακόµα δεν έχει εκδοθεί σχετική
υπουργική απόφαση που θα καθορίζει τα τµήµατα της σιδηρο-
δροµικής υποδοµής που προορίζονται αποκλειστικά για τουρι-
στική ή ιστορική χρήση. Ωραία. Μια πρώτη ερώτηση πάρα πολύ
απλή είναι γιατί δεν εκδίδετε επιτέλους την απόφαση αυτή. 

Βασικότερο, όµως, όλων όσων σας προανέφερα είναι το γράµ-
µα του νόµου, γιατί ο ευρωπαϊκός κανονισµός αποτελεί νόµο.
Ρητά, λοιπόν, εξαιρούνται τα δροµολόγια για ιστορικούς και του-
ριστικούς σκοπούς από τη σύµβαση παροχής υποχρέωσης δη-
µόσιας υπηρεσίας. Η ίδια η σύµβαση µίσθωσης που έχετε
συνάψει µε τη «Hellenic Train» αναφέρει ρητά: «Τα δύο µέρη δε-
σµεύονται να µεριµνούν διατηρώντας την ιστορικότητα και την
τουριστική τους ιδιότητα». Δηλαδή και για τα δύο µέρη αναγνω-
ρίζετε την ιδιότητα αυτή και µετά πάτε και εντάσσετε το τρένο
στη σύµβαση παροχής για να επιδοτείται η εκτέλεση του δροµο-
λογίου ως άγονη γραµµή. Υπάρχει κάποια πειστική εξήγηση για
να µην αποτελεί αυτό ευθεία καταστρατήγηση του ευρωπαϊκού
κανονισµού; 

Αν µου πείτε τώρα, όπως ισχυριστήκατε στην πρωτολογία σας,
ότι αυτό το κάνετε για τη βιωσιµότητα του δροµολογίου και για
τη συνέχιση της λειτουργίας του, προφανώς είναι άτοπο, γιατί
µόλις πριν σας παρέθεσα πάρα πολύ αδρά τα έσοδα της εται-
ρείας από την εκµετάλλευση του τρένου. 

Αν ανοίξει κανείς, κύριε Υπουργέ, το site -ανοίξτε το site της
εταιρείας- θα δει στην πρώτη κιόλας σελίδα να διαφηµίζεται το
δροµολόγιο µε το τρένο του Πηλίου. Αποτελεί δηλαδή, κύριε
Υπουργέ, brand name και πόλο έλξης για την εταιρεία, όχι ένα
δροµολόγιο που πασχίζει να διατηρήσει.

Και, εν πάση περιπτώσει, από αυτήν την επιδότηση που ενίσχυε
η εταιρεία το τρένο πήρε µήπως επιπλέον προσωπικό, πήρε µη-
χανοδηγούς, πήρε σταθµάρχες; Γιατί µέχρι και σήµερα η λει-
τουργία του τρένου βασίζεται στις µετακινήσεις προσωπικού από
τον ΟΣΕ του Βόλου και τίποτε άλλο, καµµία νέα πρόσληψη δεν
έχει γίνει.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε και σας ευχαριστώ πάρα πολύ
για την ανοχή που δείξατε στον χρόνο. Σε όλες τις σύγχρονες
ευρωπαϊκές χώρες τα τουριστικά, ιστορικά δροµολόγια τα δια-
χειρίζονται οι δήµοι, κύριε Υπουργέ, η τοπική αυτοδιοίκηση σε
συνεργασία µε το κεντρικό δηµόσιο, µε την κεντρική διοίκηση.
Το ίδιο θα µπορούσε να είχε κάνει και ο ΟΣΕ διατηρώντας την
εκµετάλλευση του τρένου. Άλλη πολιτική έχετε εφαρµόσει και
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δείξατε στην πραγµατικότητα αν σας ενδιαφέρει η προάσπιση
και η προώθηση της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς.

Να είστε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Το έχω πει πολλές φορές ότι καµµιά φορά σ’
αυτή την Αίθουσα νιώθω ότι γίνεται διάλογος του παραλόγου
πραγµατικά. Και καταλαβαίνω ότι όταν γίνονται επίκαιρες ερω-
τήσεις όλοι µιλάµε στα τοπικά µας εκλογικά ακροατήρια, αλλά
καλό είναι, κύριε Μεϊκόπουλε, να διαβάζετε πριν να έρθετε σε
αυτήν την Αίθουσα.

Ένα-ένα, λοιπόν, να τα πάρουµε µε τη σειρά. Είναι ντροπή -και
ντρέποµαι- που θέτετε θέµατα ασφαλείας και θα ήθελα να ανα-
καλέσετε αµέσως. Είναι ντροπή όταν σας εξήγησα -και το ξανα-
λέω- ότι το γεγονός ότι αυτή τη στιγµή υπάρχουν οι ΥΔΥ,
διασφαλίζουµε την ασφάλεια.

Και έχετε µπερδέψει και κάτι άλλο, γιατί και πάλι είστε αδιάβα-
στος δυστυχώς, όπως πολλοί συνάδελφοί σας. Η ευρωπαϊκή
οδηγία είναι σαφής. Δεν εξαιρεί το γεγονός ότι µπορεί να έρχεται
κάποιος και να επιδοτεί µια γραµµή. Και σας εξήγησα το Αθήνα-
Θεσσαλονίκη θεωρείται η πιο κερδοφόρα σιδηροδροµική δια-
δροµή της «Hellenic Train», την οποία, κύριε Μεϊκόπουλε, εσείς
ιδιωτικοποιήσατε ένα βράδυ για 45 εκατοµµύρια και έρχεστε
τώρα και µας κουνάτε και το δάχτυλο. Λίγο έλεος σε αυτή την Αί-
θουσα οι δήθεν Αριστεροί που θα τα κρατικοποιούσατε. Αυτό,
όµως, θέλετε τώρα. Θέλετε να πάει το τρενάκι στον δήµο. Αυτό
είναι το ζήτηµα να πάει στον δήµο. Ο κάθε δήµος µπορεί να λει-
τουργήσει καλύτερα µια τέτοια σιδηροδροµική διαδροµή από ότι
µπορούµε να το κάνουµε υπό την αιγίδα του ΟΣΕ και µιας κρατι-
κής οντότητας; Αυτό είναι το ζήτηµα, λοιπόν.

Περίµενα πότε θα µας ξεστοµίσετε την αλήθεια και την είπατε.
Εποµένως, πρόβληµα ασφάλειας δεν υπάρχει. 

Ναι, κύριε Μεϊκόπουλε, στον ΟΣΕ έχουµε κάνει προσλήψεις,
πάνω από εκατόν είκοσι µηχανοδηγούς και σταθµάρχες. 

Δεύτερο. Είπατε κάτι απίστευτα πράγµατα για το τι κάνει ο
ΟΣΕ σχετικά µε τη σύµβαση µίσθωσης που υπογράψαµε για το
τροχαίο υλικό για το Πήλιο ανάµεσα στον ΟΣΕ και την «ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ». Μα, όλη αυτή η σύµβαση µίσθωσης ανάµεσα στον ΟΣΕ
και την «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» -σήµερα «Hellenic Train»- είναι ύψους 40
εκατοµµυρίων ευρώ ετησίως και καλύπτει όλα τα ζητήµατα. Και
για πρώτη φορά ο ΟΣΕ εισπράττει αυτή τη στιγµή από τη «Helle-
nic Train» χρήµατα. 

Θα το ξαναπώ άλλη µια φορά, για να τα κατανοήσουµε τα ζη-
τήµατα. Εάν δεν βρισκόταν το τρενάκι του Πηλίου στις ΥΔΥ, η
τιµή θα ήταν εξωπραγµατική, θα υπήρχαν ζητήµατα µε την ασφά-
λεια, διότι θα µπορούσαµε να έχουµε συνταξιούχο µηχανοδηγό.
Και επίσης, θα είχαµε πολλά ακόµα ζητήµατα, τα οποία σας ανέ-
φερα στην πρωτολογία µου. 

Αναφερθήκατε και σε γενικότερα ζητήµατα, τα οποία δεν
µπορώ να αφήσω ασχολίαστα. Θα σας παρακαλέσω να διαβά-
σετε τι κάνει η ΡΑΣ και τι δεν κάνει η ΡΑΣ. Δεν θα σας κάνω ιδιαί-
τερο µάθηµα τι πρέπει να κάνει η ΡΑΣ. Διαβάστε τον νόµο. Έχετε
µια αλλεργία µε τις ανεξάρτητες αρχές. Το καταλαβαίνω αυτό,
αλλά άλλη η δουλειά της ΡΑΣ, άλλη η δουλειά της «Hellenic
Train» και άλλη η δουλειά του ΟΣΕ, ο οποίος είναι ο διαχειριστής
της υποδοµής. 

Ακούστε τι κάνουµε εµείς µε τη σύµβαση που υπογράψαµε µε
τη «Hellenic Train». Διορθώσαµε τα κακώς κείµενα της δικής σας
ιδιωτικοποίησης, του ξεπουλήµατος των 45 εκατοµµυρίων ευρώ.
Διότι µε τη σύµβαση που υπογράψαµε εξαναγκάζουµε πρώτον,
την ιδιωτική εταιρεία να πληρώνεται ανάλογα µε τα δροµολόγια
που έχει κάνει, ενώ παλιά πληρωνόταν χωρίς να πιστοποιείται
στον ΟΣΕ ποια δροµολόγια κάνει και ποια όχι. Και το δεύτερο και
το πιο σηµαντικό είναι ότι την εξαναγκάσαµε να κάνει επενδύσεις
750 σχεδόν εκατοµµυρίων ευρώ, πράγµα το οποίο δεν υπήρχε
στη διαδικασία της δικής σας ιδιωτικοποίησης. 

Μην προσπαθούµε, λοιπόν, να δηµιουργήσουµε εντυπώσεις,
µην προσπαθούµε να λέµε πράγµατα που δεν ισχύουν. Αυτή τη
στιγµή το συγκεκριµένο δροµολόγιο είναι ασφαλές, είναι ένα
δροµολόγιο το οποίο έχει τα έσοδα που έχει. Δεν γνωρίζω αν τα

νούµερα των διακοσίων χιλιάδων είναι αυτά τα οποία λέτε. Θα το
διαπιστώσω. Όµως, το ζήτηµα δεν είναι εάν έχει έσοδα ή δεν έχει
έσοδα. Δεν εντάσσουµε ένα τρένο και µια συγκεκριµένη δια-
δροµή στις ΥΔΥ µόνο και µόνο για να δούµε αν είναι κερδοφόρο
ή όχι, αλλά για να µπορούµε να πιστοποιούµε και την ασφάλεια.
Γι’ αυτό και τα περισσότερα δροµολόγια πλέον εντάσσονται µέσα
στις ΥΔΥ. 

Να ακούγεται, όµως σ’ αυτήν την Αίθουσα –µάλιστα, εκλέγε-
σθε και στην περιοχή- ότι δεν είναι ασφαλές το τρενάκι του Πη-
λίου νοµίζω ότι δεν τιµά ούτε εσάς, δεν τιµά ούτε τον ΟΣΕ, ούτε
την «Hellenic Train» ούτε κανέναν µας. Και πραγµατικά, θα ήθελα
να ανακαλέσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Προχωρούµε στην
έβδοµη µε αριθµό 430/13-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέ-
µα: «Για την καταβολή του επιδόµατος ανεργίας στους εποχικά
εργαζόµενους της βιοµηχανίας επεξεργασίας φρούτων «DEL
MONTE»». 

Κύριε Λαµπρούλη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε
δύο λεπτά για το ξεκίνηµα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Η πρόταση αφορά τους εποχικά εργαζόµενους στο συγκεκρι-
µένο εργοστάσιο επεξεργασίας φρούτων στη Λάρισα, όµως είναι
ένα πρόβληµα που αγγίζει το σύνολο της επικράτειας των αντί-
στοιχων εργοστασίων επεξεργασίας φρούτων και όχι µόνο. 

Οι εργαζόµενοι της συγκεκριµένης µονάδας κινδυνεύουν να
χάσουν το επίδοµα ανεργίας. Και όχι µόνο αυτό, αλλά µε βάση
κάποιες πληροφορίες -γιατί δεν έχουν κάτι στα χέρια τους- ανα-
µένεται να κληθούν να επιστρέψουν µάλιστα και τα ποσά του τα-
µείου ανεργίας που ελάµβαναν από το 2018. 

Αυτό µπορεί να συµβεί, δηλαδή είτε η επιστροφή των χρηµά-
των από το ταµείο ανεργίας είτε το ότι δεν θα πάρουν το επίδοµα
ανεργίας για φέτος, διότι προσκρούει -αν θέλετε- στις προβλέ-
ψεις σχετικής εγκυκλίου του ΟΑΕΔ περί ποσόστωσης εργοστα-
σίων µε βάση την εποχική εργασία.

Η συγκεκριµένη βεβαίως εγκύκλιος του ΟΑΕΔ, όντως διαχρο-
νικά -είναι διαπιστωµένο πάρα πολλές φορές και πρόσφατα, πριν
από δύο, τρία χρόνια, αν θυµάµαι καλά, σε αντίστοιχη µονάδα
στη Λάρισα αντίστοιχης παραγωγικής διαδικασίας, επεξεργασίας
φρούτων δηλαδή- ταλαιπωρεί τους εργαζόµενους διαχρονικά.
Είναι όµηροι εξαιτίας ακριβώς αυτής της εγκυκλίου που προβλέ-
πει την ποσόστωση για τα εποχικά εργαστήρια και βέβαια καµµία
κυβέρνηση έως τώρα δεν έχει λύσει το πρόβληµα, παρά τις επα-
νειληµµένες παρεµβάσεις που έχουν γίνει και τοπικά από το συν-
δικάτο στη Λάρισα των εργαζοµένων, άλλων οµοειδών συνδικά-
των, αλλά και της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Γάλακτος Τροφί-
µων και Ποτών όλο το προηγούµενο διάστηµα.

Συνεπώς, τα ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε, είναι: Πρώτον, να
δοθεί και να µην κινδυνέψουν οι εργαζόµενοι να µην πάρουν –να
το πω έτσι- το ταµείο ανεργίας. Δεύτερον, να ενταχθούν στις
προβλέψεις του ν.1836/89 στον οποίο εντάσσονται όλα τα επο-
χικά επαγγέλµατα και να δικαιούνται και αυτοί οι εργαζόµενοι τις
αντίστοιχες παροχές του νόµου, να παίρνουν το ταµείο ανεργίας
µε πάνω από τριάντα ηµεροµίσθια. Αν δεν παίρνουν δηλαδή το
ταµείο ανεργίας –συγγνώµη-, να παίρνουν το εποχικό βοήθηµα
µε βάση την πρόβλεψη του ν.1839/89 και φυσικά να τροποποιηθεί
η εγκύκλιος του ΟΑΕΔ και να χαρακτηρίζονται όλοι αυτοί οι ερ-
γαζόµενοι εποχικοί σε επιχειρήσεις και συγκεκριµένα όπως ανα-
φέρεται στην ερώτηση κονσερβοποιία, διαλογητήρια, ψυγεία,
τυροκοµία, ελαιουργία, εκκοκκιστήρια, κατεψυγµένα προϊόντα
και πάει λέγοντας. Και φυσικά ανεξάρτητα από το µέγεθος και
τον αριθµό των εργαζοµένων στις επιχειρήσεις, να παίρνουν µε
εβδοµήντα ένσηµα και πάνω το ταµείο ανεργίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-

θέσεων ο κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.
Κύριε Τσακλόγλου, καλησπέρα σας. Έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε.

Αξιότιµε κύριε Λαµπρούλη, πριν περάσω στην απάντηση των
ερωτηµάτων σας, θα ήθελα να ξεκινήσω µε κάποιες επισηµάνσεις
γύρω από την αγορά εργασίας γενικά και τους εποχικά απασχο-
λούµενους ειδικότερα. Ως προς τα γενικά, σύµφωνα µε τα τελευ-
ταία δηµοσιευµένα στοιχεία της EUROSTAT η χώρα µας εµφα-
νίζει την ταχύτερη αποκλιµάκωση της ανεργίας σε ολόκληρη την
Ευρώπη, ενώ σύµφωνα µε τα εποχικά προσαρµοσµένα αποτελέ-
σµατα των ερευνών εργατικού δυναµικού της ΕΛΣΤΑΤ µεταξύ
Ιουλίου ‘19 και Δεκεµβρίου ‘22, οπότε και τα τελευταία διαθέσιµα
στοιχεία, η απασχόληση στην ελληνική οικονοµία αυξήθηκε κατά
διακόσιες εξήντα χιλιάδες άτοµα, ενώ το ποσοστό της ανεργίας
µειώθηκε από το 17,4% στο 11,6%. 

Σε σχέση µε τα εποχικά επαγγέλµατα να τονίσουµε ότι το νο-
µοθετικό καθεστώς που προβλέπει τις προϋποθέσεις που πρέπει
να πληρούνται στο πρόσωπο των απασχολούµενων σε εποχικές
επιχειρήσεις για τη λήψη επιδόµατος ανεργίας είναι ευνοϊκότερο
σε σχέση µε αυτές των κοινών ανέργων.

Συγκεκριµένα, για να λάβουν το επίδοµα ανεργίας οι εποχικοί
εργαζόµενοι σε βιοµηχανίες αρκεί να έχουν ασφαλιστεί εκατό
µέρες στην ασφάλιση του κλάδου ανεργίας της ΔΥΠΑ, σε επιχει-
ρήσεις που λειτουργούν εποχικά κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο
πριν τη λήξη ή τη λύση της σύµβασης εργασίας. Αντίθετα οι κοι-
νοί άνεργοι για να λάβουν επίδοµα ανεργίας θα πρέπει να έχουν
ασφαλιστεί τουλάχιστον για εκατόν είκοσι πέντε ηµέρες εργα-
σίας ή εκατό µέρες για οικοδόµους µε κρατήσεις υπέρ του κλά-
δου ανεργίας εντός του δεκατετραµήνου πριν τη λήξη ή τη λύση
της εργασιακής σχέσης, χωρίς να υπολογίζονται οι ηµέρες των
δύο τελευταίων µηνών πριν τη λήξη ή τη λύση αυτής.

Πρέπει στο σηµείο αυτό να αποσαφηνιστεί το εξής: Τόσο στην
ερώτησή σας -το είπατε και προφορικά τώρα- όσο και στις πα-
ρεµβάσεις των συνδικάτων που αναφέρονται σε αυτήν, γίνεται
αναφορά στην εγκύκλιο 118454/16-6-1986 του τέως ΟΑΕΔ, η
οποία είναι σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς σας απαράδεκτη, τα-
λαιπωρεί τους εργαζόµενους του κλάδου της βιοµηχανίας και θα
πρέπει να τροποποιηθεί. Να επισηµάνω ότι η εν λόγω εγκύκλιος
δεν υφίσταται, αλλά έχει ενσωµατωθεί σε διάταξη του ν.4144/13
στην ισχύουσα νοµοθετική διάταξη του άρθρου 4 του ν.1545/
1985 που προβλέπει τις προϋποθέσεις χορήγησης του επιδόµα-
τος ανεργίας.

Κατά συνέπεια το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο που αφορά στους
απασχολούµενους σε εποχικά επαγγέλµατα προβλέπει επακρι-
βώς ποιες επιχειρήσεις θεωρούνται εποχικές. Συγκεκριµένα, η
υπαγωγή σε ευνοϊκές περί εποχικότητας διατάξεις των ασφαλι-
σµένων προϋποθέτει απασχόληση παρασχεθείσα σε επιχείρηση
η οποία πρώτον, θα πρέπει να λειτουργεί από δύο έως εννέα
µήνες ετησίως ή να λειτουργεί όλο το έτος, κατά τη διάρκεια
αυτού να παρουσιάζει περιόδους αιχµής ή ύφεσης και σε περιό-
δους ύφεσης το απασχολούµενο ποσοστό του προσωπικού κατά
µέσο όρο να µην υπερβαίνει το 25% του µέσου όρου του απα-
σχολούµενου στις περιόδους αιχµής προσωπικού. Αυτό ισχύει
για την περίπτωση της συγκεκριµένης επιχείρησης, της «DEL
MONTE» που αναφέρεται στην ερώτησή σας.

Δεύτερον, η λειτουργία της επιχείρησης µε τους ανωτέρω χρο-
νικούς ή αριθµητικούς ως προς το προσωπικό περιορισµούς επι-
βάλλεται λόγω της φύσης των εργασιών των καιρικών ή
ιδιαίτερων συνθηκών ή λόγω των χρησιµοποιούµενων πρώτων
υλών. Δηλαδή δεν είναι ότι αποφασίζεις κάποια στιγµή ότι θέλω
να το κάνω. Πρέπει να έχει αυτά εδώ τα χαρακτηριστικά. Με βάση
το καθεστώς αυτό προβλέπεται πως για την εξακρίβωση του
µέσου όρου του απασχολούµενου προσωπικού κατά τις περιό-
δους ύφεσης και αιχµής οι επιχειρήσεις χορηγούν στους ασφα-
λισµένους σχετικές βεβαιώσεις εποχικότητας µε αναλυτική
αναφορά στον αριθµό των εργαζοµένων που απασχολήθηκαν ή
πρόκειται να απασχοληθούν ανά µήνα κατά τη διάρκεια ενός ηµε-
ρολογιακού έτους.

Όσον αφορά την επιδότηση των εργαζοµένων στην επιχείρηση
«DEL MONTE» το έτος 2018 αυτή δόθηκε κατόπιν βεβαίωσης
εποχικότητας που εκδόθηκε από την επιχείρηση η οποία στηρι-
ζόταν σε λανθασµένα στοιχεία ως προς το ποσοστό των εργαζο-

µένων που απασχολούσε κατά την περίοδο ύφεσης. Η αρµόδια
υπηρεσία της ΔΥΠΑ διαπιστώνοντας από τη νέα βεβαίωση επο-
χικότητας της εταιρείας του µηνός Σεπτεµβρίου του 2022 την
οποία ζήτησε για το έτος 2018 φαίνεται ότι ο µέσος όρος απα-
σχολούµενου προσωπικού κατά την περίοδο ύφεσης ήταν
31,74%, δηλαδή, ποσοστό υψηλότερο του 25% που θέτει ως όριο
ο νόµος και εφαρµόζοντας τον νόµο ζήτησε την επιστροφή των
επιδοµάτων ανεργίας από τους εποχικά εργαζόµενους στους
οποίους είχαν αυτά καταβληθεί.

Ως προς το πάγιο αίτηµα των συνδικάτων του κλάδου και της
Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Γάλακτος Τροφίµων και Ποτών σχε-
τικά µε την κατάργηση της ποσόστωσης των εργοστασίων -όπως
την αποκαλεί- να τονίσω ότι ο χαρακτηρισµός µιας επιχείρησης
ως εποχικής δεν αρκεί, δεν έρχεται µόνο µε την προϋπόθεση η
επιχείρηση να µην απασχολεί κατά την περίοδο της ύφεσης προ-
σωπικό που υπερβαίνει το 25% του µέσου όρου που απασχολεί
κατά την περίοδο αιχµής, αλλά προϋποθέτει την πλήρωση και
άλλων αντικειµενικών προϋποθέσεων τις οποίες ανέφερα προ-
ηγουµένως. Οι προϋποθέσεις του νόµου για τον χαρακτηρισµό
µιας επιχείρησης ως εποχικής έχουν τεθεί κατόπιν εµπεριστατω-
µένης οικονοµικής µελέτης. Ο χαρακτηρισµός µιας επιχείρησης
ως εποχικής και όχι ενός εργαζόµενου εδράζεται στο ότι το επί-
δοµα ανεργίας κρίνεται από τη φύση των εργασιών της επιχείρη-
σης και τις ιδιαίτερες συνθήκες που η τελευταία λειτουργεί µε
χρονικούς και αριθµητικούς ως προς το προσωπικό περιορι-
σµούς. Συνεπώς, τα κριτήρια που τίθενται από τον νόµο είναι
αντικειµενικά και συστηµατικά διατυπωµένα.

Με άλλα λόγια ο νόµος θέτει γενικά, σαφή και σταθερά κριτή-
ρια για να θεωρηθεί µια επιχείρηση εποχική και δεν είναι λογικό
να χαρακτηρίζετε περιπτωσιολογικά την εκάστοτε επιχείρηση ως
εποχική είτε αυτή είναι βιοµηχανία επεξεργασίας φρούτων, είτε
τυροκοµικών προϊόντων ή οτιδήποτε άλλο.

Για τα υπόλοιπα κοµµάτια της ερώτησής σας θα επανέλθω στη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ωραία, κύριε Υφυ-
πουργέ.

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή τον Υπουργό. Στην επίκαιρη ερώτηση

αναφέρεται το ζήτηµα της εγκυκλίου. Ορθώς. Ενσωµατώθηκε
στον νόµο. Το 2013; Το 2014; Δεν αλλάζει, όµως, το περιεχόµενο
είτε η εγκύκλιος ήταν πριν η οποία εφαρµοζόταν µε αυτά τα απο-
τελέσµατα είτε ως άρθρο, διάταξη όπως είναι, στο νοµοσχέδιο
που αναφερθήκατε. Έχει ισχύ, άρα δηµιουργεί προβλήµατα, που
σηµαίνει κατά τη γνώµη µας άµεσα νοµοθετική ρύθµιση, προκει-
µένου να τελειώνει µία δια παντός το πρόβληµα αυτό, το πώς χα-
ρακτηρίζονται εποχικοί ή ποσοστώσεις στους εποχικούς είτε µε
βάση την εγκύκλιο, που σηµαίνει µε βάση τα εργοστάσια της πε-
ριοχής, άρα πάει και η ποσόστωση, άρα ο χαρακτηρισµός εποχι-
κών ή µε βάση το αντικείµενο, αυτά που αναφέρατε προηγου-
µένως. Έτσι θα µπορούν οι εποχικοί εργαζόµενοι να έχουν το δι-
καίωµα αφ’ ενός µεν στο επίδοµα ανεργίας, αφ’ ετέρου όσοι δεν
µπορούν να έχουν αυτήν τη δυνατότητα του ταµείου ανεργίας,
να πάρουν το εποχικό βοήθηµα που προβλέπεται στον ν.1836/89.

Άρα, λοιπόν, µε µια νοµοθετική παρέµβαση µπορεί να λυθεί
ένα διαχρονικό πρόβληµα το οποίο ταλανίζει όχι µόνο τη συγκε-
κριµένη περίπτωση που αναδεικνύουµε εµείς, µε αφορµή τους
εργαζόµενους στη συγκεκριµένη επιχείρηση στη Λάρισα, αλλά
σε όλη την Ελλάδα. Και το γνωρίζετε αυτό καλά. Αλίµονο.

Δεύτερον. Σε αντίστοιχη περίπτωση –θα ήθελα να σας πω-
υπήρξε όντως πολιτική παρέµβαση, κυβερνητική παρέµβαση και
λύθηκε αντίστοιχο πρόβληµα σε άλλο εργοστάσιο, εννοώ τους
εργαζόµενους στη Λάρισα και αν θέλετε να σας πω και την επι-
χείρηση. Δεν είναι κρυφό αυτό. Αυτό το πρόβληµα λύθηκε όπως
το αναδεικνύουµε εµείς, βέβαια σε άλλη επιχείρηση. 

Άρα, λοιπόν, «ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα». Κάντε το.
Γιατί κωλυσιεργούν όλες οι κυβερνήσεις έως τώρα; Ποιοι µένουν
όµως σε οµηρία; Ποιοι µένουν χωρίς επιδόµατα; Οι ίδιοι οι εργα-
ζόµενοι. Και µιλάµε για χιλιάδες εργαζόµενους και σε άλλους
κλάδους, αλλά και στον κλάδο αυτό, εάν θέλετε, και στην περιοχή
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µας. Μιλάµε για χιλιάδες εργαζόµενους που εργάζονται ως επο-
χικοί στα εργοστάσια αυτής της παραγωγικής διαδικασίας στην
περιοχή της Λάρισας, στη Θεσσαλία γενικότερα. 

Και φυσικά θέλουµε και µία απάντηση, κύριε Υπουργέ. Και
αυτό µπαίνει στα ερωτήµατα -γι’ αυτό το βάλαµε και στα ερωτή-
µατα- για τον αριθµό των ενσήµων. Είπατε ότι προβλέπεται. Το
ξέρουµε. Έχω την εγκύκλιο της ΔΥΠΑ: Σχετικό έγγραφο και απά-
ντηση περί εποχικότητας κ.λπ. τον Νοέµβριο του 2022, δηλαδή,
πρόσφατα. Πάνω, κάτω αυτά που είπατε εσείς εµπεριέχονται και
σε αυτό το έγγραφο. Όµως µε εβδοµήντα ένσηµα να µπορεί ο
εργαζόµενος να εντάσσεται στο ταµείο ανεργίας και να παίρνει
το ταµείο ανεργίας του. Ούτε αυτό µπορεί να γίνει; 

Άρα, λοιπόν, επανέρχοµαι. Για να λυθεί το πρόβληµα τουλάχι-
στον για το συγκεκριµένο εργοστάσιο, αλλά και για άλλα εργο-
στάσια για τους εποχικούς εργαζόµενους, το βασικό είναι αυτό:
Μια τροπολογία, µια νοµοθετική παρέµβαση άµεσα, να διορθωθεί
το άρθρο του συγκεκριµένου νόµου, για να µπορέσουν οι εργα-
ζόµενοι να πορευτούν από εδώ και πέρα και να έχουν τα «ευερ-
γετήµατα» -εντός ή εκτός εισαγωγικών- του ν.1836/1989. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ορίστε, κύριε Τσακλόγλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε και αγαπητέ κύριε Λαµπρούλη, πρώτον τη διαφορά

εγκυκλίου µε τον νόµο τη γνωρίζετε. Γι’ αυτό τόνισα το συγκεκρι-
µένο τι είναι.

Δεύτερον, να το επαναλάβω αυτό, γιατί έχει και σχέση και µε
την επόµενη ερώτηση του κ. Κατσώτη και πολύ φοβούµαι ότι αρ-
κετά πράγµατα ήταν κοινά και στις δύο ερωτήσεις. Γενικά, οι
προϋποθέσεις χορήγησης επιδόµατος εποχικής ανεργίας είναι
ευνοϊκότερες απ’ ό,τι είναι για την κοινή ανεργία και αυτό είναι
λογικό, ακριβώς για τους λόγους τους οποίους είπαµε προηγου-
µένως. Πού τίθεται το όριο; Νοµίζω αυτό που λέτε, για τα τριάντα
µεροκάµατα, εντάξει…Σε έκτακτες συνθήκες να µειωθεί, το κα-
ταλαβαίνω και το κάναµε αυτό και θα επανέλθω.

Επίσης, πέραν του αιτήµατος να χορηγηθεί επίδοµα ανεργίας
στους εποχικούς εργαζόµενους της «DEL MONTE», ζητάτε επι-
πλέον να δοθεί το ειδικό εποχικό βοήθηµα του ν.1836/1989 σε
όλους τους εποχικά εργαζόµενους ή σε κάθε περίπτωση σε
όσους δεν παίρνουν επίδοµα ανεργίας. Νοµίζω ότι τέτοιες γενι-
κές προτάσεις δεν βρίσκουν πάτηµα σε κανένα σύγχρονο ασφα-
λιστικό σύστηµα που επιδιώκει προώθηση της απασχόλησης.
Δηλαδή, δηµιουργούνται λάθος κίνητρα εκεί. Ο νόµος προβλέπει
επακριβώς τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες δικαιούνται συγκε-
κριµένες κατηγορίες εργαζοµένων το ειδικό εποχικό βοήθηµα-
επίδοµα της ΔΥΠΑ.

Συγκεκριµένα, µε βάση το άρθρο 22 του ν.1836/1989 τα άτοµα
που παρέχουν την εργασία τους στην Ελλάδα δικαιούνται από τη
ΔΥΠΑ ειδικό εποχικό βοήθηµα, εφόσον υπάγονται στην υποχρε-
ωτική ασφάλιση του τέως ΙΚΑ και ασκούν ένα από τα αναφερό-
µενα στη διάταξη επαγγέλµατα. Ενδεικτικά αναφέρω ότι -εκτός
από αυτά τα οποία συζητάµε- είναι οι οικοδόµοι, είναι οι ηθοποιοί,
είναι διάφορα τέτοια επαγγέλµατα.

Παράλληλα, µε ειδικότερη υπουργική απόφαση ρυθµίζονται οι
λεπτοµέρειες καταβολής του βοηθήµατος, όπως και οι συνέπειες
της επιλογής του σε σχέση µε την τακτική επιδότησης της ανερ-
γίας. Η παροχή του ειδικού εποχικού βοηθήµατος, στα προβλε-
πόµενα στον νόµο επαγγέλµατα, έχει προβλεφθεί εδώ και πάνω
από τριάντα χρόνια µε βάση τις σταθερές ανάγκες των εν λόγω
επαγγελµάτων. Αντιλαµβάνεστε ότι δεν είναι δυνατόν να µην
υπάρχουν καθόλου προϋποθέσεις για τη λήψη του εποχικού βοη-
θήµατος ή να τεθούν κατ’ επίφασην οικονοµικοί περιορισµοί. 

Παροµοίως, για το αίτηµά σας για µείωση του ορίου ηλικίας
και των ετών ασφάλισης για τη συνταξιοδότηση των εποχικά ερ-
γαζοµένων ασφαλισµένων του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, για τη χορή-
γηση πλήρους ή µειωµένης σύνταξης, νοµίζω ότι αυτό δύσκολα
µπορεί να βρει κάπου πάτηµα. Όπως γνωρίζετε µε τον ν.4093/
2012 τέθηκαν ενιαίοι κανόνες για τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού
δικαιώµατος. 

Ας µην ξεχνάµε ότι η ενιαιοποίηση των κανόνων συνταξιοδό-
τησης αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερά µας στοιχήµατα, προκει-

µένου να εξαλείψουµε τις ανισότητες που δηµιουργούσε η παν-
σπερµία εξαιρέσεων και ειδικών κατηγοριών. 

Ας µην ξεχνάµε, επίσης, ότι η Κυβέρνηση -σε αυτό αναφέρ-
θηκα προηγουµένως- εν µέσω της πανδηµίας του COVID-19 προ-
έβλεψε τα έτη 2020-2021 για τους απασχολούµενους σε
τουριστικά, επισιτιστικά και άλλα εποχικά επαγγέλµατα τη χορή-
γηση του τακτικού επιδόµατος ανεργίας στους εργαζόµενους
που είχαν πραγµατοποιήσει µόλις πενήντα ηµέρες εργασίας στην
ασφάλιση του κλάδου ανεργίας του τέως ΟΑΕΔ.

Επιπρόσθετα, πρόσφατα παρατάθηκε, χωρίς προϋποθέσεις,
για έναν χρόνο, έως τις 29 Φεβρουαρίου του 2024, η ασφαλιστική
ικανότητα των µακροχρόνια ανέργων και των ανασφάλιστων υπε-
ρηλίκων, στο πλαίσιο της πρόνοιας που λαµβάνεται παγίως για
ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, ώστε να έχουν πρόσβαση σε ια-
τροφαρµακευτική περίθαλψη. Με την ίδια ρύθµιση παρατείνεται
µε τον ίδιο τρόπο για έναν χρόνο η ασφαλιστική ικανότητα εργα-
ζοµένων ειδικών κατηγοριών και µελών των οικογενειών τους που
καλύπτουν και αυτή τη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Γενικότερα, η κοινωνική µας πολιτική συνοδεύεται από διαρ-
θρωτικές µεταρρυθµίσεις που εξασφαλίζουν υψηλούς ρυθµούς
ανάπτυξης. Για την ελληνική οικονοµία η στήριξη των εποχικών
επιχειρήσεων, όπως για παράδειγµα των τουριστικών, είναι κοµ-
βικής σηµασίας, καθώς αποτελούν κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης
µε µεγάλη συνεισφορά στο ΑΕΠ, την απασχόληση, τις επενδύ-
σεις και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Αυτός ακριβώς
είναι και ο λόγος που η Κυβέρνηση, σε όλη τη διάρκεια των πρό-
σφατων εξωγενών κρίσεων -κυρίως της πανδηµίας- έχει αναπτύ-
ξει ένα τόσο ενισχυµένο και ευρύ πλέγµα στήριξης των αντίστοι-
χων κλάδων. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Θα τους ζητηθεί να επιστρέψουν τα επιδόµατα; Δεν µου απα-
ντάτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Από το επίδοµα ανερ-
γίας στη βιοµηχανία επεξεργασίας φρούτων, να πάµε στον του-
ρισµό και στην δέκατη µε αριθµό 436/13-2-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’Νότιου Τοµέα Αθηνών
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Για τη συνέχιση της καταβολής και παροχής επιδόµατος
ανεργίας σε όλους τους εργαζόµενους στον τουρισµό».

Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε συνέχεια της προηγούµενης ερώτησης, δη-

λαδή τι ισχυρίζεστε; Ότι από τους ανέργους στους οποίους απο-
δόθηκε το επίδοµα ανεργίας, λέτε ότι τώρα, µετά από χρόνια, θα
τα αναζητήσετε; Πού θα τα βρουν; Θα τους κάνετε κατάσχεση
το σπίτι τους; Τι θα κάνετε; Δηλαδή, σε τι ενέργειες θα προβείτε
εάν δεν τα θεωρήσετε αχρεωστήτως καταβληθέντα; Πρέπει να
απαντήσετε. Δεν µπορεί να µην απαντάτε εδώ σε συγκεκριµένα
ερωτήµατα.

Έρχοµαι, λοιπόν, και στη σηµερινή ερώτηση. Είναι γνωστό ότι
χιλιάδες εργαζόµενοι του κλάδου του τουρισµού βρίσκονται σε
απόγνωση, αφού ακριβώς η αντεργατική πολιτική τούς αποκλείει
από την επιδότηση ανεργίας. Λέτε ότι είναι αντικίνητρο η επιδό-
τηση. Αυτό είπατε και προηγουµένως. Είναι λάθος κίνητρο, όπως
είπατε η επιδότηση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Επιδότηση µε τριάντα µεροκάµατα… 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Θα τα πούµε, κύριε Υπουργέ.
Είναι γνωστό ότι η οικονοµία των περισσότερων νησιών και

άλλων περιοχών της χώρας είναι, σχεδόν, απόλυτα εξαρτηµένη
από τον τουρισµό και η απασχόληση των εργαζοµένων είναι επο-
χική. Δεν είναι επιλογή των δεκάδων χιλιάδων εργαζοµένων στον
κλάδο, αλλά και σε άλλους κλάδους που αναφέρατε προηγουµέ-
νως, να βρίσκονται για µήνες στην ανεργία, να αναγκάζονται να
παγώνουν τις ανάγκες τους. Αυτό τους ζητάτε, να παγώνουν τις
ανάγκες τους ή να στερούνται και τα βασικά για την επιβίωσή
τους, µέχρι να ξαναπιάσουν δουλειά. Και, βέβαια, αν ξαναπιά-
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σουν. Γιατί τίποτα δεν είναι σταθερό µε την πολιτική που ακολου-
θείτε. Εγγυηµένα το διευθυντικό δικαίωµα, να έχουν ή να µην
έχουν δουλειά, είναι απεριόριστο. 

Με τις απαράδεκτες προϋποθέσεις που προβλέπονται στον
ν.3986/2011, όπως τροποποιήθηκε µε τον ν.4203/2013 για την
επιδότηση της ανεργίας η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζο-
µένων στον επισιτισµό, τουρισµό, δικαιούνται µόνο τρεις µήνες
ανεργία. Γιατί δεν επιβάλλετε εννέα µήνες απασχόληση; Μπο-
ρείτε να το επιβάλλετε; Εσείς τι τους λέτε όµως; Άσχετα από την
απασχόληση, τρεις µήνες ανεργία και αν! Άρα, λοιπόν, αυτοί
είστε. 

Άλλοι εποχικοί εργαζόµενοι δεν δικαιούνται καθόλου παρ’ όλο
που εργάζονται εποχιακά σε επιχειρήσεις µη εποχικές. Ειδικά
στις σηµερινές συνθήκες που η ακρίβεια καλπάζει ανεξέλεγκτα
σε όλα τα βασικά αγαθά και στην ενέργεια, η πολιτική του απο-
κλεισµού εποχικών εργαζοµένων από το επίδοµα ανεργίας είναι
απάνθρωπη. Και το λέµε. Και η πολιτική σας είναι απάνθρωπη,
βάρβαρη, εχθρική για τον κόσµο. Απάνθρωπη είναι και η εκµε-
τάλλευση που προηγήθηκε την καλοκαιρινή περίοδο αφού οι ερ-
γαζόµενοι εξουθενώθηκαν για την ακόµα µεγαλύτερη κερδο-
φορία των τουριστικών οµίλων µέσα σε συνθήκες πρωτοφανούς
εντατικοποίησης, εξοντωτικών ωραρίων, που επέβαλε βέβαια και
ο νόµος Χατζηδάκη, χωρίς ρεπό και µε µισθούς κατώτερους των
σύγχρονων αναγκών. Είναι πρόκληση να βλέπουν οι εργαζόµενοι
στον τουρισµό την Κυβέρνηση να έχει µοιράσει το ποσό των 8,2
δισεκατοµµυρίων ευρώ στους ενεργειακούς οµίλους µε τη
µορφή των επιδοτήσεων σε λογαριασµούς για το ίδιο χρονικό
διάστηµα, ενώ εκείνοι παίρνουν ένα πενιχρό επίδοµα ανεργίας ή
έχουν απορριφθεί τελείως και καταδικάζονται στην πείνα από νό-
µους προσαρµοσµένους στα δηµοσιονοµικά περιθώρια που επι-
βάλλει το κεφάλαιο και οι κυβερνήσεις του.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, έχετε κάποια πρόθεση σαν Κυβέρνηση να
συνεχιστεί η καταβολή του επιδόµατος ανεργίας σε όσους έχει
διακοπεί και να δοθεί χωρίς όρους και προϋποθέσεις σε όλους
τους εποχιακά εργαζόµενους για όλο το διάστηµα της ανεργίας
τους µέχρι να αρχίσουν ξανά να εργάζονται καθώς και να αυξηθεί
το επίδοµα ανεργίας στα 600 ευρώ που ζητάει το εργατικό κί-
νηµα; Αυτό είναι το αίτηµά τους. Να µας πείτε, λοιπόν, αν, έχετε
τέτοιες προθέσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και σ’ αυτή θα απα-
ντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ.
Παναγιώτης Τσακλόγλου. 

Κύριε Τσακλόγλου, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατσώτη, πριν περάσω στην απάντησή σας οµολογώ ότι

η απάντηση είναι αρκετά όµοια µε την απάντηση που έδωσα στην
ερώτηση του κ. Λαµπρούλη, προηγουµένως. Άλλωστε και το
θέµα ήταν αρκετά παρόµοιο. Ήθελα να ξεκινήσω µε κάποιες επι-
σηµάνσεις πάλι γύρω από την αγορά εργασίας και την οικονοµία
γενικότερα και ειδικά τον κλάδο του τουρισµού στον οποίο ανα-
φέρεστε.

Σαν αποτέλεσµα αυτής της απάνθρωπης -και κάτι άλλο που εί-
πατε που δεν το συγκράτησα- πολιτικής της Κυβέρνησης, σή-
µερα η Ελλάδα έχει το χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας της
τελευταίας δωδεκαετίας. Μειώθηκε στο 11,6% τον Δεκέµβριο του
2022 από 17,4% τον Ιούλιο του 2021. Η εκτιµώµενη αύξηση του
ΑΕΠ είναι της τάξης του 5,6%, πολύ υψηλότερη από τον ευρω-
παϊκό µέσο όρο. Έχουµε ρεκόρ τριακονταετίας άµεσων ξένων
επενδύσεων και πάλι σε ποσοστό του ΑΕΠ, έχουµε το υψηλότερο
ποσοστό εξαγωγών που έχει καταγραφεί ποτέ στη χώρα αλλά
και αισθητή βελτίωση της ποιότητας των εξαγωγών µας από τε-
χνολογική άποψη. 

Σε σχέση µε τον τουρισµό, ένα κλάδο µε ιδιαίτερη βαρύτητα
στην ελληνική οικονοµία, το καλοκαίρι που µας πέρασε τα έσοδά
του εκτινάχθηκαν ξεπερνώντας σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοι-
χεία τα έσοδα του καλοκαιριού του 2019 που θεωρούνταν µια
πολύ πετυχηµένη τουριστική σεζόν. Επιπρόσθετα, οι εργαζόµενοι
στον τουρισµό έχουν υψηλότερους µισθούς µε την κλαδική σύµ-
βαση εργασίας που έγινε υποχρεωτική µε απόφαση του Υπουρ-
γού Εργασίας Κωστή Χατζηδάκη. Αυτό στην πράξη είχε ως απο-

τέλεσµα ακόµα και ξενοδοχεία που δεν είναι µέλη της Πανελλή-
νιας Οµοσπονδίας Ξενοδόχων να υποχρεούνται να εφαρµόσουν
για να καταβάλλουν τους µισθούς που ορίζει η σύµβαση, δηλαδή
από 792 - 863 ευρώ. Αυτοί οι µισθοί θα αυξηθούν και πάλι φέτος
λόγω της διετούς κλαδικής συλλογικής σύµβασης εργασίας που
υπέγραψαν στις 15 Δεκεµβρίου 2022 οι εκπρόσωποι των ξενοδο-
χοϋπαλλήλων, η ΠΟΕΕΤ, µε την οµοσπονδία των εργοδοτών µε
σωρευτικές αυξήσεις της τάξης του 10,5%.

Περνώ τώρα στο ερώτηµά σας το οποίο αφορά στην καταβολή
του επιδόµατος ανεργίας στον τουρισµό. Η τακτική επιδότηση
λόγω ανεργίας χορηγείται σε όλους τους ασφαλισµένους του
τουριστικού επισιτιστικού κλάδου και στους υπόλοιπους εποχι-
κούς υπό τις προϋποθέσεις που ανέφερα προηγουµένως, δη-
λαδή εκατό ηµέρες εργασίας στην ασφάλιση του κλάδου
ανεργίας του ΟΑΕΔ το τελευταίο δωδεκάµηνο πριν τη λύση της
εργασιακής σχέσης ή, εφόσον πρόκειται για ανέργους που επι-
δοτούνται για πρώτη φορά, µε την πραγµατοποίηση των παρα-
πάνω ηµερών εργασίας, δηλαδή εκατό ηµερών, καθώς και
επιπλέον ογδόντα ηµεροµισθίων ανά έτος τα δυο αµέσως προ-
ηγούµενα από την έναρξη της επιδότησης. 

Επίσης, οι ασφαλισµένοι του τουριστικού επισιτιστικού κλάδου
οι οποίοι συγκεντρώνουν από εκατό έως εκατόν σαράντα εννέα
µέρες ασφάλισης στο κρίσιµο χρονικό διάστηµα που προβλέπει
ο νόµος δικαιούνται τακτικής επιδότησης ανεργίας για ογδόντα
µέρες ανεξαρτήτως του περιορισµού της µη υπέρβασης των τε-
τρακοσίων ηµερήσιων επιδοµάτων κατά την τελευταία τετραετία
πριν την επιδότηση. Όσοι συγκεντρώνουν από εκατόν πενήντα
έως διακόσιες τριάντα ηµέρες ασφάλισης επιδοτούνται µε αµε-
τάκλητη δήλωσή τους ως προς την επιλογή της διάρκειας της
επιδότησης τους, είτε για ογδόντα ηµέρες ανεξαρτήτως του πε-
ριορισµού της υπέρβασης των τετρακοσίων ηµερήσιων επιδοµά-
των κατά την τελευταία πριν την επιδότηση τετραετία, είτε από
πέντε έως δέκα µήνες αναλόγως του αριθµού ηµερών που ήταν
ασφαλισµένοι. Επίσης, οι ασφαλισµένοι που στο κρίσιµο διά-
στηµα που προβλέπει ο νόµος συγκεντρώνουν πάνω από διακό-
σιες τριάντα µέρες ασφάλισης επιδοτούνται όπως και οι κοινοί
άνεργοι από δέκα έως δώδεκα µήνες. Επιπρόσθετα, οι µισθωτοί
του τουριστικού εποχικού κλάδου δικαιούνται και ειδικό εποχικό
βοήθηµα το οποίο καταβάλλεται κατά την περίοδο από 10 Σε-
πτεµβρίου έως 30 Νοεµβρίου κάθε έτους εφόσον δεν συγκε-
ντρώνουν τις προϋποθέσεις τακτικής επιδότησης ανεργίας. 

Θα ήθελα να σηµειώσω σε αυτό το σηµείο ότι οι προϋποθέσεις
αυτής της καταβολής επιδόµατος εποχιακής ανεργίας είναι ευ-
νοϊκότερες απ’ αυτές που ισχύουν για την καταβολή του επιδό-
µατος της κοινής ανεργίας.

Πέρασα πάλι τον χρόνο µου. Θα επανέλθω στη δευτερολογία
µου για τα υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ και για τον
σεβασµό προς τον χρόνο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µας εκπλήσσει η
απάντησή σας. Είναι πανοµοιότυπη µε την προηγούµενη. Όπως
είπατε και εσείς είναι όµοια η απάντηση και στηρίζεται σε ένα νο-
µοθετικό πλαίσιο το οποίο έχετε διαµορφώσει όλες οι Κυβερνή-
σεις και εσείς και ο ΣΥΡΙΖΑ προηγούµενα και το ΠΑΣΟΚ γιατί
πράγµατι θέλετε όλος αυτός ο προϋπολογισµός του οργανισµού
απασχόλησης εργατικού δυναµικού, της ΔΥΠΑ όπως την ονοµά-
σατε τώρα, που προέρχεται από εισφορές, από παρακρατήσεις
των εργαζοµένων, να το διοχετεύετε στους επιχειρηµατικούς οµί-
λους. Αυτό κάνετε στο όνοµα της επιδότησης εργασίας. Αφήνετε
στο έλεος του Θεού όλους αυτούς τους εργαζόµενους που δεν
είναι δική τους επιλογή να δουλεύουν εποχιακά. 

Είναι γνωστό ότι η ανεργία αποτελεί όπλο στα χέρια του κεφα-
λαίου ενάντια στην εργατική τάξη. Αποτέλεσε και αποτελεί για
εσάς αλλά και για τις άλλες Κυβερνήσεις που είπα προηγουµέ-
νως το όχηµα επιβολής µεσαιωνικών εργασιακών σχέσεων, κα-
τάργησης των δικαιωµάτων, αφαίρεσης των όποιων κατακτή-
σεων. Το νοµοθετικό πλαίσιο που και εσείς αναφέρατε προηγου-
µένως και κυρίως ο νόµος Χατζηδάκη αποτελεί ένα πολυεργαλείο
ανατροπών και οδηγεί σε µεγαλύτερη ανεργία σε µείωση του επι-
δόµατος των εργαζοµένων. 

Ένα κοµµάτι της εργατικής τάξης ζει τον εφιάλτη της ανερ-
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γίας. Παρουσιάζετε στοιχεία για τη µείωση της, όµως αυτή είναι
σταθερά σε πολύ υψηλά επίπεδα. Και ένα άλλο κοµµάτι που παρ’
όλο που εργάζεται, που έχει µπει στην παραγωγή να το πω έτσι,
ζει ως άνεργο γιατί οι αποδοχές τους είναι απαράδεκτες. Καταρ-
γήσατε τη σταθερή δουλειά µε συγκροτηµένα δικαιώµατα. Μια
θέση δουλειάς τη µοιράσατε σε δύο και σε τρεις εργαζόµενους
µε τη γενίκευση των ελαστικών µορφών απασχόλησης, τα τρίω-
ρα, τα τετράωρα. Κι αυτές οι πολιτικές που οδήγησαν; Οδήγησαν
σε αδιέξοδα χιλιάδες ιδιαίτερα νέους και νέες που αµείβονται µε
300 και 400 ευρώ. Εµείς τους καλούµε να δώσουν απάντηση στις
εκλογές, µαυρίζοντάς σας γιατί είστε εχθροί τους. Αυτή είναι η
ζωή που τους προσφέρετε. Να συµπορευτούν µε το ΚΚΕ για να
µπορέσει να γκρεµίσει αυτή την πολιτική και να ονειρευτούν ξανά
τη ζωή που δικαιούνται. 

Το ίδιο αντιµετωπίζουν οι εργαζόµενοι στον τουρισµό που ερ-
γάζονται εποχιακά. Πολλοί νέοι και νέες µε άθλιες συνθήκες δου-
λειάς που έχετε επιβάλλει εσείς προς όφελος των εργοδοτών.
Στο όνοµα της επιδότησης εργασίας όπως είπα προηγουµένως,
στερείτε από τη συντριπτική πλειοψηφία των ανέργων το επίδοµα
ανεργίας, τη διαβίωσή τους, δηλαδή. Όλοι αυτοί οι πόροι προ-
έρχονται µόνο από τους εργαζόµενους. Εσείς, λοιπόν, τι κάνετε;
Τα δίνετε στους εργοδότες αντί να στηρίξετε τους ανέργους. Θε-
σµοθετήσατε, λοιπόν, για τους ανέργους το ποινολόγιο πέρα από
αυτά. Ο άνεργος, ο ελλιπής καταρτισµένος, φταίει που δεν ικα-
νοποιείται µε τους όρους εργασίας σύµφωνα µε εσάς. Για όποια
δουλειά προσπαθεί. Τον τιµωρείτε και για τα δυο µε διαγραφή
από το µητρώο των ανέργων. Αυτή είναι η πολιτική σας. Έφτασε
η πολιτική αυτή να επιδοτεί έναν στους δώδεκα καταγεγραµµέ-
νους ανέργους µε ένα ισχνό ποσό που δεν επιτρέπει, ιδιαίτερα
σε αυτές τις συνθήκες της µεγάλης ακρίβειας, τη διαβίωσή τους
µε βασικά πράγµατα.

Για τους εποχικά εργαζόµενους οι ανατροπές που έγιναν στις
προϋποθέσεις επιδότησης στη διάρκειά τους επιδεινώνουν τη
θέση των εποχιακά εργαζόµενων στον τουρισµό καθώς και σε
πολλούς που έχουν ενταχθεί σε αυτές τις ρυθµίσεις τις οποίες
αναφέρετε στην προηγούµενη ερώτηση του συντρόφου Λα-
µπρούλη.

Τι κάνετε λοιπόν, για τους εποχικούς εργαζόµενους; Επιδο-
τείτε λοιπόν µέχρι τρεις µήνες. Ξέρουµε τις προϋποθέσεις που
είπατε και λέµε ότι αυτές οι προϋποθέσεις δεν θα πρέπει να
ισχύουν. Σας καλούµε να συνεχίσετε την επιδότηση στους εργα-
ζόµενους στον τουρισµό των οποίων έχει διακοπεί η ανεργία τους
από το Γενάρη και θα πάνε να πιάσουν δουλειά τον Μάιο. Τι θα
κάνουν µέχρι τότε; Να έλθουν σε σας να τους ταΐσετε; Τι θα κά-
νουν αυτοί που δεν επιδοτήθηκαν, γιατί δεν είχαν αυτές τις προ-
ϋποθέσεις του νόµου; Τι θα κάνουν; Θα είναι βάρος στον πατέρα
τους και στη µάνα τους που παίρνουν µία σύνταξη πείνας; Δεν
απαντάτε! Η Κυβέρνηση αυτή όπως και οι προηγούµενες δυστυ-
χώς είναι εχθροί της εργατικής τάξης και των ανέργων και θα
πρέπει ανάλογα ο κόσµος να τους πληρώσει και στις εκλογές
αλλά και κάθε µέρα µε τους αγώνες τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Τσακλόγλου, ορίστε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εχθροί του λαού ένα κόµµα που παίρνει 40% και φίλοι του

λαού ένα κόµµα το οποίο παίρνει ένα πολλοστηµόριο από αυτό.
Προφανώς ο λαός δεν καταλαβαίνει τίποτα. Αυτά είναι παραµυ-
θάκια για µικρά παιδάκια. Πείτε τα αλλού.

Ας έρθουµε στο συγκεκριµένο ερώτηµα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Θα έρθει λοιπόν, η ώρα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Έρχεται, κύριε Κατσώτη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Το δεύτερο το οποίο ρωτάτε και το
ανέφερε και ο κ. Λαµπρούλης προηγουµένως. Τι σηµαίνει όταν
πηγαίνω σε µια εποχική απασχόληση; Τι σηµαίνει αυτό; Δεν γνω-
ρίζω ότι τον υπόλοιπο χρόνο δεν θα εργάζοµαι εκεί;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Α, είναι επιλογή τους!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Αντιστοίχως, προσαρµόζω και την ερ-
γασία µου. 

Αν είµαι γκαρσόνι το καλοκαίρι σε ένα νησί, όπως αναφέρατε
προηγουµένως, µπορεί να είµαι γκαρσόνι και τον χειµώνα εκεί
που υπάρχει ζήτηση στα αστικά κέντρα όπου δεν υπάρχει το κα-
λοκαίρι. Δεν είναι τόσο παράξενο αυτό.

Για να έλθω στο συγκεκριµένο ερώτηµά σας, για τους ασφα-
λισµένους του τουριστικού επισιτιστικού κλάδου. Έχει ληφθεί ιδι-
αίτερη µέριµνα λαµβανοµένων υπ’ όψιν και των συγκεκριµένων
ιδιαιτεροτήτων της απασχόλησής τους. Σε ό,τι αφορά ποιος είναι
εποχικός ή όχι, η ισχύουσα νοµοθεσία ορίζει ότι οι εργοδότες
είναι υποχρεωµένοι να χορηγούν βεβαίωση -το συζητήσαµε και
προηγουµένως- για την εποχικότητα της απασχόλησης των ερ-
γαζοµένων, ο τύπος και το περιεχόµενο της οποίας καθορίζονται
µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της ΔΥΠΑ.

Για την εφαρµογή της διάταξης αυτής ως εποχική θεωρείται η
εργασία που παρέχεται σε επιχειρήσεις, εκµεταλλεύσεις, υποκα-
ταστήµατα ή παραρτήµατα επιχειρήσεων οι οποίες από τη φύση
τους τις καιρικές ή ιδιαίτερες συνθήκες ή λόγω των χρησιµοποι-
ούµενων πρώτων υλών λειτουργούν κατά το ηµερολογιακό έτος
για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από δύο και µικρότερο από
εννέα µήνες. Κατά το υπόλοιπο δε χρονικό διάστηµα του ηµερο-
λογιακού έτους δεν απασχολούν προσωπικό που υπερβαίνει το
25% του µέσου όρου του προσωπικού, το οποίο απασχολούν
κατά την περίοδο αιχµής της δραστηριότητάς τους. 

Σχετικά µε το ύψος του επιδόµατος ανεργίας αυτό διαµορφώ-
θηκε για πλήρη απασχόληση ή απασχόληση µε µηνιαίες αποδο-
χές µεγαλύτερες του δεκαπλάσιου του ηµεροµισθίου του
ανειδίκευτου εργάτη, χωρίς προστατευόµενο µέλος στα 438
ευρώ, ακολουθώντας την αύξηση από 1η Μαΐου του 2022 του κα-
τώτατου µισθού στα 713 ευρώ, που αντιστοιχεί σε 55% του ηµε-
ροµισθίου του ανειδίκευτου εργάτη. Το επίδοµα προσαυξάνεται
κατά 10% για κάθε προστατευόµενο µέλος του ανέργου. Και να
επισηµάνω ότι µετά την νέα αύξηση του κατώτατου µισθού που
θα ανακοινωθεί τον επόµενο µήνα, προφανώς θα ακολουθήσει
και η αντίστοιχη αύξηση του επιδόµατος ανεργίας. 

Κύριε Κατσώτη, για την Κυβέρνηση αποτελεσµατική κοινωνική
πολιτική είναι το γεγονός ότι καταφέραµε µέσω διαδοχικών κρί-
σεων να προστατεύσουµε τις θέσεις εργασίας, να µεριµνήσουµε
για τον εργαζόµενο, τον άνεργο, τον συνταξιούχο, τα άτοµα µε
αναπηρία και άλλες ευάλωτες κοινωνικές οµάδες. Να διατηρή-
σουµε και να αυξήσουµε το ρυθµό ανάπτυξης, αλλά και να βελ-
τιώσουµε τις προοπτικές της οικονοµίας. 

Το µείγµα θετικών ρυθµών ανάπτυξης και αποτελεσµατικού
κοινωνικού κράτους επιτρέπει στη χώρα µας να ανταποκριθεί
στις προκλήσεις της αυξανόµενης αβεβαιότητας της εποχής και
να αµβλύνει χρόνιες ανισότητες που ενδηµούν στην ελληνική κοι-
νωνία. 

Στο πλαίσιο αυτό οι πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί µέχρι
σήµερα στους τοµείς ευθύνης του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων υπηρετούν ένα συγκεκριµένο πρόταγµα. Τι
είναι αυτό; Η οικονοµική ανάπτυξη µε κοινωνικό πρόσηµο και
στον δρόµο αυτό θα συνεχίσουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Καλή συνέχεια και στους τρεις.
Τώρα θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 412/9-2-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Θέσπιση ειδικού καθεστώτος στις τιµές καυσίµων στην
Περιφερειακή Ενότητα (ΠΕ) Ροδόπης».

Καλησπέρα, καλή εβδοµάδα. Έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµά
σας.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ είναι ένα θέµα το οποίο απασχολεί πάρα πολύ

τις περιφέρειες, τους νοµούς και είναι οι τιµές καυσίµων στο γει-
τονικό, σε µια άλλη χώρα, πολύ χαµηλότερες. 

Συγκεκριµένα στη Ροδόπη σε απόσταση δεκαεπτά χιλιοµέ-
τρων, αφού έγινε και ο κάθετος άξονας, έχουµε τη γειτονική
χώρα, τη Βουλγαρία. Σε αυτή την περιοχή, οι τιµές των καυσίµων
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είναι κατά 40% µειωµένες. Βέβαια αυτό είχε ως αποτέλεσµα στο
Νοµό Ροδόπης από τα εκατόν δέκα περίπου πρατήρια υγρών
καυσίµων που είχαµε από το 2010 µέχρι σήµερα, δηλαδή αυτή
τη δεκαετία που άνοιξε ο κάθετος άξονας, να έχουν µειωθεί στα
εξήντα πέντε. Αυτό όµως δεν θα ήταν ίσως µεγάλο πρόβληµα.
Θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι θέµα ανταγωνισµού αν δεν
είχαµε τεράστια µείωση στα κρατικά έσοδα. Η µείωση εσόδων
στα κρατικά έσοδα, όπως αναφέρει και στην επιστολή του ο σύν-
δεσµος των καταστηµαταρχών είναι περίπου ετησίως 700 χιλιά-
δες ευρώ. Δηλαδή 700 χιλιάδες ευρώ χάνει το ελληνικό δηµόσιο
στο Νοµό Ροδόπης από αυτή την υπόθεση, από τη µείωση κατα-
νάλωσης καυσίµου, από ΦΠΑ και έσοδα.

Υπάρχει µια νοµοθετική ρύθµιση, µια οδηγία στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, µε την οποία δίνεται η δυνατότητα ώστε το Υπουργείο
πιλοτικά να προχωρήσει σε µία µείωση κατανάλωσης του φόρου,
ούτως ώστε να µειωθεί στους µόνιµους κατοίκους της Κοµοτηνής
του Νοµού Ροδόπης και στην Ορεστιάδα. Όµως αυτό µπορεί να
γίνει µε σύγχρονα µέσα. Στη δευτερολογία µου θα πω πώς µπο-
ρεί να γίνει. Μπορεί να γίνει σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, να πιστοποιηθεί δηλαδή ότι είναι µόνιµος
κάτοικος και η µείωση στον ειδικό φόρο να του επιστραφεί του
ανθρώπου ανά τρίµηνο ή στο τέλος της χρονιάς και να συµψηφι-
στεί και µε τη φορολογική του δήλωση. Δηλαδή θα αφορά απο-
κλειστικά τους κατοίκους του νοµού Ροδόπης, της Κοµοτηνής και
θα πιστοποιείται. Γιατί τώρα αυτό; Πρώτον για να µην το κράτος
φορολογικά έσοδα. Να το δούµε αυτό πιλοτικά και αν δούµε ότι
στο τρίµηνο δεν αυξάνονται τα έσοδα του κράτους, να το καταρ-
γήσετε. 

Άρα ποιο είναι το ερώτηµα ώστε να το δούµε στη δευτερολο-
γία µας; Προτίθεστε να προχωρήσετε, βάσει και των αποφάσεων
της Διακοµµατικής Επιτροπής για τη Θράκη; Συζητήθηκε µε την
Πρόεδρο, Ντόρα Μπακογιάννη, και µέσα στο πόρισµα υπάρχει
αυτή η πρόταση την οποία είχαν καταθέσει όλοι αυτοί οι φορείς.
Ενηµερώθηκε και ο Πρωθυπουργός και το Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Τι προτίθεστε να κάνετε; Αν θέλετε µε µια εφαρµογή πιλο-
τικά να το εφαρµόσετε στη Θράκη, στην Κοµοτηνή και στην
Ορεστιάδα βέβαια που είναι κοντινά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ.
Ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος έχει

τον λόγο.
Καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τρία λεπτά. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης συνιστούν

εναρµονισµένες φόρους σε ενωσιακό επίπεδο. 
Όπως ίσως γνωρίζετε η ευρωπαϊκή οδηγία 2003/96/ΕΚ του

συµβουλίου της 27ης Οκτωβρίου 2003 έχει θεσπίσει τους όρους
και τις προϋποθέσεις για τη φορολογία των ενεργειακών προ-
ϊόντων που υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, καθώς και
τους ελάχιστους συντελεστές σε ό,τι αφορά τη φορολογία τους.
Η συγκεκριµένη ευρωπαϊκή οδηγία µεταφέρθηκε στο εθνικό µας
δίκαιο µε ενσωµάτωση των προβλέψεων της στο ν.2960/2001 για
τον Εθνικό Τελωνειακό Κώδικα. Αντιλαµβάνεστε ότι οποιαδήποτε
παρέκκλιση από την οδηγία σε σχέση µε τους ελάχιστους συντε-
λεστές του φόρου θα σήµαινε παραβίαση του Ευρωπαϊκού Δι-
καίου η οποία επιφέρει κυρώσεις. 

Υπάρχουν ορισµένοι που επικαλούνται το άρθρο 5 της εν λόγω
ευρωπαϊκής οδηγίας, µε το οποίο δίνεται η δυνατότητα στα
κράτη µέλη να επιβάλουν διαφοροποιηµένους συντελεστές ειδι-
κού φόρου κατανάλωσης υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται τα
ελάχιστα επίπεδα φορολογίας που ορίζει η οδηγία. Η δυνατότητα
αυτή, όµως, δίνεται για συγκεκριµένες περιπτώσεις στις οποίες
δεν περιλαµβάνεται η δυνατότητα επιβολής διαφοροποιηµένου
συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης στο εσωτερικό ενός
κράτους µέλους µε γεωγραφικά κριτήρια. 

Αυτό σηµαίνει ότι δεν επιτρέπεται η θέσπιση διαφοροποι-
ηµένης φορολόγησης των ενεργειακών προϊόντων σε οποι-
αδήποτε περιφερειακή ενότητα. Υπενθυµίζω ότι αποτελεί πάγια
πρακτική οι αποφάσεις µας σε ό,τι έχει σχέση µε τη φορολογική
και οικονοµική πολιτική να λαµβάνονται µε γνώµονα τη βιώσιµη

ανάπτυξη, την κοινωνική δικαιοσύνη, την οµαλή δηµοσιονοµική
πορεία της χώρας και τη συµβατότητα µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο.

Είναι δεδοµένο ότι αυτή η Κυβέρνηση έλαβε και θα συνεχίσει
να λαµβάνει µέτρα στήριξης των Ελλήνων πολιτών προκειµένου
να είναι σε θέση να καλύπτουν τις ενεργειακές τους ανάγκες από
τα οποία ενισχύονται ταυτόχρονα οι επιχειρήσεις του κλάδου των
καυσίµων.

Παράλληλα, σε επιχειρησιακό επίπεδο στην περιοχή του Έβ-
ρου διενεργούνται συνεχείς έλεγχοι από τις αρµόδιες ελεγκτικές
υπηρεσίες της ΑΑΔΕ και του Υπουργείου Οικονοµικών για την πε-
ριστολή του λαθρεµπορίου προϊόντων ειδικού φόρου κατανάλω-
σης και ειδικότερα του λαθρεµπορίου καυσίµων.

Ενδεικτικά αναφέρω ότι µόνο από την Ελεγκτική Υπηρεσία Τε-
λωνείων Θεσσαλονίκης της ΑΑΔΕ διεξήχθησαν για το διάστηµα
από τον Ιανουάριο έως τον Οκτώβριο του 2022 διακόσιοι σαρά-
ντα επτά έλεγχοι στην περιοχή, από τους οποίους διαπιστώθηκαν
εξήντα πέντε παραβάσεις. επίσης, το επόµενο διάστηµα επίκειται
η αναβάθµιση των συνοριακών σταθµών της χώρας, συµπεριλαµ-
βανοµένων των τελωνείων του Έβρου, προκειµένου να διευκο-
λύνεται, µεταξύ άλλων, και η διενέργεια των προβλεπόµενων
ελέγχων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Αχµέτ.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε στην οδηγία

του 2003 και είπατε ότι δεν υπάρχει νοµική δυνατότητα εφόσον
υπάρχει η νοµική δέσµευση της χώρας µας και ότι οι φόροι δεν
µπορούν να µειωθούν. Σας υπενθυµίζω όµως ότι στην οδηγία
αναφέρεται µεν στο άρθρο 5 ότι τα κράτη-µέλη επιθυµούν να κα-
θιερώσουν ή να διατηρήσουν διαφορετικά είδη φορολογίας των
ενεργειακών προϊόντων και της ηλεκτρικής ενέργειας και προς
τον σκοπό αυτό επιτρέπεται τα κράτη-µέλη να συµµορφώνονται
προς το κοινοτικό ελάχιστο επίπεδο φορολογίας, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν το σύνολο των εισπρακτέων επιβαρύνσεων εκτός του
ΦΠΑ. Όµως, στο επόµενο άρθρο της οδηγίας για τη µείωση του
ειδικού φόρου κατανάλωσης στα πετρελαιοειδή που καταναλώ-
θηκαν στις περιφέρειες Udine και Trieste -αναφέρεται στην Ιτα-
λία, βεβαίως- υπό τον όρο ότι οι συντελεστές αυτοί είναι σύµ-
φωνοι µε τις υποχρεώσεις που ορίζονται στην παρούσα οδηγία.
Άρα η οδηγία δίνει συγκεκριµένα αυτή τη δυνατότητα σε αυτές
τις περιφέρειες της Ιταλίας.

Σε κάθε περίπτωση, µπορούσε το Υπουργείο Οικονοµικών να
αρχίσει µια εργασία και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην αρµόδια
επιτροπή, προκειµένου, λόγω των ειδικών συνθηκών και στην Ελ-
λάδα όπου λόγω της γειτνίασης, όπως είπαµε, της Ροδόπης µε
τη Βουλγαρία, απόσταση δεκαεπτά χιλιόµετρα, ή στην Ορε-
στιάδα ή και αλλού, να δοθεί µε µια νέα οδηγία αυτή η δυνατό-
τητα, ούτως ώστε να υπάρξει νοµοθετικό πλαίσιο. Από κει και
µετά, η κατάσταση είναι τραγική και δεν αναφέροµαι µόνο στον
δικό µου νοµό. Αφορά -και το ξαναλέω- αποκλειστικά στα έσοδα
που χάνει το κράτος µας. Δηλαδή το Υπουργείο Οικονοµικών και
το ελληνικό δηµόσιο, αν θέλει να εισπράξει περισσότερα χρή-
µατα, πρέπει να κάνει αυτό που έκαναν οι Ιταλοί και αυτό το έκα-
ναν οι Ιταλοί πριν από δέκα χρόνια.

Θέλω να προσκοµίσω στα Πρακτικά της Βουλής, για να τα
δείτε, κύριε Υπουργέ, τα εξής έγγραφα που αφορούν στην κατα-
νάλωση περιόδων ανά περιφέρεια στον νοµό. Είναι τα επίσηµα
στοιχεία από το 2000 µέχρι και σήµερα, µέχρι δηλαδή το 2021,
όπου βλέπουµε κατακόρυφη πτώση κατανάλωσης κατά 50%. Εν-
δεικτικά αναφέρω, επειδή δεν θέλω να κουράσω το Σώµα, το
2010 η κατανάλωση στη Ροδόπη ήταν εξήντα πέντε χιλιάδες εκα-
τόν εβδοµήντα επτά. Αργότερα κατέβηκε µέχρι και τριάντα χιλιά-
δες, ενώ άρχισε από εκατό χιλιάδες, µε αποτέλεσµα να χάνουµε
λεφτά.

Θα τα προσκοµίσω.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ καταθέτει για τα

Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχουµε και το υπόµνηµα που προσκοµίστηκε στον κ. Σταϊ-
κούρα και ενηµερώθηκε και ο Πρωθυπουργός. Εφόσον λέτε ότι

8254 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



υπάρχει νοµοθετικό πρόβληµα και δεν µπορείτε να το κάνετε
αυτό, γιατί δεν είναι σύννοµο, τότε τουλάχιστον να δεσµευτείτε
στη δευτερολογία σας να αρχίσει επιτέλους και στη χώρα µας
µια διεργασία γι’ αυτές τις ειδικές περιφέρειες, αφού το γενικό
άρθρο της οδηγίας δίνει αυτή τη δυνατότητα. Συγκεκριµένα βέ-
βαια και το πώς θα γίνει. Το πώς θα γίνει είναι εύκολο σήµερα µε
την τεχνολογία. Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης θα
κάνει µια εφαρµογή. Ερχόµενος ο καταναλωτής στην αντλία,
βάσει της εφαρµογής και του «TAXISNET», µε το οποίο θα πιστο-
ποιείται -όπως και στην Ιταλία- ότι είναι µόνιµος κάτοικος Ροδό-
πης, Σουφλίου ή όποιας περιοχής, θα αγοράζει το πετρέλαιό του
στην κανονική τιµή, δηλαδή δεν θα έχει καµµία µείωση. Αργότερα
το Υπουργείο Οικονοµικών, βλέποντας ότι αυτός αγόρασε το πε-
τρέλαιο σε αυτή την περιοχή, θα πάει σε αυτή την ειδική έκ-
πτωση, λόγω της συγκεκριµένης οδηγίας, και στο τέλος της
χρονιάς αν ας πούµε έχει να πάρει 300 ευρώ και η φορολογία
του είναι 500, θα µπορεί να συµψηφιστεί ή αν δεν έχει να αποδώ-
σει φόρο, θα του επιστραφεί.

Αυτό θα είναι ένα τεράστιο κίνητρο, διότι µε αυτόν τον τρόπο
δεν θα προστατευτούν µόνο τα έσοδα του κράτους, αλλά θα
προστατευθούν και άλλοι επαγγελµατίες, διότι αυτός που πάει
να πάρει πετρέλαιο δεν παίρνει µόνο πετρέλαιο, δυστυχώς, στα
δεκαεπτά χιλιόµετρα. Αγοράζει και τσιγάρα, παίρνει και παντελό-
νια και το ένα και το άλλο. Δηλαδή είναι θέµα της τοπικής αγο-
ράς. Αφορά ένα µεγάλο µέρος και δεν λέµε για πόλεις που
απέχουν σαράντα ή ογδόντα χιλιόµετρα από µια γειτονική χώρα,
αλλά για πόλεις που απέχουν µέχρι είκοσι χιλιόµετρα όπως είναι
η Τεργέστη, η Κοµοτηνή που απέχει δεκαεπτά, το Σουφλί που
απέχει από την Τουρκία δέκα χιλιόµετρα. Δεν έχει λόγο ο άλλος
να αγοράσει πετρέλαιο ή να κάνει αγορές στη χώρα του.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι πρέπει να διατάξετε µια µελέτη, και
τελειώνω, στο Υπουργείο σας για να δείτε σε ποιους νοµούς µει-
ώθηκαν πραγµατικά τα έσοδα, ποιοι νοµοί είναι κοντά στις περιο-
χές και να κάνετε µια εµπεριστατωµένη έκθεση για να τη στείλετε
στην Ευρώπη, προκειµένου να συµπεριληφθεί και η χώρα µας σε
αυτή την οδηγία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Βεσυρόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ.
Κύριε συνάδελφε, στην πρωτολογία µου σας εξήγησα τι περι-

λαµβάνουν οι διατάξεις του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
τη φορολογία των προϊόντων που υπόκεινται στον ειδικό φόρο
κατανάλωσης, αλλά και για τους περιορισµούς που υπάρχουν.

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη αναγνωρίζει πλήρως
το ζήτηµα που έχει ανακύψει και στηρίζει µε ουσιαστικά µέτρα
τους πολίτες, προκειµένου να µπορούν να καλύψουν τις ενεργει-
ακές τους ανάγκες. Από τον Απρίλιο του 2022 έχουν ληφθεί δη-
µοσιονοµικά και άλλα οικονοµικά µέτρα για την προµήθεια
καυσίµων από την εσωτερική αγορά τα οποία στο σύνολό τους
υπερβαίνουν το ένα δισεκατοµµύριο ευρώ.

Συγκεκριµένα: διανεµήθηκε ποσό συνολικού ύψους 300 εκα-
τοµµυρίων ευρώ για τη χορήγηση του Fuel Pass στους πολίτες
για την κάλυψη των αναγκών σε καύσιµα για την κίνηση των οχη-
µάτων τους κατά τους µήνες Απρίλιο έως και Σεπτέµβριο του
2022. Διατέθηκαν συνολικά 217 εκατοµµύρια ευρώ για την επι-
δότηση κατά 0,15 συνολικά λεπτά ανά λίτρο του κόστους του πε-
τρελαίου κίνησης στην αντλία, την οποία ο τελικός καταναλωτής
ελάµβανε ως έκπτωση στην τελική αξία του καυσίµου για τους
µήνες Απρίλιο έως και τον Σεπτέµβριο του 2022. Ταυτόχρονα,
κατά την περίοδο διακυβέρνησής µας ελήφθησαν στοχευµένα
µέτρα για την αντιµετώπιση των αναγκών θέρµανσης των νοικο-
κυριών κατά τη χειµερινή περίοδο 2022 - 2023 συνολικού ύψους
500 εκατοµµυρίων ευρώ. Κατά την περίοδο της διακυβέρνησής
µας δηλαδή, από τον Ιούλιο του 2019 έως και σήµερα, επταπλα-
σιάστηκε και πλέον το ποσό των 70 εκατοµµυρίων που διέθετε η
προηγούµενη κυβέρνηση για τις ανάγκες θέρµανσης των πολι-
τών κατά τη χειµερινή περίοδο 2018 - 2019.

Συγκεκριµένα, διατίθενται συνολικά 200 περίπου εκατοµµύρια
για την επιδότηση του κόστους του πετρελαίου θέρµανσης στην
αντλία, η οποία καθορίστηκε σε 25 λεπτά ανά λίτρο από τον

Οκτώβριο έως τον Δεκέµβριο του 2022 και σε 15 λεπτά ανά λίτρο
για τους µήνες Ιανουάριο έως Μάρτιο του 2023. Οφείλω να το-
νίσω ότι και σε αυτή την περίπτωση από την επιδότηση επωφε-
λείται ο τελικός καταναλωτής ο οποίος αγοράζει το καύσιµο σε
µειωµένη τιµή ανά λίτρο. 

Ειδικά για τη χειµερινή περίοδο 2022-2023 προϋπολογίστηκε
και διατίθεται ήδη για τη χορήγηση επιδόµατος θέρµανσης το
ποσό των 300 εκατοµµυρίων ευρώ. Να υπενθυµίσω επίσης ότι δι-
ευρύνθηκαν τα κριτήρια ώστε να ενταχθούν στην επιδότηση του
πετρελαίου θέρµανσης περισσότεροι δικαιούχοι. Έχει επίσης αυ-
ξηθεί σηµαντικά το ανώτατο ύψος του επιδόµατος το οποίο µπο-
ρεί να ανέλθει πλέον έως και τα 1.600 ευρώ.

Από το σύνολο όλων όσων µόλις ανέφερα αντιλαµβάνεστε ότι
µιλώ πάντα µε στοιχεία, τα οποία µάλιστα είναι ιδιαίτερα αποκα-
λυπτικά. Με δεδοµένο επίσης ότι η περιοχή του Έβρου αποτελεί
ένα από τα βορειότερα σηµεία της χώρας, το οποίο σε πρακτικό
επίπεδο σηµαίνει ότι για τη χορήγηση του επιδόµατος θέρµανσης
εφαρµόζονται υψηλοί κλιµατολογικοί συντελεστές, χορηγούνται
στον Έβρο υψηλότερα ποσά σε σχέση µε άλλες περιοχές και
προσαυξηµένα σε σχέση µε τις προηγούµενες περιόδους.

Τονίζω επίσης ότι το επίδοµα θέρµανσης χορηγείται µόνο για
καύσιµα τα οποία έχουν αγοραστεί νοµίµως από την εγχώρια
αγορά, καθώς απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγησή του
είναι η υποβολή όλων των νόµιµων παραστατικών αγοράς.

Η προϋπόθεση αυτή, σε συνδυασµό µε την επιδότηση του κό-
στους των καυσίµων στην αντλία αλλά και τη χορήγηση του Fuel
Pass για την προµήθεια καυσίµων κίνησης οχηµάτων αποτελούν
µέτρα διασφάλισης της προµήθειας των καυσίµων από εγχώρια
πρατήρια.

Όσον αφορά στο δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, οφείλω
να σηµειώσω ότι το µεταφορικό ισοδύναµο καθαυτό δεν είναι
εφαρµοστέο σε άλλες περιοχές, πλην νησιών (άρθρο 1 του
ν.4551/2018). Σηµειώστε δε ότι εξ ορισµού το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο και κατ’ επέκταση το ισοδύναµο κόστους καυσίµων δεν µπο-
ρεί να εφαρµοστεί σε ηπειρωτικούς νοµούς, δεδοµένου ότι µε το
µέτρο αυτό επιδιώκεται να εξισωθεί το κόστος µεταφοράς µε
µέσα µαζικής µεταφοράς προς, από και µεταξύ των νησιών.

Επαναλαµβάνω όµως, για µία ακόµη φορά ότι η Κυβέρνηση θα
συνεχίσει να εξαντλεί υφιστάµενα κάθε φορά δηµοσιονοµικά πε-
ριθώρια για να στηρίξει τους πολίτες και τα νοικοκυριά, ιδίως στις
ευαίσθητες γεωγραφικές περιοχές. Στο πλαίσιο αυτό µελετάµε
διαρκώς βελτιώσεις του ισχύοντος νοµοθετικού πλαισίου και ανα-
ζητούµε εναλλακτικούς τρόπους για την επίλυση των ζητηµάτων
που ανακύπτουν. 

Θα ήθελα λοιπόν να σας διαβεβαιώσω ότι καταβάλουµε κάθε
δυνατή προσπάθεια και στο ίδιο πνεύµα θα συνεχίσουµε να κι-
νούµαστε, για τη στήριξη της περιοχής του Έβρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Προχωρούµε στην τελευταία για σήµερα ερώτηση, την ενδέ-
κατη µε αριθµό 418/10-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σε νέο οικονοµικό αδιέξοδο, οι
πολίτες της Δυτικής Αθήνας από την κοινωνικά ανάλγητη από-
φαση της Κυβέρνησης να προβεί σε αύξηση των αντικειµενικών
τιµών των ακινήτων».

Κύριε Κουρουµπλή, καλησπέρα σας, καλή σας εβδοµάδα. Έχε-
τε δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο απελθών
της προηγούµενης επίκαιρης ερώτησης συνάδελφος θα πάει στη
Θράκη και θα µεταφέρει τα εκατοµµύρια που στέλνει η Κυβέρ-
νηση, αλλά ο Υπουργός µάς είπε τη µισή αλήθεια, δεν µας είπε
ότι η Ευρώπη συνηγορεί στη µείωση του ειδικού φόρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Πηγαίνετε στη δική
σας ερώτηση και βλέπουµε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η κοινωνία
ζει το µαρτύριο της ακρίβειας, της αισχροκέρδειας και της κερ-
δοσκοπίας και «αφυδατώνεται» από αυτό το φαινόµενο καθηµε-
ρινά η ποιότητα της ζωής. Δίπλα λοιπόν σε αυτό το µαρτύριο
ήρθε η περίφηµη αύξηση των αντικειµενικών αξιών. 
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Και αποδεικνύεται εν τοις πράγµασι, κύριε Υπουργέ, ότι οι υπη-
ρεσίες του Υπουργείου -και µε τη δική σας βεβαίως ευλογία- δεν
λειτούργησαν µε έναν τρόπο τέτοιο που πραγµατικά αυτό το γε-
γονός να µειώσει τις ανισότητες. Και έχουµε λοιπόν σε περιοχές
όπως είναι η δυτική Αθήνα, που θεωρείται από τις πιο πολυπλη-
θής περιοχές και τις πιο υποβαθµισµένες σε σχέση µε άλλες πε-
ριοχές της Αττικής, αύξηση των αντικειµενικών αξιών σε τέτοιο
επίπεδο που ένα µεγάλο ποσοστό αυτών των κατοίκων βγαίνουν
εκτός των προγραµµάτων επιδότησης. Ένα το κρατούµενο. 

Το δεύτερο γεγονός είναι ότι έχουµε αύξηση σε περιοχές -και
γι’ αυτό θα σας αποδείξω ότι δεν λειτούργησε η συνεννόηση µε
τις υπηρεσίες των δήµων, αυτό µου λένε όλοι οι δήµαρχοι της
περιοχής και σας πληροφορώ, το ξέρετε, δεν είναι και δήµαρχοι
που έχουν πολιτική σχέση µε τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά οι άνθρωποι ζουν
µαρτύριο- όπως στο Περιστέρι, κύριε Υπουργέ. Στο βόρειο Πε-
ριστέρι που θεωρείται, ας µου επιτραπεί η έκφραση, κάπως
«άγονη» περιοχή σε σχέση µε το κέντρο, έχουµε 70% αύξηση των
αντικειµενικών αξιών και στο κέντρο έχουµε 40%. Στο Καµατερό
-δεν υπάρχει πιο δύσκολη περιοχή από πλευράς εισοδηµάτων
από το Καµατερό σε όλη την Αττική- έχουµε κατά 113% αύξηση
των αντικειµενικών αξιών. 

Αυτό, κύριε Υπουργέ, σηµαίνει ότι ακόµα και οι άνθρωποι που
ζούνε σε αυτές τις περιοχές, ιδιαίτερα οι νέοι, στην περίπτωση
των ενοικίων, διότι αυξάνουν οι αντικειµενικές αξίες αυξάνουν και
τα ενοίκια, µειώνεται το εισόδηµά τους κατά 60%, η αγοραστική
τους δύναµη. Ας προσθέσουµε ότι αυτή η αύξηση των αντικειµε-
νικών αξιών έχει αύξηση και στον ΕΝΦΙΑ.

Οι δήµοι τώρα -διότι δεν πληρώνουν µόνο οι κάτοικοι, πληρώ-
νουν και οι δήµοι-, κύριε Υπουργέ, όσα κτήµατα έχουν χαρακτηρί-
σει για πράσινο, λόγω και της αλλαγής της νοµοθεσίας που πρέπει
µέσα σε ένα εξάµηνο να κλείσουν αυτή τη διαδικασία, να απαλλο-
τριώσουν και να πληρώσουν, έχουν βρεθεί σε µεγάλο αδιέξοδο,
διότι η αύξηση των αντικειµενικών αξιών περιορίζει τις οικονοµικές
τους δυνατότητες να απαλλοτριώσουν αυτά τα κτήµατα.

Όλο αυτό το νέο καθεστώς δηµιουργεί µια αφόρητη κατά-
σταση και στους κατοίκους και την αυτοδιοίκηση και θα ήθελα
να ακούσω και να ακούσουµε και να ακούσει και ο ελληνικός λαός
-γιατί αυτό δεν συµβαίνει µόνο στη δυτική Αττική, φαντάζοµαι
συµβαίνει και σε άλλες περιοχές- αν τελικά σκέφτεστε να γίνει
ένας επαναπροσδιορισµός, να γίνει µια καινούργια προσέγγιση
του ζητήµατος. 

Διότι φαίνεται, όπως οµολογούν και οι δήµαρχοι, ότι δεν ρω-
τήθηκαν καν οι υπηρεσίες, έγινε από το κεντρικό Υπουργείο µε
µια λογική η οποία αποδεικνύεται εν τοις πράγµασι ότι διευρύνει
τις ανισότητες σε αυτές τις περιοχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Κουρουµπλή.

Θα απαντήσει και σε αυτήν την ερώτηση ο Υφυπουργός Οικο-
νοµικών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, στην ερώτησή σας συνδέετε το ζήτηµα των
αντικειµενικών αξιών στους δήµους της Δυτικής Αττικής µε την
ακρίβεια και τη φορολογική πολιτική.

Πριν τοποθετηθώ για το ζήτηµα των αντικειµενικών αξιών
στους δήµους της Δυτικής Αττικής, θα παραθέσω στοιχεία σχε-
τικά µε τις πολλαπλές µειώσεις φορολογικών επιβαρύνσεων
καθώς και τα µέτρα στήριξης των ευάλωτων νοικοκυριών στα
οποία έχει προχωρήσει η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Η Κυβέρνησή µας, από την αρχή της θητείας της στήριξε και
θα συνεχίσει να στηρίζει έµπρακτα την κοινωνία, τα νοικοκυριά
και τους ευάλωτους πολίτες. Ενδεικτικά και όχι περιοριστικά σας
αναφέρω τα εξής.

Σε ό,τι αφορά στους συνταξιούχους: θεσπίσαµε εφάπαξ ενί-
σχυση σε ένα εκατοµµύριο συνταξιούχους, µε µηνιαίο εισόδηµα
έως 800 ευρώ. Προχωρήσαµε στη µόνιµη κατάργηση της εισφο-
ράς αλληλεγγύης για όλους, που η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
είχε µετατρέψει σε µόνιµο φόρο αυξάνοντας µάλιστα και τους
φορολογικούς συντελεστές της. Το µέτρο αυτό έχει ως ωφελού-
µενους τρία εκατοµµύρια φορολογούµενους, µισθωτούς του
ιδιωτικού και του δηµοσίου τοµέα, συνταξιούχους, επιχειρηµα-

τίες, ιδιοκτήτες ακινήτων και αγρότες, όλα τα φυσικά πρόσωπα,
σε µια ιδιαίτερα δύσκολη συγκυρία. Στους επωφελούµενους πε-
ριλαµβάνονται περίπου ένα εκατοµµύριο συνταξιούχοι. Προχω-
ρήσαµε στην αύξηση των κύριων συντάξεων το 2023, η οποία
αφορά ενάµισι εκατοµµύριο συνταξιούχους µε χαµηλή ή µηδε-
νική προσωπική διαφορά. Παράλληλα, µε βάση τα όσα ανακοί-
νωσε ο Πρωθυπουργός, δροµολογείται έκτακτο βοήθηµα ύψους
από 200 έως 300 ευρώ, ανάλογα µε το ύψος των συντάξεών
τους, για τους συνταξιούχους που δεν είδαν αυξήσεις λόγω της
«προσωπικής διαφοράς». 

Σε ό,τι αφορά τα µέτρα που ενεργοποιήθηκαν και το αυξηµένο
κόστος στέγασης: θεσπίσαµε αύξηση κατά 50% του φοιτητικού
στεγαστικού επιδόµατος. Ενεργοποιήσαµε το πρόγραµµα «Ανα-
καινίζω - Εξοικονοµώ» για νέους, µε δυνατότητα λήψης χαµηλό-
τοκου δανείου, ανακαίνισης µε ευνοϊκούς όρους και επιχορήγη-
σης παρεµβάσεων εξοικονόµησης και βελτίωσης ενεργειακής
απόδοσης, αλλά και ανακαίνισης της κατοικίας τους, όπως και το
πρόγραµµα «Ανακαινίζω - Ενοικιάζω» για κενά σπίτια. Προχωράµε
στη χορήγηση ευνοϊκών στεγαστικών δανείων, µέσω συγχρηµα-
τοδότησης αλλά και στη δηµιουργία νέων σύγχρονων φοιτητικών
εστιών σε πέντε πανεπιστήµια της χώρας, αυτά της Κρήτης, της
Θεσσαλίας, της Θράκης, της δυτικής Αττικής και της δυτικής Μα-
κεδονίας, µέσω ΣΔΙΤ. 

Δεν περιοριστήκαµε όµως σε αυτά. Εφαρµόζουµε από την
πρώτη µέρα διακυβέρνησης της χώρας µια συνετή πολιτική µεί-
ωσης των φορολογικών επιβαρύνσεων που συνδέεται µετρήσιµα
πλέον µε την αναπτυξιακή διάσταση της χώρας. Συγκριτικά µε
τους είκοσι εννέα φόρους που επέβαλε η προηγούµενη κυβέρ-
νηση, παραµένοντας πιστοί στις προεκλογικές µας δεσµεύσεις,
προχωρήσαµε σε πάνω από πενήντα µειώσεις φόρων. 

Σε όλες αυτές τις µειώσεις φόρων που έχουν ξεκάθαρη κοινω-
νική στόχευση, περιλαµβάνονται ενδεικτικά τα εξής. 

Η µείωση του ΕΝΦΙΑ η οποία έφτασε στο 35% στα φυσικά πρό-
σωπα, υπερκαλύπτοντας την προεκλογική µας δέσµευση για µεί-
ωση κατά 30%. Η µείωση αυτή που διενεργήθηκε παρά την ανα-
προσαρµογή των αντικειµενικών αξιών το 2022, είχε συνολικό
όφελος για τους πολίτες 920 εκατοµµύρια ευρώ. Η αναµόρφωση
της φορολογίας των φυσικών προσώπων, µέσω: της µείωσης του
εισαγωγικού φορολογικού συντελεστή για εισοδήµατα έως
10.000 ευρώ από 22% στο 9% για όλα τα φυσικά πρόσωπα, ελεύ-
θερους επαγγελµατίες, αγρότες, µισθωτούς και συνταξιούχους
και της αύξησης κατά 1.000 ευρώ του αφορολόγητου για κάθε
τέκνο, ανεξάρτητα από τον αριθµό των προστατευόµενων τέ-
κνων. Η µείωση του ΦΠΑ στο 6% σε κατηγορίες φαρµάκων για
ασθενείς µε δυσίατα νοσήµατα και καρκίνο, κ.α.. Η παράταση
µέχρι το τέλος του 2023, της ισχύος του υπερµειωµένου συντε-
λεστή ΦΠΑ 6% σε σειρά αγαθών που αφορούν τη δηµόσια υγεία,
δηλαδή σε µάσκες προστασίας και γάντια, αντισηπτικά διαλύ-
µατα για την απολύµανση χώρων κ.λπ., καθώς και ορισµένα ια-
τρικά υλικά αναγκαία για τη διενέργεια αιµοκάθαρσης, όπως
φίλτρα και γραµµές αιµοκάθαρσης και αιµοδιήθησης και στους
απινιδωτές, ιατρικές συσκευές για την αντιµετώπιση της αιφνί-
διας καρδιακής ανακοπής. 

Η µείωση του συντελεστή ΦΠΑ για βρεφικά και παιδικά είδη
διατροφής και φροντίδας, είδη προσωπικής προστασίας και
άλλα, από 24% σε 13%. Η καθιέρωση του επιδόµατος των 2.000
ευρώ για κάθε παιδί που γεννιέται. Παράλληλα, οι πολύτεκνες οι-
κογένειες στηρίχτηκαν και µέσω της απαλλαγής τους από τον
φόρο πολυτελούς διαβίωσης των ΙΧ αυτοκινήτων τους, ενώ για
τη στήριξη των νέων ηλικίας 18 έως 29 ετών υλοποιήθηκε η πο-
λιτική παροχής του «πρώτου ενσήµου» για την ένταξή τους στην
αγορά εργασίας. 

Αναφέρθηκα σε µερικές µόνο από τις παρεµβάσεις της Κυβέρ-
νησης του Κυριάκου Μητσοτάκη στον τοµέα της οικονοµίας, που
αποδεικνύουν έµπρακτα την εφαρµογή µιας συνετής και δίκαιης
κοινωνικής πολιτικής. Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ ανα-
λυτικά στο ζήτηµα των αντικειµενικών αξιών, που έχετε θέσει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Κουρουµπλή,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είστε µάρτυ-
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ρας του τι έγινε αυτή τη στιγµή και είναι και µάρτυρας ο ελληνι-
κός λαός που µας ακούει. Ρώτησα για τις αντικειµενικές αξίες τον
κύριο Υπουργό και µου κατέθεσε εδώ το κυβερνητικό πρόγραµµα
σε όλες τις πτυχές του, µνηµονεύοντας πέντε φορές τον κ. Μη-
τσοτάκη. 

Κύριε Υπουργέ, καλώ τον ελληνικό λαό γονατιστός να µνηµο-
νεύει τον πρίγκηπα κ. Μητσοτάκη για το έλεός του, να του δώ-
σετε 200 ευρώ! Δεν ντρεπόµαστε λίγο; Δεν ντρεπόµαστε λίγο! Σε
τι απευθύνεστε, σε χαχόλους; Σε χρυσόψαρα;

Θεσπίστηκε το 2019 για σύνταξη µε 550 ευρώ και την καταρ-
γήσατε! Μας λέγατε τότε ότι τα 500 ευρώ είναι φιλοδώρηµα. Τα
200 ευρώ που δίνετε κάπου-κάπου εσείς τι είναι, κύριε Βεσυρό-
πουλε; Αλλά βέβαια, εντάξει, µερικοί δεν έχουν καταλάβει ποτέ
στη ζωή σε αυτόν τον τόπο τι σηµαίνει πείνα, τι σηµαίνει φτώχεια
και λένε ό,τι θέλουν, λιβανίζουν τους αρχηγούς και τα λοιπά. 

Αλλά η κοινωνία σφαδάζει, κύριε Βεσυρόπουλε, η κοινωνία
σφαδάζει. Και ζητώ συγγνώµη για την προσωπική αναφορά, αλλά
µε τον τρόπο µε τον οποίο µου απαντήσατε είναι αυτό που λέµε
«απορία ψάλτου βηξ». Δηλαδή το πρόβληµα είναι η επιδοµατική
πολιτική; Εσείς είστε, κύριε Βεσυρόπουλε, νεοφιλελεύθεροι πο-
λιτικοί και έχετε καταστήσει τον ελληνικό λαό επιδοµατούχο και
το λέτε περήφανα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ο κύριος Υπουργός
λέγεται Βεσυρόπουλος, µε σίγµα, όχι ζήτα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά
έπρεπε να κάνετε παρατήρηση πρώτα στον κ. Βεσυρόπουλο, που
δεν αναφέρθηκε στην ερώτησή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν σας κάνω παρα-
τήρηση, απλά διορθώνω. Έχετε απόλυτο δίκιο, είπε ότι θα απα-
ντήσει στη δευτερολογία του.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κλείνω κύριε Πρόεδρε, λέγο-
ντας στον κύριο Υπουργό ότι επί της ερωτήσεως δεν υπήρξε καµ-
µία απάντηση. Και επειδή µίλησε και για τους νέους και τα
στεγαστικά, κύριε Υπουργέ, προχθές διάβασα µια ανάλυση της
EUROSTAT, η οποία λέει πως οι οκτώ στους δέκα νέους παρα-
µένουν στο δωµάτιο το παιδικό, κύριε Υπουργέ! Οι οκτώ στους
δέκα παραµένουν στο παιδικό τους δωµάτιο, στο σπίτι τους, ζώ-
ντας το µαρτύριο της παρατεταµένης εφηβείας, γιατί δεν τους
δίνετε τη δυνατότητα να πετάξουν µε τα δικά τους φτερά! Και
είστε Κυβέρνηση τέσσερα χρόνια.

Κλείνω µε το θέµα της φορολογίας. Ακούστε, κύριε Υπουργέ,
όταν µιλάµε πρέπει να µιλάµε θεωρώντας ότι αυτοί που µας
ακούν αντιλαµβάνονται ότι δεν τους κοροϊδεύουµε. Μειώσατε
τους φόρους, ναι πράγµατι τους µειώσατε, για τους έχοντες και
κατέχοντες. Για εκείνον που παίρνει 300 ευρώ τι φόρο του µει-
ώσατε; Ξέρετε τι του κάνατε; Διευρύνατε την ψαλίδα µεταξύ προ-
σωπικών και άµεσων και έµµεσων φόρων. Αυτό σηµαίνει διεύρυν-
ση της ανισότητας στην κοινωνία, κύριε Υπουργέ. Αν δεν το ξέ-
ρετε, σας το λέω εγώ, που δεν είµαι και οικονοµολόγος. 

Περιµένω τώρα τις υπόλοιπες απαντήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Είπε ότι θα σας απα-

ντήσει τώρα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, επειδή είπατε ότι στην πρωτολογία µου ανα-

φέρθηκα σε άσχετα πράγµατα, στη µείωση των φόρων και όλα
αυτά, στην ερώτησή σας απάντησα, που λέει επί λέξει «Η απρα-
ξία της Κυβέρνησης να λάβει ουσιαστικά µέτρα αναχαίτισης της
ακρίβειας έχει βυθίσει σε απόγνωση και έχει γονατίσει την πλει-
οψηφία των νοικοκυριών» και µετά λέτε «µε τη συνεπακόλουθη
αύξηση των φόρων». Σε αυτό απάντησα, στην ερώτησή σας!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για τις αντι-
κειµενικές αξίες να πείτε, αυτό το έγκληµα που έχετε κάνει στις
φτωχές περιοχές!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Κουρουµπλή,
σας παρακαλώ!

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ο ελληνικός λαός που µας ακούει µπορεί να κρίνει και να συγκρί-
νει. Απάντησα στην ερώτησή σας, που στο πρώτο µέρος αναφέ-
ρεται εδώ.

Πάµε στο δεύτερο µέρος για τις αντικειµενικές αξίες. Σε ό,τι
αφορά τον τρόπο καθορισµού των αντικειµενικών αξιών, επιση-
µαίνω τα εξής: Για τον καθορισµό τους ακολουθήθηκε η διαδικα-
σία, η οποία ορίζεται από την εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου
41 του ν.1249/1982, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Σύµφωνα
µε την προβλεπόµενη διαδικασία, η εισήγηση των τιµών εκκίνη-
σης, δηλαδή των τιµών ζώνης, του συστήµατος αντικειµενικού
προσδιορισµού αξιών µεταβιβαζόµενων ακινήτων ανατέθηκε σε
εκτιµητές εγγεγραµµένους στο µητρώο πιστοποιηµένων εκτιµη-
τών του Υπουργείου Οικονοµικών, κατόπιν δηµόσιων προσκλή-
σεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος και κατόπιν διεξαγωγής δηµό-
σιων κληρώσεων για την επιλογή τους. 

Τα ειδικότερα θέµατα σχετικά µε το έργο των εκτιµήσεων, τον
καθορισµό της µεθοδολογίας, της τεκµηρίωσης κ.λπ., διέπονται
από τα οριζόµενα αναλυτικά στις υπουργικές αποφάσεις περί
ανάθεσης και συµπληρωµατικών αναθέσεων του έργου της σύ-
νταξης εισήγησης για τον καθορισµό των τιµών εκκίνησης σε πι-
στοποιηµένους εκτιµητές, εγγεγραµµένους στο Μητρώο Πιστο-
ποιηµένων Εκτιµητών στο πεδίο ακινήτων του Υπουργείου Οικο-
νοµικών. 

Οι εν λόγω υπουργικές αποφάσεις περιγράφουν εκτενώς τη
συγκεκριµένη µεθοδολογία που πρέπει να ακολουθείται σε όλα
τα στάδια, αναφέρουν αναλυτικά όλα τα απαιτούµενα στοιχεία
που πρέπει να περιλαµβάνουν οι εισηγήσεις των εκτιµητών, προ-
κειµένου να γίνουν αποδεκτές, και προβλέπουν µια πιο οργανω-
µένη πλατφόρµα εισαγωγής των στοιχείων, επιφέροντας συνε-
πώς σηµαντικές βελτιώσεις στην όλη διαδικασία εν γένει, εναρ-
µονιζόµενες µε τις διεθνείς «καλές πρακτικές», που ακολουθού-
νται στον τοµέα των ακινήτων σε παγκόσµιο επίπεδο, πάνω στη
βάση των διεθνών και ευρωπαϊκών εκτιµητικών προτύπων.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Για το Καµατερό και το βό-
ρειο Περιστέρι θα µου πείτε;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Η αξιολόγηση και ο έλεγχος της διαδικασίας, καθώς και η εισή-
γηση στον Υπουργό Οικονοµικών για τον καθορισµό των τιµών
εκκίνησης ανατέθηκε στην Επιτροπή Ελέγχου της παραγράφου
1Γ του άρθρου 41 του ν.1249/1982, ενώ η σύνταξη εισήγησης για
τη διαµόρφωση των ζωνών και των συντελεστών αυξοµείωσης
ανατέθηκε στην επιτροπή της παραγράφου 1Α του άρθρου 41
του ν.1249/1982. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Καλά, ντιρεκτίβες!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ειδικότερα, το συγκεκριµένο έργο ανατέθηκε στους εκτιµητές
που έχουν πιστοποιηθεί στο Μητρώο Πιστοποιηµένων Εκτιµητών
στο πεδίο των ακινήτων του Υπουργείου Οικονοµικών, οι οποίοι
αποτελούν τους ειδικούς εµπειρογνώµονες επί του θέµατος, δια-
θέτουν σηµαντικά εχέγγυα γνώσης, πληροφόρησης, εµπειρίας
και αµεροληψίας και δεσµεύονται από τον κώδικα δεοντολογίας
του Υπουργείου Οικονοµικών. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Οι υπηρεσίες στον δήµο ρω-
τήθηκαν ποτέ, κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Κουρουµπλή,
σας παρακαλώ! Δεν σας διέκοψε. Σας παρακαλώ, αφήστε τον να
σας απαντήσει.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Τονίζω ότι ο καθορισµός των τιµών έγινε, σύµφωνα µε τις σχετι-
κές εισηγήσεις των πιστοποιηµένων εκτιµητών, κατά ζώνες που
παρουσιάζουν οµοιογενή χαρακτηριστικά αξίας των ακινήτων,
προκειµένου να αιτιολογείται ο καθορισµός ενιαίας τιµής για τα
ακίνητα που βρίσκονται εντός των ορίων καθεµιάς εξ αυτών. Οι
τιµές της κάθε ζώνης εξετάστηκαν από τους εκτιµητές ξεχωριστά
και αυτόνοµα, µε κριτήριο τις πραγµατικές αγοραίες αξίες των
ακινήτων τους και σύµφωνα µε τα πρόσφορα, αληθή διαθέσιµα
στοιχεία της κτηµαταγοράς, προκειµένου να καταλήξουν στην
επιστηµονικά τεκµηριωµένη εισήγησή τους ανά περίπτωση, η
οποία θεµελιώνεται πάνω στη βάση των οικείων ευρωπαϊκών και
διεθνών εκτιµητικών προτύπων. 

Αυτό σηµαίνει ότι οι εκτιµητές αναζητούν συγκριτικά στοιχεία
των συνηθέστερα απαντώµενων ακινήτων κάθε ζώνης και έχουν
τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν κάθε πρόσφορο συγκριτικό
στοιχείο για τη διαµόρφωση της κρίσης τους, προβαίνοντας στις
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απαιτούµενες αναγωγές και συνεκτιµώντας κατά τη διατύπωση
της εισήγησής τους τις ιδιαιτερότητες κάθε ζώνης. Όλες αυτές
λοιπόν οι διαδικασίες ακολουθήθηκαν και από τους εκτιµητές,
στους οποίους ανατέθηκαν οι ζώνες όλων των δήµων της δυτικής
Αττικής, στους οποίους αναφέρεστε. 

Επιπλέον, όπως προβλέπεται από τις σχετικές διατάξεις, για
τον καθορισµό των τιµών λαµβάνεται υπ’ όψιν και η γνώµη των
οικείων δηµοτικών συµβουλίων.

Θα πρέπει να σας ενηµερώσω ότι, µε βάση στοιχεία που λά-
βαµε από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµικών,
τα έγγραφα γνώσης των αρµοδίων δηµοτικών συµβουλίων των
συγκεκριµένων δήµων της δυτικής Αττικής δεν κατατέθηκαν στη
βάση δεδοµένων που τηρείται στη Γενική Γραµµατεία Πληροφο-
ριακών Συστηµάτων Δηµόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης. 

Σας ενηµερώνω, επίσης, για το δικαίωµα που είχαν όλοι οι
δήµοι της δυτικής Αττικής να υποβάλουν τη γνώµη τους για τις
τιµές ζώνης της χωρικής τους αρµοδιότητας µέχρι τις 6 Φε-
βρουαρίου του 2023, µε τις διατάξεις του άρθρου 51 του ν.5000/
2022 και του άρθρου 29 του ν.5015/2013. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Άρα, µεταφέρετε την ευθύνη
στους δήµους.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Σε ό,τι αφορά στον ΕΝΦΙΑ, όπως ανέφερα και στην πρωτολογία
µου, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη προχώρησε µέσα
στα πρώτα δυόµισι χρόνια της θητείας της σε µόνιµη µείωση του
ΕΝΦΙΑ κατά 35%. Οκτώ στους δέκα φορολογούµενους πολίτες,
δηλαδή το 80%, είδαν µείωση του ΕΝΦΙΑ στα εκκαθαριστικά
τους. Σε απόλυτους αριθµούς µιλάµε για περίπου πέντε εκατοµ-

µύρια φορολογούµενους. Δύο εκατοµµύρια διακόσιες χιλιάδες
από τους φορολογούµενους αυτούς είδαν µείωση άνω του 20%
και ειδικότερα οι εννιακόσιες χιλιάδες είδαν µείωση πάνω από
30%. Παράλληλα, το 13% των φορολογουµένων δεν είδε καµµία
µεταβολή στον ΕΝΦΙΑ. 

Αύξηση προέκυψε µόνο για το 7% των φορολογουµένων, που
στη µεγάλη πλειοψηφία τους είναι ιδιοκτήτες ακινήτων σε περιο-
χές µε µεγάλη αύξηση των τιµών ζώνης. Ακόµα όµως και για το
50% από αυτούς, η ετήσια αύξηση δεν υπερβαίνει τα 50 ευρώ.
Κι όλα αυτά αποδεικνύονται µε στοιχεία. Κυρίως, όµως, το γνω-
ρίζουν οι άµεσα ενδιαφερόµενοι, οι πολίτες.

Είναι απολύτως εµφανής από όλα όσα παρέθεσα, η ξεκάθαρη
κοινωνική στόχευση και ευαισθησία της Κυβέρνησης του Κυριά-
κου Μητσοτάκη µέσω της άσκησης της οικονοµικής και φορολο-
γικής πολιτικής. Στηρίζουµε και συνεχίζουµε να στηρίζουµε
έµπρακτα όλες τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες, και όλους όσους
έχουν ανάγκη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.13’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 21 Φεβρουαρίου 2023 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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